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A BLOCKCHAIN SZABÁLYOZÁSÁNAK  
MÉRLEGELÉSE 

A FOGYASZTÓK SZEMPONTJÁBÓL

Birinyi Laura
Miskolci Egyetem

Gazdaságtudományi Kar
birinyi.laura@gmail.com

A tanulmány a To chain or not to chain?: A blokklánc szabályozás 
mérlegelése fogyasztóvédelmi szempontból című TDK dolgozat 
alapján készült.

Bevezetés

Pár évvel ezelőtt robbant be a köztudatba a kriptovaluták, azon belül 
is a Bitcoin létezése. Ennek oka a Winklevoss fivérek Bitcoinba való 
befektetésének magas hozama volt. Azonban az e mögött megbújó 
technológia, a blockchain, sokkal nagyobb kincs lehet az emberiség 
számára megfelelő felhasználás mellett. Nem csak a világ nagyvál-
lalatai, szoftverfejlesztő cégei kísérik figyelemmel a technológia fej-
lődését, hanem egyre több ország kormánya is részt szeretne venni 
a fejlesztésében, alkalmazásában. Számos iparágban tudják már 
jelenleg is felhasználni, az előrejelzések viszont azt mutatják, hogy 
lassan nem lesz olyan terület, ahol ne alkalmaznák a blockchaint 
(PwC, 2018). Felgyorsíthatja és leegyszerűsítheti az életünket, 
megállíthatja a korrupciót és csalásokat, és egy ma még ismeretlen 
jövő képét nyújthatja nekünk (Birinyi, 2020).

A kutatás célja az volt, hogy megvizsgáljam a magyar társa-
dalom mennyire áll készen egy ilyen technológia alkalmazására  
a hétköznapokban, mennyire lehetnek elfogadóak egy ilyen újítás-
sal szemben. Emellett bemutatom a technológia szabályozásának 
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hiányát és ennek negatív hatását a fogyasztó attitűdökre nézve. 
Vajon szükséges-e egyáltalán jogszabályi keretek közé fogni egy 
olyan technológiát, aminek az egyik alappillére a decentralizáltság? 

1. A blockchain meghatározása

A blockchain meghatározására nem sok definíció létezik jelen pilla-
natban, és a meglévők között is tartalmi átfedések vannak. Két külföl-
di és két magyar megfogalmazás alapján, a definíciók lényegi elemeit 
kiemelve, úgy határozhatjuk meg, mint egy digitális főkönyvet, amely 
harmadik személy nélkül, a felhasználók között (peer-to-peer) műkö-
dik, úgy hogy a benne szereplő adatokat ne lehessen visszamenőleg 
megváltoztatni, és mindenki számára elérhető legyen (Antonopoulos, 
2016; Tapscott, 2016; Vágujhelyi, 2017; Varsányi, 2018).

Stuart Haber és Scott Stornetta álmodták meg azt, amit ma block- 
chainként ismerünk. Azonban csak 2009-ben hozták létre a gene-
zis blokkot, miután Nakamoto megjelentette a White Paper-t, ami  
a rendszer működését ismerteti. Ekkor bányászták ki az első bitcoi-
nokat is. A technológia fejlődésével a Gartner Trend Insights arra 
számít, hogy az üzleti érték a digitális főkönyvi technológiát hasz-
náló cégeknél 2025-ig több mint 176 milliárd dollárra növekszik, és 
2030-ra meghaladja a 3,1 trillió dollárt (Furlonger & Valdes, 2017).

A technológiának három feltételnek kell megfelelnie: biztonság, 
decentralizáltság, skálázhatóság. Jelenleg ezek a feltételek nem 
tudnak egyszerre megvalósulni, emiatt ez a probléma adja a bloc-
kchain trilemmát (Fenech, 2019). A három alappillér közül egyet 
fel kell adni, hogy kettő megvalósulhasson. A Hyperledger Fabric  
a decentralizáltságát adta fel (Szegő, 2019), a kriptovaluták pedig 
a skálázhatóságukat. Ennek a problémának a feloldására még nem 
született megoldás, így addig egy jelentős hátrányát képezi a tech-
nológiának. A felhasználók szempontjából a szabályozási bizony-
talanság is hátrányként jelentkezik Anwar (2019) szerint. Azonban 
a technológia számos olyan előnyt tud biztosítani, aminek köszön-
hetően egyre népszerűbb eszközzé válik. Ilyen előny a magas fokú 
biztonság, amelyet az aszimmetrikus titkosítás és a proof-of-work 
biztosít. A tranzakciók kifejezetten gyorsan, majdnem, hogy valós 
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időben jönnek létre. Kiiktatja a harmadik, közvetítő felet, ami azért 
előnyös, mert például egy banki utalásnál a pénzügyi intézmények 
tranzakciós költségeket számítanak fel, vagy különböző országok 
valutáinak árfolyam különbsége is a fogyasztót terheli. A blockchain 
által viszont a tranzakciók közvetlenül bonyolódnak le a küldő és 
a fogadó között. Mivel a blockchain teljesen nyilvános, emiatt, ha 
jól van felhasználva megakadályozhatók vele a csalások (például 
választási csalások), vagy a korrupció is (Newman, 2017). A techno-
lógia előnyeit és hátrányait az 1. ábra foglalja össze.

által viszont a tranzakciók közvetlenül bonyolódnak le a küldő és a 
fogadó között. Mivel a blockchain teljesen nyilvános, emiatt, ha jól van 
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és hátrányait az 1. ábra foglalja össze. 

 
1. ábra: A blockchain előnyei és hátrányai 

Forrás: Saját szerkesztés Anwar (2019) alapján 
 

A szabályozás kérdése 
A fogyasztóvédelem feladata a kereskedelemben lévő gyengébbik fél, 
azaz a fogyasztók teljes körű védelme. A fogyasztók laikusok és 
gazdasági szempontból is rosszabb helyzetben vannak, mint a 
vállalatok. A német jog szerint a fogyasztókat emiatt védeni kell 
(Fazekas, 2007).  
Ahhoz, hogy csökkentsék a piaci szereplők közötti információs 
aszimmetriát és javítsák a Pareto-hatékonyságot, a szabályozó 
szervezetek szerepe meghatározó. De mi van akkor, ha a szabályozó 
szervezet, a gazdaságpolitika is információs hiányban szenved 
(Birinyi, 2020)? Esetünkben ez a helyzet áll fenn jelenleg. Lentner 
(2013) szerint a 2008-as világválság után az állam szabályozó szerepe 
felértékelődött. Megfelelő jogi szabályozás nélkül pedig nem lehet 
kialakítani a fogyasztóvédelmet se, így sérülhetnek a fogyasztók jogai, 
jogérvényesítésük. Ez a technológia még kiforratlan, kihasználatlan. 
Ebből adódik, hogy amennyire nem ismerjük most minden lehetőségét, 

1. Tartósság és biztonság
2. Magas szintű integritás
3. Állandóság és átláthatóság
4. Megbízhatóság
5. Egyszerű ökoszisztéma
6. Felhatalmazott használók
7. Gyorsabb tranzakciók
8. Alacsonyabb tranzakciós 
költségek
9. Jobb nyomon követhetőség
10. Új üzleti modellek, értékáram

1. Blockchain trilemma
2. Integrációs aggályok
3. Összetett ellenőrzési folyamat
4. Szabályozási bizonytalanság
5. Magas energia felhasználás
6. Nincs ellenőrzés a vállalkozások 
számára
7. Bizalmassági aggályok
8. Kulturális adoptáció
9. Magas költségek
10. A háztartási képességek hiánya

1. ábra: A blockchain előnyei és hátrányai
Forrás: Saját szerkesztés Anwar (2019) alapján
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és gazdasági szempontból is rosszabb helyzetben vannak, mint 
a vállalatok. A német jog szerint a fogyasztókat emiatt védeni kell  
(Fazekas, 2007). 

Ahhoz, hogy csökkentsék a piaci szereplők közötti információs 
aszimmetriát és javítsák a Pareto-hatékonyságot, a szabályozó 
szervezetek szerepe meghatározó. De mi van akkor, ha a szabályo-
zó szervezet, a gazdaságpolitika is információs hiányban szenved 
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(Birinyi, 2020)? Esetünkben ez a helyzet áll fenn jelenleg. Lentner 
(2013) szerint a 2008-as világválság után az állam szabályozó sze-
repe felértékelődött. Megfelelő jogi szabályozás nélkül pedig nem le-
het kialakítani a fogyasztóvédelmet se, így sérülhetnek a fogyasztók 
jogai, jogérvényesítésük. Ez a technológia még kiforratlan, kihasz-
nálatlan. Ebből adódik, hogy amennyire nem ismerjük most min-
den lehetőségét, amit nyújt, úgy esély van arra, hogy nem ismerjük  
a „támadási” lehetőségeit sem. Így a fogyasztók könnyen csapdába 
eshetnek, visszaélhetnek adataikkal büntetés következménye nél-
kül. Szintén problémát jelent, hogy a magas fokú anonimitás mi-
att lehetőséget ad a bűnözőknek az ügyeik elrejtésére. Az ENSZ  
Fogyasztói Érdekvédelmi Alkotmánya kimondja a fogyasztók alap-
jogait (Fazekas, 2007), melyek teljesülése nélkül kérdéses, hogy  
a blockchain használata mennyire legális.

‒	 Az alapvető szükségletekhez való jog
‒	 Tájékoztatáshoz való jog
‒	 Jog a kártérítéshez
‒	 Képviselethez való jog
‒	 Biztonsághoz való jog
‒	 Jog az egészséges környezethez
‒	 Választás joga

A mai szabályozói helyzetkép alapján az Európai Unióban nincs jogi 
keretek közé foglalva a blockchain. Az Általános Adatvédelmi Ren-
delet azonban vonatkozik a működésére (Birinyi, 2020). Az Európai 
Parlament kutatói rámutattak arra, hogy jelentős feszültség van a 
blockchain technológia természete és az adatvédelmi törvény ál-
talános szerkezete között. A technológia nem felel meg a GDPR 
16. és 17, cikkének, ami a felhasználók helyesbítéshez és törléshez 
való jogát mondja ki (EPRS, 2019).  Az Európai Bizottság (2015) 
felmérése szerint az uniós tagállamok lakosainak 89%-a fontosnak 
tartja az adatokkal kapcsolatos jogokat és védelmeket. A magyar 
válaszadók 57%-a szerint viszont jobb lenne, ha ezeket a szabá-
lyozásokat minden ország magának hozná meg és nem pedig az 
Unió. Globális szinten a megkérdezett cégek 84%-a szerint a sza-
bályozási bizonytalanság és a bizalom hiánya a technológia üzleti 
elterjedésének legnagyobb akadálya (PwC, 2018). 
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Kerekes Antal, a PwC Magyarország technológiai tanácsadási 
területért felelős cégtársa szerint Magyarországon a technológia ki-
használatlanságnak az alábbi okai vannak (Kerekes, 2018):

‒	 A bitcoint és a blockchaint ugyanannak a dolognak gondol-
ják. A bitcoinról az elmúlt években negatív hírek is előtér-
be kerültek és ez bizalmatlanságot okoz a technológiával 
szemben.

‒	 A technológia hiányos ismerete szintén bizalmatlanságot 
okoz.

‒	 Még nem indult az országban blockchain alapú fejlesztés.
‒	 A szabályozás hiánya ellehetetleníti a széleskörű üzleti fel-

használás lehetőségét.
‒	 Magas induló költségek.
‒	 Indulással kapcsolatos bizonytalanságok.
‒	 Irányítási problémák.

2. Digitális felkészültség hazánkban

Azt, hogy a társadalmunk mennyire felkészült a blockchain hasz-
nálatára közvetlenül nem tudjuk még mérni. Azonban arra van le-
hetőség, hogy más mutatószámokat is megvizsgáljunk, amelyekből 
következtetéseket vonhatunk le arra vonatkozóan, hogy az embe-
reknek milyen digitális hozzáférési lehetőségeik vannak, vagy az in-
ternet elérésük mennyire megfelelő és megfizethető (Birinyi, 2020).

Az Inclusive Internet Index – 3I négy kritériumra épülő mutató-
szám. Az elérhetőséget, megfizethetőséget, a relevanciát, és a fel-
készültséget vizsgálja. Olyan részleteket kínál, mint a készségek, 
a kulturális elfogadás, a támogató politikák, és az online adatvé-
delembe vetett bizalom (Messenger, 2018). A vizsgált 100 ország 
közül Magyarország a 32. helyet foglalja el. A háztartások 83,3%-a 
használ internetet hazánkban, amely csak 10 százalékponttal ke-
vesebb, mint az első helyen álló Svédországnál. A városokban és 
vidéken is egyaránt 100%-os villamos energia lefedettség van hi-
vatalosan, mely a globális átlagot meghaladja. A bizalom az online 
adatvédelem iránt európai szinten közepesnek mondható. A kö-
zösségi médiából származó információk iránti bizalom szintén ala-
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csony, 20% alatt van hazánkban. Azonban ez az alacsony bizalom 
a kormányzati weboldalakra és alkalmazásokra is igaz (EIU,2020). 

‒ Még nem indult az országban blockchain alapú fejlesztés. 
‒ A szabályozás hiánya ellehetetleníti a széleskörű üzleti 

felhasználás lehetőségét. 
‒ Magas induló költségek. 
‒ Indulással kapcsolatos bizonytalanságok. 
‒ Irányítási problémák. 
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Forrás: Saját szerkesztés az Economists Intelligence Unit (2020) 
alapján 
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A Digitális Gazdaság és Társadalom Index (DESI) mérése kifejezet-
ten az Európai Unió országaira vonatkozik, mivel az Európai Tanács 
hozta létre 2014-ben. Öt dimenzióból épül fel, amiknek a súlyozott 
átlagát számítják. Ezek az alábbiak: csatlakoztathatóság (25%), 
emberi tőke (25%), internethasználat (15%), a digitális technológia 
integritása (20%), és a digitális közszolgáltatások (15%) (European 
Commission, 2019). Összességében az Európai Uniós átlagtól Ma-
gyarország rosszabb dimenziókkal rendelkezik, ami főleg a digitális 
technológia integritásában és a digitális közszolgáltatásokban mu-
tatkozik meg (3. ábra).
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3. ábra: A DESI dimenziók összehasonlítása Magyarország és az 

Európai Uniós átlag között 
Forrás: Saját szerkesztés az Európai Tanács (2019) adatai alapján 

 
Digitális Hozzáférési Index (DAI) méri az országok egyéneinek 
általános képességét az új információ- és kommunikációtechnológia 
eszközök eléréséhez és használatához. Négy alapvető vektor köré 
épül: infrastruktúra, megfizethetőség, ismeretek és minőség, valamint 
az IKT-k tényleges használata. A 0-tól 1-ig terjedő skálán hazánk 0,63 
ponttal rendelkezik. Így a felső hozzáférésű gazdaságok körébe 
tartozik.  Ebbe a csoportba tartozó államok elfogadható szintű 
hozzáférést tudnak nyújtani lakosságuk nagy részének számára (ITU, 
2003). 
 
3. A fogyasztók attitűdje a blockchainnel szemben 
 
Kvantitatív és kvalitatív kutatási eszközök segítéségével mélyebb 
elemzéseket végzetem a témában. Kérdőíves megkérdezésen által 
mértem fel a fogyasztók blockchannel kapcsolatos ismereteit, a 
szabályozáshoz való hozzáállásukat, valamint a bizalmukat a 

3. ábra: A DESI dimenziók összehasonlítása Magyarország és  
az Európai Uniós átlag között

Forrás: Saját szerkesztés az Európai Tanács (2019) adatai alapján
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Digitális Hozzáférési Index (DAI) méri az országok egyéneinek ál-
talános képességét az új információ- és kommunikációtechnológia 
eszközök eléréséhez és használatához. Négy alapvető vektor köré 
épül: infrastruktúra, megfizethetőség, ismeretek és minőség, vala-
mint az IKT-k tényleges használata. A 0-tól 1-ig terjedő skálán hazánk  
0,63 ponttal rendelkezik. Így a felső hozzáférésű gazdaságok körébe 
tartozik. Ebbe a csoportba tartozó államok elfogadható szintű hozzáfé-
rést tudnak nyújtani lakosságuk nagy részének számára (ITU, 2003).

3. A fogyasztók attitűdje a blockchainnel szemben

Kvantitatív és kvalitatív kutatási eszközök segítéségével mélyebb 
elemzéseket végzetem a témában. Kérdőíves megkérdezésen által 
mértem fel a fogyasztók blockchannel kapcsolatos ismereteit, a sza-
bályozáshoz való hozzáállásukat, valamint a bizalmukat a techno-
lógia iránt. Félig strukturált interjút készítettem Dr. Varsányi Károly 
jogásszal és blockchain szakértővel a kutatásom céljának elérése 
érdekében (Birinyi, 2020).

3.1. A blockchain elfogadottsága a kvantitatív kutatás tükrében

A Google Survey felületen keresztül került kiküldésre a kérdőív, jel-
lemzően több kimenetelű, Likert skála és szemantikus differenciál 
skála típusú kérdéseket tartalamazott . A sokaságot a magyar la-
kosság adta, amelyből a minta egyszerű véletlen mintavétellel lett 
meghatározva. A minta elemszám 212 db lett a kitöltések alapján. 
Az alacsony elemszám miatt a kutatás nem reprezentatív, azonban 
szemléltető jelleggel bír. 

A válaszadók 61,5%-át nők teszik ki, 38,5%-át pedig férfiak. 
Korosztály szerinti megoszlás alapján a két legnagyobb számban 
(29,8%) a 18-25, valamint az 51-65 éves korosztály képviseli a kitöl-
tőket. Végzettségük szerint a kitöltők 37,9%-a rendelkezik főiskolai 
vagy egyetemi diplomával, továbbá 22%-uk jelenleg is felsőoktatási 
tanulmányokat folytat. A válaszadók 91,1%-a él városban, amelyből 
a többség (56,6%) megyeszékhelyen él.
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A válaszok alapján a kitöltők 96,2%-a empatikus a technológia 
fejlődésével szemben. A World Values Survey felmérése szerint 
2014-ben ez az arány rosszabb volt, a magyarok 71%-a mutatott 
pozitív attitűdöt a technológia fejlődése iránt. Magáról a blockchain 
technológiáról a válaszadók több, mint fele nem hallott még. Jelen-
leg a felsőoktatásban tanulók ismerik a legjobban a blockchaint, ami 
valószínűleg annak köszönhető, hogy a felsőoktatási intézmények-
ben egyre több oktató is említést tesz a technológiáról. Párhuzam 
figyelhető meg a magasabb fokú végzettség és a blockchain isme-
rete között. Míg az érettségivel rendelkezők 38,8%-a ismeri a tech-
nológiát, addig a diplomával rendelkezők 42%-a, a doktori címmel 
rendelkezők pedig 54,5%-a. Azok a kitöltők, akik ismerik vagy hallot-
tak már a blockchainről, többségben a kriptovaluták kontextusában 
ismerik. Emellett a legtöbben a Fintechez, az okos szerződésekhez 
és a digitális aláíráshoz tudják kapcsolni a blockchain fogalmát. Ez 
azt bizonyítja, hogy a blockchaint a pénzügyi vagy informatikai te-
rülettől nehezen tudják elvonatkoztatni az emberek. Pedig számos 
más területen is alkalmazható a technológia, például a logisztika, az 
ellátáslánc, élelmiszeripar, energetikai ipar, egészségügy, valamint 
kormányzati és lakossági szolgáltatások esetében is.

Bizalom
A válaszadók többsége nem bízna a technológiában, azonban ér-
demes ezt nemenként is megvizsgálni. Az látszik ugyanis, hogy  
a nők sokkal bizalmatlanabbak a blockchainnel szemben, mint  
a férfiak, 2/5-e pedig nem tudják eldönteni, hogyan viszonyuljanak 
hozzá. Ezzel szemben a férfiak ugyan akkora része nem bízna ben-
ne, mint amennyi igen.

2017-ben a World Economic Forumon megfogalmazták, hogy  
a fiatal felnőttek bankok iránti bizalma a legalacsonyabb a többi 
korosztályhoz képest. Továbbá Britt (2018) azt is megfogalmazta, 
hogy a felmérések szerint a bankokba vetett bizalmat a technológiai 
fejlődés iránt nyitott fiatalok fogják visszaállítani és egy olyan banki 
szektort hoznak majd létre, ami a bizalmatlanságra épül. A Deloitte 
által készített 2018-as Trust Index alapján, amelyet a bankok terüle-
tén mértek, a 26-35 év közötti korosztály 20%-a hisz abban, hogy a 
bankja etikus és helyesen, fair módon működik. Továbbá a 21%-uk 
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gondolja csak azt, hogy a bankok megtartják az ígéreteiket. A fel-
mérés alapján ebben a korosztályban a legalacsonyabb a bizalom 
(Deloitte, 2018a). A felmérésben fontossági sorrendet jelöltek meg 
az alapján, hogy a válaszadók bizalmát mi állítaná helyre a bankok 
iránt. Az említett 26-35 év közötti korosztály szerint a bankoknak 
nyitottnak és őszintének kell lenniük, 100%-osan biztosítaniuk kell 
a privát adataik biztonságát, és a politikai vezetéstől függetlennek 
kell lenniük ahhoz, hogy újra bízhassanak bennük. Ennek érdeké-
ben olyan technológiák bevezetését támogatnák, amelyekkel a fent 
felsoroltak biztosíthatóak (Deloitte, 2018b). A kérdőívem alapján  
a tárgyalt korosztály egyharmada nem bízik a bankokban, míg közel 
kétharmada bízik a technológiában. Ez a többi korosztályhoz képest 
a legmagasabb értéknek számít, amit a 4. ábra szemléltet. 

 
4. ábra: Bizalmi és bizalmatlansági szintek korosztály szerinti 

megoszlása a technológia és a bankok iránt 
Forrás: Birinyi (2020) 

 
A megkérdezés témakörei között szerepelt az is, hogy „Ön rábízná az 
adatait egy olyan technológiára, amiről mindenki azt mondja, hogy 
biztonságos, de Ön nem ismeri a működését”. A nők 26,7%-a azt a 
választ adta, hogy biztosan nem, míg a férfiaknál ez az arány csak 
14,3%. A szakértői mélyinterjúmban Varsányi úr kitért arra a 
jelenségre, hogy a felhasználók az internet működését se ismerik teljes 
mértékben, vagy legalábbis olyan mértékben amennyire kellene. 
Ennek fényében érdekes lenne megvizsgálni, hogy a nők részéről 
miért ilyen magas ez az arány a teljes elutasítással kapcsolatban, 
miközben rábízzák adataikat olyan technológiára, amit nem ismernek. 
A falvakban és községekben élők utasítják el legmagasabb arányban 
azt a lehetőséget, hogy olyan technológiát használjon, aminek nem 
ismeri a működését. A válaszadók 56%-a egyébként elképzelhetőnek 
tartja, hogy használjon ilyen technológiát. Sok olyan válasz is érkezett, 
hogy „igen, ha mindenki más is használja”. Ezt a jelenséget a 
mikroökonómia nyáj hatásnak nevezi (Székely, 2011). A 
legelfogadóbbak ebben a kérdésben a 18-25 év közöttiek és a jelenleg 
felsőoktatásban tanulók. Ők utasítják el a legkisebb arányban ezt a 
kérdést. 
 
3.2 Az interjú által kapott eredmények 
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Forrás: Birinyi (2020)

A megkérdezés témakörei között szerepelt az is, hogy „Ön rábízná 
az adatait egy olyan technológiára, amiről mindenki azt mondja, hogy 
biztonságos, de Ön nem ismeri a működését”. A nők 26,7%-a azt  
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a választ adta, hogy biztosan nem, míg a férfiaknál ez az arány csak 
14,3%. A szakértői mélyinterjúmban Varsányi úr kitért arra a jelen-
ségre, hogy a felhasználók az internet működését se ismerik teljes 
mértékben, vagy legalábbis olyan mértékben amennyire kellene. En-
nek fényében érdekes lenne megvizsgálni, hogy a nők részéről miért 
ilyen magas ez az arány a teljes elutasítással kapcsolatban, miköz-
ben rábízzák adataikat olyan technológiára, amit nem ismernek. A fal-
vakban és községekben élők utasítják el legmagasabb arányban azt  
a lehetőséget, hogy olyan technológiát használjon, aminek nem isme-
ri a működését. A válaszadók 56%-a egyébként elképzelhetőnek tart-
ja, hogy használjon ilyen technológiát. Sok olyan válasz is érkezett, 
hogy „igen, ha mindenki más is használja”. Ezt a jelenséget a mik-
roökonómia nyáj hatásnak nevezi (Székely, 2011). A legelfogadóbbak 
ebben a kérdésben a 18-25 év közöttiek és a jelenleg felsőoktatásban 
tanulók. Ők utasítják el a legkisebb arányban ezt a kérdést.

3.2 Az interjú által kapott eredmények

A Dr. Varsányi Károllyal készített interjúban főleg arra voltam kíván-
csi, amire a kérdőív alapján nem tudtam megválaszolni. Ez pedig 
a szabályozás kérdésköre volt. Varsányi úrnak gazdasági, banki, 
közigazgatási, fogyasztóvédelmi, kereskedelmi és domain jog te-
rületen is van tapasztalata. 2012 óta foglalkozik a kriptovalutákkal, 
valamint a Crypto Trader Hungary és az Altcoin Hungary csoportok 
aktív tagja.

Szerinte a rendszer kiismeretlensége és a központi szabályo-
zás hiánya viszont valódi problémát jelent, mely a felhasználók 
számára bizalmatlanságot okoz és természetesen jogosan, hiszen 
akár veszélyt is jelenthet rájuk nézve. „A kérdés inkább az, hogy 
mit és hogyan foglalunk bele a blokkokba, valamint, hogy mennyire 
torzulhat ezen információk jelentése, egy többszörösen összetett, 
digitális identitást alkotó algoritmusokon alapuló rendszerben (Var-
sányi in Birinyi, 2020, p. 55).” Úgy gondolja, hogy ha az állam nem 
hozza meg a megfelelő szabályozást, akkor a vállalatok fogják eze-
ket meghozni úgy, hogy az számukra megfelelően legyen alakítva. 
„Fékek és ellensúlyok kellenek, ahogy ez az élet egyéb területein is 
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szükséges volna (Varsányi in Birinyi, 2020, p. 55).” Jó példa a válla-
lati egyéni szabályozásra a Facebook Libra, azaz a Facebook saját 
kriptovalutája. Kínában viszont az ellenkezője tapasztalható. Fon-
tos lenne tehát, hogy fogyasztók-korporációk-állam viszonylatban 
meglegyen határozva kinek milyen jogai és kötelességei vannak. 
Szerinte azonban hazánk egy után követő társadalom ebben is.  
„A cégek elsődlegesen a profitjukat nézik, hogy hol érné meg nekik 
a blokklánc. A Kormányban pedig érdekek vannak (mint, mindenhol 
a világon), nehéz ezek között eligazodni. Vannak kezdeményezé-
sek (pl: vezetői engedély nyilvántartás blokklánc alapon), de a poli-
tikai érdek lenyomja az innovációt (Varsányi in Birinyi, 2020, p. 56).”

Hasznos lenne jogi keretek közé fogni a blockchaint, legalábbis 
egy részét biztosan. A Visegrádi Négyek közösen hozhatnának lét-
re rendszereket, akár szabályozást is. Egyelőre viszont ebben még 
nincsen elég pénz, azaz több költséggel járna, mint nyereséggel, 
ami Magyarország számára nem elég kedvező ahhoz, hogy ezen  
a kérdésen dolgozzanak. Szerinte hazánkban nem csak a szabá-
lyozás kezdetleges még, hanem maga a blockchain fejlesztése, 
használata is. Amíg pedig az internet működését se értik sokan, 
addig nehéz lenne megmondani, mikortól lehet majd a köztudatba 
beépíteni a blockchain technológiát. Egy jó eszköznek találná, ha 
felvilágosító kampányokat készítenének ezen a területen is.

Összefoglalás

A blokklánc korunk egyik kiemelkedő találmánya, melynek fejlődé-
sét érdemes figyelemmel kísérni. Hatással van már most a legtöbb 
iparágra, szolgáltatásokra és nagyvállalatokra is. Több állam és cég 
is azért versenyez jelenleg, hogy élenjárók lehessenek a technoló-
gia alkalmazásában, fejlesztésében. 

A kutatás eredménye azonban azt bizonyítja, hogy a magyar em-
berek még bizalmatlanok a technológiával szemben. A szakiroda-
lom, a szakértői interjú és a kérdőív kiértékelése alapján ezt részben 
a szabályozás hiánya, részben pedig a blockchain ismeretlensége 
okozza. Látható, hogy nem csak a laikusokat teszi bizonytalanná  
a szabályozói helyzetkép, hanem a vállalkozások 4/5-ét is. A bizony-
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talanságon kívül pedig további kérdéseket vet fel, hogy mennyire 
legális jelenleg a technológia működése, hiszen se a GDPR-nak, 
se az ENSZ Fogyasztói Érdekvédelmi Alkotmányában megha-
tározott fogyasztói alapjogoknak se felel meg. A blockchain egyik 
alapelve természetesen a decentralizáció, emiatt ha a működését 
nem is szabályozzák, mindenképp érdemes lenne meghatározni  
a felelősök körét. Ugyanis a rendszer nagyfokú anonimitása és  
a jogi keretrendszer hiánya bűnözőknek nyújthat kiskaput. A felelő-
sök és a felelősségre vonás lehetőségeinek meghatározása nélkül 
a felhasználók nem fogják tudni az érdekeiket érvényesíteni, vagy 
sérelmeiket orvosolni.

Köszönetnyilvánítás

A kutatást az EFOP-3.6.2-16-2017-00007 azonosító számú, Az intel-
ligens, fenntartható és inkluzív társadalom fejlesztésének aspektusai: 
társadalmi, technológiai, innovációs hálózatok a foglalkoztatásban és 
a digitális gazdaságban című projekt támogatta. A projekt az Európai 
Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap és Magyarország költ-
ségvetése társfinanszírozásában valósul meg.
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A tanulmány az Ingatlanpiaci tendenciák és a Z generáció című TDK 
dolgozat alapján készült.

1. Bevezetés

Az ingatlanpiac az elmúlt évtizedekben talán az egyik legdinamiku-
sabban formálódó területnek bizonyult. Az otthon szerepét betöltő ingat-
lanok esetében évek alatt változtak a tulajdonlási arányok, évről évre 
számtalan lakás cserélt gazdát, változtak a szokások, a támogatási 
rendszer egyre diverzifikáltabbá vált. Napjainkban egyre erősebben 
körvonalazódik lakáspiaci szempontból egyfajta markáns vonal nyu-
gat és kelet között. Megszüntethető-e valaha vajon ez a különbség, 
felzárkóz(hat)nak-e a keleti területek a fejlett nyugathoz – egyál-
talán, van-e igény erre a Kelet-Európai szereplők számára? Kuta-
tásunk fő fókusza ezen kérdésre releváns választ találni, továbbá 
tanulmányuk fontos elemét képezi a Z generáció lakásvásárlási am-
bícióinak vizsgálata, potenciális tendenciákkal és optimális támoga-
tási konstrukciókkal kapcsolatos javaslattétel, valamint prognosztika 
kidolgozása.
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2. Az európai ingatlanpiac kihívásai és trendjei 2019-2020-ban

2.1. Az európai üzleti és politikai környezet elemzése

Európában az elmúlt években szemmellátható bizonytalanság fi-
gyelhető meg, amit több tényező együttese okoz. A befektetők 
számára elsősorban a bizonytalan nemzetközi politikai környezet, 
valamint a természetvédelem ingatlanpiaci hatása ad okot az ag-
godalomra. Az európai politikai környezet egy másik nagy kérdőjele 
a Brexit. Bár ez a jelenség a nagyvárosokat pozitívan érinti, mint 
például Párizs, Luxemburg, Dublin vagy Frankfurt, az Uniónak van-
nak  más problémái is, mint a hosszútávú versenyképesség vagy az 
eurózóna. (Phillips et al. 2020).

2.2. 2020-as év és a COVID-19

Már a járvány előtti időszakban is biztosabb, kevésbé kockázatos be-
fektetéseket preferáltak a befektetők. Az óvatosságra az adott okot, 
hogy az ingatlanpiaci tételek erősen likvidek voltak, amik közel meg-
hazudtolták a közgazdaságtan alapjait. (CBRE Research 2020).

A járvány hatására a legtöbb országban az építkezések 80-90%-
a leállt, ugyan csak ideiglenesen. A járvány azon országokat érinti 
legkevésbé, amelyeknek limitált földterület áll rendelkezésükre, mint 
például a Benelux államok. Ezen országok nagyon népszerűek  
a befektetők körében, ezért is nem éri őket túlzott negatív hatás.  
A kedvelt üdülő helyeket, mint Olaszország vagy Görögország viszont 
nagymértékben érintettek határzárok és a növekvő elővigyázatosság 
miatt. Magyarországon a járvány előtt már elindult egy visszaesés,  
a járvány ezt a folyamatot gyorsítja fel (Lihart et al. 2020).

2.3. Árszínvonal és jelzáloghitel Európában

Európában az ingatlanpiacok meglehetősen függetlenül alakulnak 
egymástól. Az árakban és az árak változásában is jelentős különb-
ségeket figyelhetünk meg, amit leginkább az adott nemzetgazdaság 
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helyzete befolyásol. Emellett említésre méltóak még a jelzáloghitelek 
is, hiszen a piac helyzetéről sokat elmond az, hogy mekkora mér-
tékben vannak az egyes háztartások eladósodva. Kelet-Európában 
50% alatt van a háztartások jövedelméhez viszonyított jelzáloghitel 
birtoklás, míg Nyugat-Európában ez jóval 100% fölött van, habár az 
értékek csökkenő félben vannak. A csökkenést az idézi elő, hogy  
a jövedelmek nagyobb mértékben növekednek, mint a hitelmennyi-
ség. Leginkább az eurozónán belül volt az igaz, hogy legtöbb jegy-
bank alacsonyan tudta tartani a jegybanki alapkamatot. Az országok, 
ahol növekedett a jelzáloghitel kamata, azok mind eurózónán kívüli 
országok, mint például Magyarország is (Lihart et al. 2020).

3. Magyarországi lakáspiac elemzése

A lakóingatlan-szektor megfelelő működésének, prosperálásának, 
effektivitásának állandó fenntartása nemzetgazdasági szempontól 
is egy olyan releváns kérdés, mely állandó feladatot jelent a szak-
emberek számára, egyrészt mert a lakáspiaci elemek a nemzetgaz-
daság fontos tételeinek tekinthetők, másrészt mert a háztartások 
átlagos fogyasztásának is jelentős részét képezik a lakhatással kap-
csolatos kiadások (Chetty-Szeidl 2004). A következőkben áttekint-
jük a hazai lakáspiac makrogazdasági környezetét, mind keresleti 
(különös tekintettel a Z generáció keresleti attitűdjére), mind kínálati 
szempontból. Bemutatjuk a jelenlegi magyar lakáspiaci trendeket 
figyelemmel a COVID-19 járvány által okozott, jelenleg is érzékel-
hető, illetőleg a jövőben várhatóan megjelenő hatásokra.

3.1. Hazai lakáspiac keresleti oldala

A lakáspiac kereslet oldali változóiként elsősorban a lakáshoz jutás 
lehetőségének befolyásoló tényezői azonosíthatók, melyek a 1. ren-
delkezésre álló jövedelem és a jelzáloghitel egymáshoz viszonyított 
aránya, 2. az infláció, illetőleg a 3. jelzáloghitel kamatlábának, ka-
matköltségének nagysága (Erdélyi-Horváth, 2007). 
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3.1.1. Rendelkezésre álló jövedelem

A lakáshoz jutás szempontjából jelentős befolyásoló tényező lehet 
az, hogy a háztartásoknak jövedelmük mekkora részéről kell lemon-
dania ahhoz, hogy képesek legyenek egy esetleges jelzáloghitel tör-
lesztésére. Ebben az esetben a kulcs a likviditási korlátok feloldása 
(melyek a törlesztés megnehezítésével csökkentik a keresletet), ami 
a rendelkezésre álló jövedelem növelésével érhető el. Az 1. ábrán 
azt vizsgáltuk, hogy milyen kapcsolat azonosítható a reáljövedelem 
és a hitelállomány változása között. 

 
1. ábra: A magyarországi reáljövedelem és lakáscélú hitelállomány 

éves változása (2002-2019) (%, Mrd Ft) 
Forrás: KSH alapján saját szerkesztés 

 
A 2008-as pénzügyi válságot követően normalizálódott a 
reáljövedelem és a hitelállomány közötti deviáns eltérés. A 2010-es 
csúcs után fokozatosan csökkent a hitelállomány nagysága, közelítve 
a növekedési tendenciát mutató reáljövedelmek felé. A tényezők 
közötti „normál” kapcsolat (a reáljövedelmek növekedése csökkentve 
a likviditási korlátokat megemeli a lakáspiaci keresletet a nagyobb 
hitelfelvétel révén) 2016-ban állt helyre, amikor is a magyar kormány 
egy aktívabb ingatlanpiacot szabályzó és támogató programba 
kezdett. Ekkor jelent meg többek között a nagycsaládosokat támogató 
Családi Otthonteremtési Kedvezmény (CSOK) is. A parallel növekedés 
egészen 2019-ig tartott, ekkor még kedvezően alakult mind a 
háztartások jövedelmének változása, mind a munkaerőpiaci mutatók 
és a hitelezési környezet. 2020 elején a munkanélküliség enyhén 
emelkedett és érezhetően csökkenni kezdett a lakosság 
rendelkezésreálló jövedelemének bővülését támogató bérdinamika is. 
Ennek ellenére a lakáshitelek kibocsátása azonos ütemben 
folytatódott.  A munkanélküliségi ráta drasztikus romlása a 2020-as év 
második negyedévében figyelhető meg leginkább (2019 IV. 
negyedévéhez képest +1,3% ponttal, 2020 I. negyedévéhez képest 
+0,9% ponttal romlott a 2020 II. negyedévében a munkanélküliségi 

1. ábra: A magyarországi reáljövedelem és lakáscélú hitelállomány éves 
változása (2002-2019) (%, Mrd Ft) 

Forrás: KSH alapján saját szerkesztés

A 2008-as pénzügyi válságot követően normalizálódott a reáljöve-
delem és a hitelállomány közötti deviáns eltérés. A 2010-es csúcs 
után fokozatosan csökkent a hitelállomány nagysága, közelítve a nö-
vekedési tendenciát mutató reáljövedelmek felé. A tényezők közötti 
„normál” kapcsolat (a reáljövedelmek növekedése csökkentve a lik-
viditási korlátokat megemeli a lakáspiaci keresletet a nagyobb hitel-
felvétel révén) 2016-ban állt helyre, amikor is a magyar kormány egy 
aktívabb ingatlanpiacot szabályzó és támogató programba kezdett. 
Ekkor jelent meg többek között a nagycsaládosokat támogató Csa-
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ládi Otthonteremtési Kedvezmény (CSOK) is. A parallel növekedés 
egészen 2019-ig tartott, ekkor még kedvezően alakult mind a ház-
tartások jövedelmének változása, mind a munkaerőpiaci mutatók és  
a hitelezési környezet. 2020 elején a munkanélküliség enyhén emel-
kedett és érezhetően csökkenni kezdett a lakosság rendelkezésreálló 
jövedelemének bővülését támogató bérdinamika is. Ennek ellenére  
a lakáshitelek kibocsátása azonos ütemben folytatódott.  A munkanél-
küliségi ráta drasztikus romlása a 2020-as év második negyedévé-
ben figyelhető meg leginkább (2019 IV. negyedévéhez képest +1,3% 
ponttal, 2020 I. negyedévéhez képest +0,9% ponttal romlott a 2020 
II. negyedévében a munkanélküliségi ráta, ami számszerűsítve kö-
rülbelül 56 ezer állását vesztettet személyt jelent), melynek legfőbb 
oka a koronavírus-járvány hatására kialakuló nehéz gazdasági kör-
nyezet, és az ezen okból kifolyólag bevezetett korlátozó intézkedé-
sek. A munkaerőpiaci kilátások romlása potenciálisan csökkentheti  
a háztartások jövedelmét, ami magában hordozza a beruházási kedv 
és a lakáspiaci kereslet csökkenésének eshetőségét a háztartásokra 
nehezedő egyre nagyobb terhek, valamint az általánosan erősödő la-
kossági óvatosság miatt (Fellner et al. 2020).

3.1.2. Infláció

Az infláció keresletbefolyásoló természetének jellemzése alapvető-
en két irányból közelíthető meg. Egyrészt, mivel a jelzáloghitelek 
törlesztőrészletei általában nominálisan rögzítettek, nagyobb inflá-
ció esetén a futamidő végén reálértelemben kisebb lesz az adós 
terhe, hiszen a törlesztőrészlete „elinflálódik”. Másrészt ez azt is 
jelenti, hogy a kezdetekben az adósra nehezedő teher nagyobb, 
vagyis kevésbé képes a törlesztésre – tehát, az alacsonyabb inflá-
ció növelheti a lakáshoz jutás lehetőségét, vagyis a keresletet (Er-
délyi Horváth 2007).

3.1.3. Jelzáloghitel kamata

A jelzáloghitel kamatlábának keresletre gyakorolt hatása hasonló az 
inflációéval, a kulcs itt is a havi törlesztőrészlet nagyságában kere-
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sendő. Alacsonyabb kamatláb alacsonyabb havi törlesztőrészletet 
jelent, ami kevesebb terhet ró a háztartásokra. Csökkenő terhek pe-
dig növekvő keresletet jelentenek.

3.1.4. Befektetők

Lakáspiaci szempontból jelentős keresletet befolyásoló tényezőnek 
tekinthetőek a befektetők, hiszen spekulációikkal szignifikáns hatást 
fejthetnek ki a piaci folyamatok, tendenciák alakulására. Az ok a be-
fektetők döntéshozatali módszertanában keresendő. Elsődlegesen 
azt vizsgálják, hogy mekkora a különböző befektetési lehetőségek 
egymáshoz viszonyított hozama, vagyis keresletüket nagyban befo-
lyásolják a hozamokra hatással lévő különféle tényezők, mint példá-
ul a bérletidíjak és a részvénypiachoz hasonlatos egyéb alternatív 
befektetési eszközök hozamai (Erdélyi Horváth 2007). A lakbérek 
beruházási kedvre gyakorolt hatása az alábbi ábrán is egyértelmű-
en kirajzolódik: a 2020. januárjában bekövetkezett intenzív havi lak-
bér-csökkenés (148.000 Ft-ról márciusra 127.000 Ft-ra csökkent az 
átlagos havi lakbér) a befektetési céllal történő vásárlások esetében 
degresszív tendenciát váltott ki.

befolyásolják a hozamokra hatással lévő különféle tényezők, mint 
például a bérletidíjak és a részvénypiachoz hasonlatos egyéb 
alternatív befektetési eszközök hozamai (Erdélyi Horváth 2007). A 
lakbérek beruházási kedvre gyakorolt hatása az alábbi ábrán is 
egyértelműen kirajzolódik: a 2020. januárjában bekövetkezett intenzív 
havi lakbér-csökkenés (148.000 Ft-ról márciusra 127.000 Ft-ra 
csökkent az átlagos havi lakbér) a befektetési céllal történő vásárlások 
esetében degresszív tendenciát váltott ki. 
 

 
2. ábra: Befektetési célú vásárlások és magánhirdetések átlagos havi 

lakbérének változása 2019. január – 2020. március között 
Forrás: KSH alapján saját szerkesztés 

 
Szembetűnő az a hirtelen csökkenés is, ami a budapesti tranzakciókon 
belül a befektetők arányát illeti: az előző évekhez képest – amikor a 
budapesti befektetők aránya folyamatosan 40-50% körül mozgott – 
2020. márciusára az 27%-ra csökkent az érték. Mind a bérletidíjak, 
mind a befektetések jelentős csökkenésének legfőbb okozójaként a 
koronavírus-járvány azonosítható, mely a magyarországi lakáspiacra 
gyakorolt hatásának átfogó tárgyalására a későbbiekben kerül sor. 
 
3.2. Hazai lakáspiac kínálati oldala 
 

2. ábra: Befektetési célú vásárlások és magánhirdetések átlagos havi  
lakbérének változása 2019. január – 2020. március között

Forrás: KSH alapján saját szerkesztés
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Szembetűnő az a hirtelen csökkenés is, ami a budapesti tranzak-
ciókon belül a befektetők arányát illeti: az előző évekhez képest – 
amikor a budapesti befektetők aránya folyamatosan 40-50% körül 
mozgott – 2020. márciusára az 27%-ra csökkent az érték. Mind  
a bérletidíjak, mind a befektetések jelentős csökkenésének legfőbb 
okozójaként a koronavírus-járvány azonosítható, mely a magyaror-
szági lakáspiacra gyakorolt hatásának átfogó tárgyalására a későb-
biekben kerül sor.

3.2. Hazai lakáspiac kínálati oldala

A korábbi időszakokban a kedvező reáljövedelemi, illetve inflációs 
folyamatok növekvő keresletet eredményeztek, mely tendenciára  
a lakáspiaci kínálat is pozitívan reagált. Egy idő után azonban a kí-
nálat nem tudta tartani a kereslet növekedési ütemét, fokozatosan 
elmaradt attól.  Ez többek között magyarázható az igényeltnél szűkö-
sebben rendelkezésre álló szak-képzett munkaerő, valamint egyéb 
építőipari erőforrások, kapacitások hiányával. Általánosságban azon-
ban elmondható, hogy a visszajelzések alapján a termelést akadályo-
zó tényezők közül a munkaerő már egyre kevésbé gyakorol szignifi-
káns hatást, annál nagyobb problémának számít az alapanyaghiány, 
a pénzügyi korlátok (melyek részben a növekvő szigorúságú előírá-
soknak köszönhetőek), valamint az elégtelen kereslet.

Ami a lakáspiaci árak változását illeti, az elmúlt tíz évben egy 
erőteljes emelkedés figyelhető meg (3. ábra), mely a Budapesti la-
kásárak esetében a leginkább szembetűnő: 2010-hez képest 2019 
negyedik negyedévének lakásárindexe több, mint 2 és félszer akko-
ra, mint a 9 évvel előtti, azonos időszakában.
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A korábbi időszakokban a kedvező reáljövedelemi, illetve inflációs 
folyamatok növekvő keresletet eredményeztek, mely tendenciára a 
lakáspiaci kínálat is pozitívan reagált. Egy idő után azonban a kínálat 
nem tudta tartani a kereslet növekedési ütemét, fokozatosan elmaradt 
attól.  Ez többek között magyarázható az igényeltnél szűkösebben 
rendelkezésre álló szak-képzett munkaerő, valamint egyéb építőipari 
erőforrások, kapacitások hiányával. Általánosságban azonban 
elmondható, hogy a visszajelzések alapján a termelést akadályozó 
tényezők közül a munkaerő már egyre kevésbé gyakorol szignifikáns 
hatást, annál nagyobb problémának számít az alapanyaghiány, a 
pénzügyi korlátok (melyek részben a növekvő szigorúságú 
előírásoknak köszönhetőek), valamint az elégtelen kereslet. 
Ami a lakáspiaci árak változását illeti, az elmúlt tíz évben egy erőteljes 
emelkedés figyelhető meg (3. ábra), mely a Budapesti lakásárak 
esetében a leginkább szembetűnő: 2010-hez képest 2019 negyedik 
negyedévének lakásárindexe több, mint 2 és félszer akkora, mint a 9 
évvel előtti, azonos időszakában. 
 

 
3. ábra: Lakásárindexek településtípusok szerint 2002 Q1 – 2019 Q4, 

2010 = 100% 
Forrás: MNB alapján saját szerkesztés 

 
A lakásárak több éve tartó folyamatos emelkedése 2019 negyedik 
negyedévében a mérések szerint befejeződni látszik, az áremelkedés 

3. ábra: Lakásárindexek településtípusok szerint  
2002 Q1 – 2019 Q4, 2010 = 100%

Forrás: MNB alapján saját szerkesztés

A lakásárak több éve tartó folyamatos emelkedése 2019 negye-
dik negyedévében a mérések szerint befejeződni látszik, az áremel-
kedés üteme érdem-ben lassult. Az aggregált nominális MNB index 
szerint 2019 utolsó negyedévében 0,2%-kal emelkedtek a lakásá-
rak az országos átlaghoz viszonyítva, ami gyakorlatilag már-már 
stagnálásnak tekinthető. Területi szempontból megfigyelhető, hogy 
Magyarország különböző régióinak lakásárváltozásai markánsan 
eltérnek egymástól, azonban az általánosan tapasztalt lakáspiaci 
élénkülés, valamint áremelkedés az egész ország területén érzékel-
hető. Budapesten a legmagasabb az érték, a 2008-as lakásárakhoz 
képest 133%-os drágulás figyelhető meg. Erőteljesnek tekinthető 
a nyugat-dunántúli, közép-dunántúli, valamint dél-alföldi városok 
lakásárainak emelkedése is, ezeken a területeken 2008 és 2019 
között több, mint 70%-al növekedtek az árak. A „középmezőnyben” 
a közép-magyarországi régió városai, valamint a dél-dunántúli és 
észak-alföldi települések szerepelnek. A legkevésbé az észak-ma-
gyarországi városok lakásárai drágultak.



27

A lakáspiaci kínálat szempontjából jelentős befolyásoló tényező-
nek számít az építési költség. Az elmúlt év negyedik negyedévében 
a lakásépítési költségekkel párhuzamosan a lakás-árak növekedé-
sének üteme is lassult, azonban még mindig meghaladja az építé-
si költségek emelkedésének mértékét. Az MNB 2020-as jelentése 
szerint, az idei évben az építési költségek változását számos ténye-
ző befolyásolja, melyek hatása nem feltétlenül azonos. Költségek 
emelkedését okozhatják az importált anyagok esetében felmerülő 
beszerzési nehézségek, a hazai alternatívák használata, valamint 
az egészségügyi intézkedések miatt bevezetett munkavégzést sza-
bályozó, korlátozó eljárások a forint euróhoz viszonyított gyengülése 
mellett. Csökkenő hatással lehet a költségekre azonban a csökke-
nő kereslet, amely növekvő versenyhelyzetet teremtve befolyásolja  
a kivitelezési költségek alakulását.

Minden piac kínálatának alakítására talán az egyik legdrasztiku-
sabb módon képes az állam. A magyar állam jelenlétének intenzitása 
a hazai ingatlan piacon egyértelműen érezhető. Az állami szektorhoz 
köthető építések jelentősen meghaladják az egyéb építési szekto-
rok teljesítményét. Az állami szektor által indított projektek oktatási, 
egészségügyi, illetve egyéb épületek építésére, valamint mélyépítési 
beruházások megvalósítására irányulnak. 

3.3. Hazai lakáspiaci trendek 

A legmeghatározóbb hazai lakáspiaci trendeket a Magyar Nemzeti 
Bank 2020-as jelentése alapján azonosítottuk. Ezek részletesebb 
jellemzése az alábbiakban olvasható. 

A hazai lakásárak növekedése megállt. Az elmúlt években fo-
lyamatos lakásár növekedéssel számolhatunk, mely tendencia  
a 2019-es adatok alapján változni látszik, ugyanis negyedéves ala-
pon a lakásárak növekedési üteme mindössze 0,2%, ami szinte 
észrevehetetlen változást jelent. A trend a fővárosban is egyértel-
műen detektálható, 2019-ben nominális alapon 2%-kal csökkentek 
a lakásárak. Ebben az évben kezdődött el a lakásárak dinamikájá-
nak mérséklődése, mely valószínűsíthetően 2020-ban is folytatódni 
fog a koronavírus járványnak köszönhetően.
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A lakásárak változásának dinamikája Magyarország különböző 
régióiban eltérő nagyságú. Az általános drágulás a lakásárakat te-
kintve az egész ország területén érzékelhető, azonban nem azonos 
mértékben. A legerősebben a fővárosban változnak a lakásárak, 
míg a legenyhébb növekedés az észak-magyarországi régióban ér-
zékelhető.

Magánszemélyek közötti lakáspiaci tranzakciók száma 2019-ben 
csökkent. Ez is bizonyítja a lakáspiac 2019-től megfigyelhető általá-
nos lassulását. A legjelentősebb mértékben a fővárosban csökkent 
a tranzakciók száma, mely a MÁP+ bevezetésével, valamint az ár-
színvonala emelkedésével magyarázható.

A medián eladási ár és a medián négyzetméter ár is csökkent 
2019 utolsó negyedévében. A visszaesés nagyban köszönhető az 
összetételhatásnak, ami a budapesti tranzakciók számának csök-
kenésével van szoros összefüggésben. Medián eladási árak esetén 
a csökkenés az előző év azonos időszakához képest 12%-kal csök-
kentek, míg a medián négyzetméter árak 2018-hoz képest 28.000 
Ft-tal voltak kevesebbek.

Romlott a lakásvásárlás elérhetősége több városban is. Buda-
pesten, illetve Debrecenben a legrosszabb a helyzet, egy 75m2-es 
lakás megvásárlásához 12 évnyi helyi átlagjövedelem szükséges. 
Miskolcon a legkedvezőbb az érték, 8 évnyi átlagjövedelem kell ah-
hoz, hogy egy azonos méretű ingatlant megvásárolhassunk.

3.4. A koronavírus hatása a hazai ingatlanpiacra 

A koronavírus járvány lakáspiacra gyakorolt hatásáról már eddig 
is ejtettünk pár szót, azon-ban a következőkben szeretnénk egy 
rendezettebb, átfogó képet adni a jelenlegi, illetve a várható hely-
zetről, hatásokról. A koronavírus hatásai a lakáspiaci kereslet ese-
té-ben jelentkeztek a leghamarabb, a legdinamikusabban. Részben 
az óvatosság, részben pedig az egészségügyi előírások miatt az 
emberek elkezdték kerülni a személyes kontaktust, amely a lakás-
megtekintések csökkenésében is megmutatkozott. A kereslet mér-
séklődésének egyik eredményeként javult a lakásvásárlások során 
a vevők alkuereje. A vírus jelentősen befolyásolta a munkaerőpiaci 
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folyamatokat is, melynek közvetlen hatása van a lakáspiaci keres-
letre. A munkanélküliségi ráta 2020. II. negyedévében 4,6 % volt, 
ami azt jelenti, hogy közel 56000 ember vesztette el az állását.  
A jövedelmek ilyen szintű visszaesése azon kívül, hogy negatív ha-
tást gyakorol a keresletre, szűkíti az potenciális hitelfelvevők körét 
is. A kereslet csökkenését bizonyítja az értékesítési volumenek érté-
keinek drasztikus esése is, 2020 márciusában a lakáspiaci tranzak-
ciók száma az előző év azonos időszakának mindössze 42%-át tet-
te ki, míg áprilisban 2019 tavaszához képest Budapesten 70%-kal, 
országos szinten pedig 58%-kal kevesebb adásvétel valósult meg. 
2020 első negyedévében a kereslet és a kínálat eltérő ütemben re-
agált a járvány hatására. Míg a kereslet hirtelen csökkenni kezdett, 
addig a kínálat bővült az új átadásoknak köszönhetően, így a la-
káspiacon egy túlkínálatos állapot alakult ki. A kínálatra negatívan 
ható tényezők késleltetve éreztették hatásukat. A vírus megbénítot-
ta a nemzetközi szállítmányozási forgalmat, így az építkezésekhez 
szükséges anyagok beszerzése is megnehezedett. Az alapanyaghi-
ány hazai alternatívákkal fedezhető, ami azonban sokszor emelke-
dett költségekkel is járhat a beruházó számára. Részben ez az oka 
annak, hogy a kivitelezések csúszásának, leállásának lehetősége 
prognosztizálható, valamint megfigyelhető az új lakásépítések, fej-
lesztések visszaesése is. Kínálati szempontból fontos megjegyezni, 
hogy az ingatlanárak növekedési üteme jelentősen lelassult a vírus-
nak köszönhetően, országos átlagban a lakásárak éves dinamikája 
2019 év végére 16,2%-ról 8,7%-ra csökkent. A járvány közvetlen 
hatásai a bérleti piacon is egyértelműen érezhetők. 2020. áprili-
sában 22%-kal több szabad albérletet hirdettek, mint februárban.  
A lakhatási céllal kiadott lakások havi bérleti díjai átlagosan 9%-kal 
csökkentek, míg azon lakások esetében, melyeket turisztikai céllal 
rövid távon adtak ki, a bérleti díj csökkenése akár a 15-20%-ot is 
elérte. Ezen okból kifolyólag egyre több turisztikai célú lakás tér át 
a bérleti piacra. A drasztikusan csökkenő kereslet a bérletek esetén 
is kedvezőbb alkupozíciót biztosított a tulajdonosokkal szemben. Az 
albérleti díjak nagymértékű visszaesése csökkentheti a befektetési 
célú ingatlanok értékét is, ami negatívan hathat egyéb ingatlanok 
eladási árára is (Fellner et al. 2020). Összességében elmondható, 
hogy a koronavírus járvány a lakáspiacon hirtelen keresletcsökke-
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nést okozott, amelyre a kínálat lassabb ütemben reagált. Az MNB 
értékelése szerint a járvány elhúzódásától függően egészen drasz-
tikus hatással is lehet a vírus a hazai lakáspiaci folyamatokra.

4. A kultúra ingatlanpiacra gyakorolt hatása

4.1. Hofstede Teória

A kultúra szerves része a társadalomnak, hasonlóképp a gazdaság-
tudományoknak is. Sokan vizsgálták már a két tényező összefüggé-
sét különböző területeken, ennek egyik érdekes aspektusa többek 
között a pénzügyi kultúra és annak különbözőségére hatást gyakor-
ló tényezők (Szemán et al. 2017). Egyik hipotézisünkben a kultúra 
és az ingatlanpiac kapcsolatára térünk ki. Mi is, akárcsak Ling Wang 
2016-os CULTURAL EFFECTS ON REAL ESTATE MARKET: AN 
EXPLANATION OF URBANIZATION című tanulmányában, a Hofs-
tede Teóriát hívtuk segítségül, ami egy 6 indexből álló kulturális  
dimenziót vizsgáló rendszer. Az indexek között szerepel a Hatalmi 
Távolság Index, a Bizonytalanságelkerülési Index, az Individualiz-
mus Index, a Maszkulinitás Index, a Hosszútávú Orientáció Index és 
az Élvezeti Index. Ezen indexek mindegyike a kultúra egy szegmen-
sét jellemzi, amivel különböző attitűdöket, normákat és jellemvoná-
sokat írhatunk le. A módszer úgy működik, hogy az egyes országok  
esetében a különböző indexeknél meghatároznak egy 1-től  
100-ig terjedő értéket. Az 50 alatti értékeket alacsonynak, az 50 fe-
letti értékeket magasnak tekinthetjük, így az egyes indexeken belül 
2 csoportot különböztethetünk meg. Ennek a pontozási rendszernek 
köszönhetően nem csak azt tudjuk megállapítani, hogy az egyes 
indexeken belül magas vagy alacsony besorolást kap egy ország, 
de a csoporton belüli intenzitását is érzékeltethetjük vele. 

4.2. A magyar vásárlói magatartás elemzése a teória alapján

Magyarországon az emberek ingatlanpiaci magatartása és helyzete 
a következőképpen jellemezhető: valamelyest jellemző az erősebb 
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urbanizáció, magas társadalmi mobilitás és a középréteg erősebb 
fejlődése. Kifejezetten kockázatkerülő társadalom, inkább a hosz-
szútávú fizetési feltételekkel rendelkező hitelek/befektetések jellem-
zőek. A magyar egy erősen maszkulin társadalom, ami azt is jelenti, 
hogy tradicionális családi minták szerint élnek, a pénz és a tulaj-
don birtoklása nagyon fontos számukra. A HOI alapján a magyarok 
megpróbálják többletjövedelmüket megtakarítani, de ez a lakosság 
csak kisebb hányadára igaz, valamint az ingatlanpiaci befektetések 
is csak az utóbbi időben kezdtek jelentősen utat törni maguknak. 
Hipotézis szempontjából a következő jellemzőkre irányul nagyobb 
figyelem: erőteljes kockázatkerülés, hosszútávú fizetési feltételek, 
tulajdon birtoklása és önellátó életforma.

4.3. A lakásbérlés előnyei és hátrányai

A lakásbérlés egyik legnagyobb előnyének szokták tekinteni, hogy 
egyáltalán nem állandó, az ember könnyen megtartja mellette mo-
bilitását. Egy kockázatkerülő társadalomban az ilyenfajta lakásforma 
nem a legmegfelelőbb, így ebből a szempontból ez az aspektusa hát-
ránynak számít. Hiszen idővel kiszámíthatatlanná válhat, hogy a bér-
leti díj idővel növekedik-e, vagy a bérbeadó mikor dönt amellett, hogy 
a bérleti szerződést felbontja. Az albérletek lakója emellett nem füg-
getlen a tulajdonostól, illetve az is korlátozott, hogy mennyire tudhatja 
magának a lakást a bérlő.  Ezen állítások is alátámasztják, hogy a ja-
varészt önellátó életformát élő, saját tulajdont preferáló magyar kultú-
ra tagjai miért is nem lehetnek nagy kedvelői a bérlakásoknak. Érde-
kes észrevétel, hogy bár Németország, aminek kultúrája a Hofstede 
teória alapján hasonló a magyarhoz, sokkal alacsonyabb tulajdonlási 
aránnyal rendelkezik. A különbség az egyes indexértékek részletes 
megfigyelésében rejlik. A legtöbb mutató esetében megállapítható, 
hogy a vízválasztó 50 ponttól sokkal kevesebb választja el a hozzá 
közelebb álló értékeket, mint a két ország egy-egy értékét egymástól.

Összegzésképp, határozottan állíthatjuk, hogy a vizsgálat alap-
ján a kultúra és ingatlanpiaci vásárlói szokások kapcsolata létező 
jelenség, de konkrét következtetést, arra, hogy egy nemzet kultúrája 
szervesen befolyásolná-e a lakástulajdonlási arányokat, erre jelen-
leg még érdemi megállapítást nem tehetünk.
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5. Hipotéziseink és a kérdőív

5.1 Felépítés

A 25 kérdésből álló kérdőívünkben a következő hipotéziseinkre ke-
restük a válaszokat: 
1.  Kulturális okokból a magyarok nem fognak a nyugati lakáspiaci 

trendekhez csatlakozni, vagyis a tulajdonlás preferált a bérlés 
felett.

2.  A fiatalok több mint 50%-a itthon szeretne saját ingatlant venni, 
viszont ezen terveiket nehezen megvalósíthatónak tartják.

3. A hitelfelvétellel kapcsolatos attitűd negatív.

A kérdőív egy részletesebb lakásvásárlási, egy vázlatosabb hitele-
zési és egy rövidebb demográfiai részből áll. A kérdőívet 232 sze-
mély töltötte ki. A fel nem használható eredmények kiszűrésével  
a válaszadók 207 főre redukálódtak le. A válaszadók életkora  
17 és 25 év közötti. Ahhoz, hogy leginkább reprezentatív mérést 
végezhessünk, az adatok az ország 19 megyéjéből, illetve Buda-
pestről is begyűjtésre kerültek. A kérdőívhez 16 tanulmányi területet 
definiáltunk, amiből 15 terült lefedése megtörtént, ebbe beleértve  
a középiskolákat és azokat, akik jelenleg nem folytatnak semmilyen 
tanulmányi tevékenységet. A megkérdezettek között a férfiak és nők 
aránya 31% és 69% volt.

5.2 Ingatlannal kapcsolatos kérdések

A megkérdezettek közül 185-en választották azt, hogy szeretnének 
valamilyen intervallumon belül saját ingatlannal rendelkezni – ebbe 
nem tartozik bele az a 7 személy, akik nem tudtak még álláspon-
tot foglalni-, illetve közülük is 91,35%-uk szeretne Magyarországon 
letelepedni. Ezen mérés alapján második tézisünk első felét el-
fogadtuk. Ebből a 169 főből a többség arra a kérdésre, hogy mi-
ből szeretné az ingatlanvásárlásást finanszírozni ideális esetben,  
a saját forrást választották, illetve valamivel több, mint egynegyedük 
a hitelezés vagy vissza nem térítendő támogatás mellett döntött, 
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míg a valós helyzet esetén a három lehetőség között (saját forrás, 
hitelezés, lakástámogatások) a szavazatok egyenletesen oszlanak 
el. Ebből azt a következtetést vonhatjuk le, hogy a legtöbb fiatal 
szeretné, ha saját forrásából finanszírozhatná ingatlanvásárlásást, 
de sokkal kevesebben látják arra a lehetőséget, hogy ezt a való-
ságban is képesek lesznek megvalósítani. Ezen megállapításokkal 
szeretnék második tézisünk második felét alátámasztani. Az első 
tézisünkre a következő két kérdésben adott válaszok szolgálnak 
megerősítésként, valamint a dolgozat kultúra és ingatlanpiac össze-
függését vizsgáló része. Kitértünk arra is, hogy menyire fontos a vá-
laszadóknak a saját ingatlan, amire a 169 főből 166-an választották, 
hogy fontos/közömbös számukra, hogy saját ingatlanuk legyen és 
csak 3 fő állította, hogy nem annyira/egyáltalán nem fontos. Illetve 
a válaszok alapján 161 embernek fontos/közömbös, hogy saját for-
rásból legyen finanszírozva az ingatlanuk és 8 embernek nem any-
nyira/egyáltalán nem fontos. Tehát a legtöbb magyar fiatal számára 
elengedhetetlen a függetlenség.

5.3 Hitelezéssel kapcsolatos kérdések

Magyarországon a hitelezéshez a legtöbb ember negatívan vagy fé-
lelemmel áll hozzá. Sokak szemében egy kockázatos és bizonyta-
lan lehetőségként él. A kérdőívünk második felében megvizsgáltuk, 
hogy ez a jelenség valóban létező és mérhető-e. Első és legfonto-
sabb kérdésünkre, „Hogy áll a hitelfelvételhez?”, a válaszadók 80%-a  
negatívan vagy semleges választ adott. A negatív válaszadásokra  
a „Tartok tőle”, „Soha”, „Nem akarok felvenni semmilyen hitelt” vá-
laszok érkeztek leginkább, míg a semlegesek között szerepelnek 
a „Nem foglalkozom vele”, „Jó dolognak tartom, de kockázatos”. A 
negatív attitűdökhöz kértünk részletesebb indoklást is, amik közül 
egyet-kettőt ki szeretnénk emelni:
•  „A „tartok tőle” opciót a mára túl magassá váló kamatok és a pl 

deviza hitelek teljes bizonytalansága miatt választottam. A bankok 
általi szerződés az „egyszerű” embereknek sokszor nem teljesen 
egyértelmű és bizonytalanságra adhat okot.”
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•  „Nem szeretek tartozni senkinek, nem zavar, ha valamire össze 
kell gyűjtenem a pénzt.”

•  „Csak Magyarországon tartok tőle a bizonytalan munkaerőpiaci 
körülmények és az alacsony bérek miatt.”

•  „A visszafizetés időtartama és mértéke aggaszt.”

Megvizsgáltuk továbbá, hogy mennyire befolyásolják őket a gazda-
sági hatások. A válaszadók 50%-át nagyobb vagy közepesebb mér-
tékben befolyásolt a gazdasági válság, illetve 36%-uk figyelemmel 
követi a gazdasági változásokat. Az első körben taglalt „Hogy állnak  
a válasz-adók a hitelfelvételhez” rész, illetve az előbbi mondat alapján 
a harmadik tézisünket is elfogadtuk. Emellett kitértünk még a lakáshi-
tellel és lakástámogatásokkal kapcsolatos elégedettségekre. A kitöl-
tők kicsivel több mint 2/3-a nem elégedett vagy nem ismeri a létező 
lakáshiteleket, illetve a kitöltők több mint fele nem elégedett vagy nem 
ismerik a létező lakástámogatásokat.

5.4 Hazai kereslet és a Z generáció

A pontosabb eredményekért a primerkutatás mellett, egy szekun-
derkutatást is elvégeztünk. Számos korábbi kutatási eredmény 
bizonyítja, hogy a nyugat-európai országokkal ellentétben a ma-
gyarok rendkívül fontosnak tartják azt, hogy saját ingatlannal rendel-
kezzenek (Hegedűs 2017). Garai-Fodor és Botos 2019-ben végzett 
közös kutatásuk során több szempontból is vizsgálták a Z generáció 
lakásvásárlását. 

Kutatásuk eredményei azt mutatják, hogy a Z generáció tanul-
mányaikat követően saját otthonba költöznének, lehetőleg a húszas 
éveik végén. A kutatási eredményekből egyértelműen kirajzolódik, 
hogy a magántulajdon e generáció számára is nagyon fontos – azon 
megkérdezettek, akik saját ingatlanban élnek, sokkal elégedettebb-
nek bizonyultak kollégista társaiknál. Lakásvásárlásnál a legfonto-
sabb döntési szempont az ár, de hasonló súlyú befolyásoló erővel 
bír az elhelyezkedés is. A méret és a megközelíthetőség csak má-
sodlagos szempont a számukra, a kilátás és a felszereltség pedig 
abszolút jelentéktelen tényező. A válaszadók többsége 10 éven be-
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lül tervez ingatlant vásárolni, leginkább saját tőkéből. Fő motiváció-
juk a családalapítás, de cél lehet a szülőktől való függetlenedés is. 
Ami a CSOK-ot és egyéb állami támogatásokat általánosságban jó 
dolognak tartják, viszont a megkérdezettek csupán felefele élne ez-
zel a lehetőséggel. Kutatásuk alapján összeségében megállapítha-
tó tehát, hogy a Z generáció kifejezetten ambiciózusan áll a lakás-
vásárláshoz, egyértelműen előnyben részesíti a saját tulajdont az 
albérlettel szemben. Céljaik elérésében az ár jelenti a legnagyobb 
akadályt. Továbbá célszerű lenne a jenlegi támogatási rendszer ma-
gasabb fokú népszerűsitése a fiatalság körében, de akár a rendszer 
újragondolását is érdemes lehet fontolóra venni.

6. Javaslattétel

Összességében elmondható az, hogy a magyar fiatalok szeretné-
nek lakást vásárolni és azt az országban és nem külföldön szeret-
nék megtenni. Fontos számukra, hogy legyen egy saját, saját for-
rásból finanszírozott ingatlanuk, bár kétharmaduk inkább valamilyen 
külső segítséggel lát erre lehetőséget. A magyar fiatalok körében is 
jelen van a hitelektől való félelem. Az is elmondható, hogy sokak 
számára a meglévő lakáshitelek és lakástámogatási opciók vagy 
nem kedvezőek vagy nem ismertek. Úgy véljük, hogy mivel a ban-
ki szolgáltatások jövőbeni fogyasztói bázisát a ma fiataljai jelentik, 
elengedhetetlenül fontos, hogy minél hamarabb, minél tudatosab-
ban alakítsuk át az évek alatt kialakult általános negatív attitűdöt 
egy jól célzott, pontos stratégiával. Ebben az esetben egy optimális 
stratéga mind edukációs, mind pénzügyi fókusszal egyaránt bír. Az 
edukációs szempont megvalósítása magába foglalhatna egyeteme-
ken rendezett eseményeket, tájékoztató jellegű roadshowkat, kam-
pányfilmeket, valamint egyéb informatív jellegű anyagokat, reklámo-
kat. Fontosnak tartjuk, hogy a bizalmatlanság feloldása érdeké-ben 
egy nyitottabb kommunikáció kezdődjék a bank, valamint a potenci-
ális partnerek között. Az elérhetőség, átláthatóság, a segítőkészség 
elengedhetetlen feltételek ahhoz, hogy leépüljön az az averzió, amit 
a mai fiatalok éreznek. Továbbá fontosnak tartjuk, hogy a jelenleg 
elérhető konstrukciókat átgondolva egy beláthatóbb rendszer ki-
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alakítását, ami lehetővé teszi, hogy „egyről a kettőre jussunk”. Vé-
gezetül felvázolnánk két lehetséges opciót arra, hogy meglátásunk 
szerint hogyan lehetne a fiatalok lakástulajdonlási lehetőségeivel 
kapcsolatos perspektívákon javítani.

6.1. Lakástakarék fiataloknak

Érdemesnek tartanánk a nemrégiben felbontott lakáskasszát kifeje-
zetten a 20-30 éves korosztály számára újra bevezetni, kedvező, és 
személyre szabott konstrukcióval, ami már egy jelentős financiális 
támogatás lehetne a számukra, egyetemi tanulmányaik befejezését 
követően.

6.2. Lakásvásárlás önkormányzaton keresztül

Működése abban merülne ki, hogy az önkormányzat adott személy-
lyel, adott összegről szerződéses megállapodást köt. A hitelt az 
önkormányzat venné fel, melynek összegét a magánszemélynek 
a megállapodott részletekben havonta kellene fizetnie, a lakbérfi-
zetéshez hasonlatosan. A hitel kamatát az önkormányzat magára 
vállalja, ezzel is kedvezőbbé téve a hitelt a magánszemély számára. 
A visszafizetés időtartamának meghatározása viszonylag rugalmas-
nak tekinthető, miszerint meghatározható a hitellejárta előtti, azzal 
megegyező, valamint azt követő időpontra is. Például egy 10 évre 
felvett hitelt vissza lehetne fizetni 8 év 10 év vagy 14 év alatt is.  
A havi „lakbért” a magánszemély előre is fizetheti, tehát ha egy 
hónapban a lakbér dupláját is ki tudja fizetni az azt jelenti, hogy 
a visszafizetési idő egy hónappal rövidülne, vagyis az előtörlesz-
tés kifejezett jogi, valamint pénzügyi korlátok nélkül kivitelezhető. 
A konstrukció előnye, hogy a hitel nem kizárólagosan pénz formá-
jában fizethető vissza. Elképzelhetőnek látunk egy olyan eshetősé-
get is, hogy amennyiben az önkormányzatnak olyan önkormányzati 
teendője merülne fel, amire nem talál jelentkezőt (pl. valamilyen 
önkéntes munka, úttisztítás, javítások, tatarozások) és egy egy-
szerű ember is el tudná végezni, akkor egy eseti megállapodásban 
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megállapított összegért cserébe a magánszemély elvégezheti, de 
a kifizetés nem történik meg pénzben, hanem a lakbér összegé-
ből kerülne levonásra. Az állam számára előnyös lenne, hiszen az 
önkormányzat biztos fizetője lenne a hitelnek. Az önkormányzatnak 
is számos pozitívuma származna belőle, hiszen növelné a lakók 
számát a településen, a lakók garantáltan a városban maradnának  
a hitel visszafizetésének ideje alatt, illetve az eseti megbízásokkal  
a városban szükségesen elvégzendő dolgok megoldásra kerülné-
nek. Emellett a magánszemélyek számára is kedvező lenne, hiszen, 
mentesülhetnének a kamat terhek alól, a rugalmas törlesztési struk-
túra nagyobb szabadságot tesz lehetővé. Ezen felül a konstrukció 
nagy előnye, hogy egy köztes megoldást jelentene az albérlet és 
a hitelfelvétellel vásárolt lakásszerzés között, hiszen az albérlettel 
szemben a lakbért nem a tartózkodási időig, hanem a teljes összeg 
törlesztését követő tulajdonjog megszerzéséig szükséges fizetnie.  

7. Összefoglalás

Kutatásunk fő fókusza a magyar lakáspiaci helyzet, tendenciák 
azonosítása és jellemzése, különös tekintettel a Z generáció keres-
letére, lakásvásárlási szándékaira, valamint lehetőségeire. Tanul-
mányunkat az európai ingatlanpiac elemzésével kezdtük, kitérve 
a piaci bizonytalanságot kialakító tényezőkre (környezetvédelmi 
kérdések, Brexit, COVID-19), az árszínvonal különbözőségére, il-
letőleg a jelzáloghitelek alakulására. Ezt követően részletesen be-
mutattuk a magyar ingatlanpiacot, annak keresleti, kínálati oldalát, 
a legfontosabb tendenciákat, valamint a koronavírus hatásait. Ku-
tatásunk alapján megállapíthattuk, hogy az ingatlanpiacokra nem 
csak a gazdasági folyamatok, hanem a kultúra is jelentős hatást 
gyakorol. A kultúra magyar lakáspiacra gyakorolt hatását a Hofstede 
Teória-féle indexekkel támasztottuk alá. Végezetül a Z generáció 
lakásvásárlási attitűdjével, szokásaival kapcsolatosan végeztünk 
primer, valamint szekunder kutatást, melyekből hozzávetőlegesen 
hasonló eredményeket kaptunk. Hipotéziseink a következők voltak: 
H1: Kulturális okokból a magyarok nem fognak a nyugati lakáspiaci 
trendekhez csatlakozni, vagyis a tulajdonlás preferált a bérlés felett. 
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H2: A fiatalok többsége itthon szeretne saját ingatlanban leteleped-
ni, viszont az ezzel kapcsolatos kilátások nem a legfényesebbek.  
H3: A hitelfelvétellel kapcsolatos attitűdök negatívak, különösen a 
2008-as válság, a munkaerő-piaci bizonytalanságok miatt.

Kutatásaink alapján mindhárom feltételezésünk igaznak bizonyult. 
Javaslattételünk a saját tulajdonú lakások támogatására irányul,  
a fiatalspecifikus lakáskassza és az önkormányzati „lakásbérlés” 
rendszerének kiépítésével, valamint a fiatalok hitelekről adott részle-
tesebb tájékoztatásában merül ki.
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1. Bevezetés

Egy felsőoktatási intézmény élete nagyon színes, így a szakkollé-
giumok is jelentős helyet foglalnak el, hiszen a tehetséggondozás 
alappillére a felsőoktatásnak. A tehetséges felismerése jelentős 
feladat, fontos azonosítani őket és nem utolsó sorban olyan mód-
szereket alkalmazni, melyekkel fejlesztést adhat a fiatalok számára. 
(Bodnár 2015) Szakkollégium alapja a szervezeti felépítés meg-
tervezése, hiszen egy olyan rendszert kell biztosítani a hallgatók 
számára, ahol egymás is tudják tanítani, illetve csapatban tudjanak 
dolgozni, így a tudásuk felhasználása sokkal hatékonyabb. Másod-
lagos feladatként pedig a célok meghatározása is fontos, illetve az 
évről évre való tervezés. Ennek a cikkek a célja a fent említett fel-
adatok tisztázása és bemutatása.

2. Szakkollégium felépítése 

A Hantos Elemér szakkollégium életében nagyon fontos év volt  
a 2017, hiszen ebben az évben indult újra és ebben az évben kel-
lett egy új struktúrát is kialakítani. A hangsúly egyre inkább olyan 
változások megvalósítása felé tolódik, amely összehangba hozható  
a stratégiai célokkal, így a Hantos Elemér szakkollégium számára is 
ez volt az elsődleges. (Veresné 2013)
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Olyan szerkezetet választott a Kollégium, ami a jövőben is képes 
az eredményes működésre. A szabályzatban leírtak alapján a szak-
kollégium működése a hallgatók kezében van, azonban vannak olyan 
oktatók, akik segítenek ebben. A következő ábra bemutatja, hogy  
a változások után milyen formát vett fel a tehetséggondozó csoport. 

 
1. ábra: Hantos Szakkollégium szerkezete 

Forrás: Fodor, 2020 
 
A szakkollégiumot az elnökség vezeti. Az elnökség tagjai az elnök, az 
alelnökök, a kommunikációs vezető és az operatív vezető. Az 
alelnökök az egyetem oktatói közül kerülnek kiválasztásra, a 
Gazdaságtudományi Kar Dékánjának javaslatára. Az elnököt, a 
kommunikációs és az operatív vezetőt, pedig minden évben a tagok 
választják meg a hallgatók közül. Fontos, hogy minden hallgató, aki 
taggá válik bekerül egy munkacsoportba, így ezen csoportokban kell 
aktívan részt venni és hozzájárulni a szakkollégium céljaihoz, amikről 
a következő részekben olvashatunk. A fent említett három csoport 
azért jött létre, mert ez igazodik a legjobban ahhoz, hogy a 
szakkollégium a hosszútávú céljait megtudja valósítani. Dobák Miklós 
gondolatait felhasználva, akkor tekinthetünk egy változást szervezeti 
átalakulásnak, ha a változás a szervezet alap jellemzőiben is 
bekövetkezik. (Dobák 2002) Így ebben a tekintetben mindenképpen 
egy „szervezeti” változáson ment keresztül a tehetséggondozó 
szakkollégium. Minden szervezet életében egy mérföldkő a változás, 
így mind a szervezeti egység, mind a célok újra fogalmazódnak a 
következő fejezetben olvasható a célok átgondolása és újratervezése.  
 
3. Fókuszban a tehetséges hallgatók 
 
A szakkollégium működtetésének legfőbb célja az, hogy a Miskolci 
Egyetem Gazdaságtudományi Karának képzésein résztvevő, 
kiemelkedő képességű és ambiciózus hallgatóknak biztosítson 

1. ábra: Hantos Szakkollégium szerkezete
Forrás: Fodor, 2020

A szakkollégiumot az elnökség vezeti. Az elnökség tagjai az elnök, 
az alelnökök, a kommunikációs vezető és az operatív vezető. Az al-
elnökök az egyetem oktatói közül kerülnek kiválasztásra, a Gazda-
ságtudományi Kar Dékánjának javaslatára. Az elnököt, a kommuni-
kációs és az operatív vezetőt, pedig minden évben a tagok választják 
meg a hallgatók közül. Fontos, hogy minden hallgató, aki taggá válik 
bekerül egy munkacsoportba, így ezen csoportokban kell aktívan 
részt venni és hozzájárulni a szakkollégium céljaihoz, amikről a kö-
vetkező részekben olvashatunk. A fent említett három csoport azért 
jött létre, mert ez igazodik a legjobban ahhoz, hogy a szakkollégium 
a hosszútávú céljait megtudja valósítani. Dobák Miklós gondolatait 
felhasználva, akkor tekinthetünk egy változást szervezeti átalaku-
lásnak, ha a változás a szervezet alap jellemzőiben is bekövetkezik. 
(Dobák 2002) Így ebben a tekintetben mindenképpen egy „szerve-
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zeti” változáson ment keresztül a tehetséggondozó szakkollégium. 
Minden szervezet életében egy mérföldkő a változás, így mind a 
szervezeti egység, mind a célok újra fogalmazódnak a következő 
fejezetben olvasható a célok átgondolása és újratervezése. 

3. Fókuszban a tehetséges hallgatók

A szakkollégium működtetésének legfőbb célja az, hogy a Miskol-
ci Egyetem Gazdaságtudományi Karának képzésein résztvevő, 
kiemelkedő képességű és ambiciózus hallgatóknak biztosítson le-
hetőséget a szakmai és a személyes fejlődésre egyaránt. A szak-
kollégiumi tagok magas szintű és minőségi tehetséggondozásban 
vehetnek részt, felkészülhetnek a szakmai élet kihívásaira. Az egye-
temi tanulmányaik befejezését követően a szakkollégiumban meg-
szerzett tudással és tapasztalattal sikeres, illetve társadalmilag is 
érzékeny szakemberekké válhatnak mindezzel hozzájárulva ahhoz, 
hogy megalapozzák a jövő értelmiségi bázisát és növeljék a Miskol-
ci Egyetem, valamint a Gazdaságtudományi Kar jó hírnevét. (Han-
tos Elemér Szakkollégium szabályzata, 2017)

3.1 Az üzleti szférában is versenyképes szakmai tudás biztosítása

Az egyetemen megszerzett tudás mellett a gazdaságtudományok 
területén elhelyezkedő fiatalokan szükségük van olyan kompetenci-
ákra is, melyeket csak gyakorlat során lehet elsajátítani. Ezek közé 
tartoznak a vezetői, tárgyalási, prezentációs kommunikációs kész-
ségek, illetve a problémamegoldás képessége. (Vállalkozói portál, 
2015) Fontos szempont azonban a szakkollégiumunkban, hogy  
a nem az oktatók határozzák meg a szükséges képzések listáját, 
hanem a szakkollégiumi tagok maguk dönthetik el, hogy milyen te-
rületen szeretnének fejlődni.

A magas szintű és minőségi szakmai tréningek, kutatások és szak-
mai látogatások alkalmával a hallgatók inspiráló környezetben tanul-
hatnak. Olyan tudásra és képességekre tehetnek szert, amelyekkel 
kitűnhetnek társaik közül, illetve melyeket hasznosíthatnak a további 
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tanulmányaik során, valamint a jövőbeni karrierjük alatt is. Mindezen 
kompetenciákkal felvértezve felkészülhetnek a tudományos és köz-
életi szerepvállalásra és a magas szintű szakmai életpályára.

3.2 Hantos, avagy a lehetőségek tárháza

A szakkollégium céljai közé tartozik az is, hogy az egyetem, valamint 
a kar által biztosított lehetőségeken túlmenően olyan programokat 
szervezzen, amelyek a további fejlődést és a kapcsolatépítést is se-
gíthetik. A partnerkapcsolataink révén olyan lehetőségeket nyújtha-
tunk a tagoknak, amelyek egyedülállók, hiszen egy egyetemi hallgató 
csak ritkán találkozhat a szakmai, valamint a tudományos élet veze-
tőivel, illetve még ritkábban kerülhet közvetlenebb kapcsolatba velük. 
A Hantos Elemér Szakkollégium többek között együttműködést folytat 
olyan neves szervezetekkel, mint a Magyar Nemzeti Bank, a Buda-
pesti Értéktőzsde, a MOL, az SAP, a CaseSolvers, az Avalon Park, az 
MBM Solvers, az Oracle, vagy a PWC. A szakmai beszélgetések és 
látogatások során a szakkollégiumi tagok elsőkézből kaphatnak aktu-
ális információkat az üzleti szféra működéséről, növelhetik pénzügyi 
tudatosságukat (Gróf et al. 2017) valamint ezen találkozások alkal-
mával érdeklődhetnek a szervezet karrierlehetőségeiről, esetenként 
pedig állásajánlatot is kaphatnak.

3.3 Egy motiváló közösség építése

A közösségnek kiemelkedő szerepe van a tehetséggondozásban, 
hiszen egy motiváló és inspiráló környezetben sokkal eredmé-
nyesebb fejlődést érhetnek el a fiatalok. Több tehetségmodellben 
is jelentős szereppel illetik a környezetet, a közösséget, valamint  
a társakat. (Mönks 1992; Gagné, 1991; Heller, 1990) Olyan közeget 
szeretne a szakkollégium biztosítani a kar tehetséges és ambició-
zus hallgatói számára, ahol a tagok egymást segítve fejlődhetnek és 
felvállalhatják azt, hogy kiemelkedő képességekkel rendelkeznek.  
A közösségben pozitív értékelést kap a szorgalom, a tehetség és 
az, hogy ha valaki törekszik arra, hogy sikeres legyen. A tanulási 
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folyamat során a hallgatók megtapasztalhatják a közösség erejét, 
továbbá beleláthatnak a csapatmunka kihívásaiba és eredményes-
ségébe is. A jövőjükkel kapcsolatban tudatos fiatalok minden se-
gítséget megkapnak a fejlődéshez.

3.4 A tehetség kibontakoztatása

Az inspiráló közösségben nem maradnak el a hallgatók sikerei sem. 
Minden félévben összegyűjtésre kerül azon programok és verse-
nyek listája, ahol megmutathatják a tagok, hogy mire is képesek. 
Számtalan országos esettanulmányi versenyen (Süveges 2013), 
TDK és OTDK konferenciákon érnek el hallgatóink kiemelkedő he-
lyezéseket. Büszkék vagyunk az eredményes tagokra, hiszen ők az 
egyetem és a kar legkiválóbb hallgatói, minden félévben számos 
ösztöndíjat, tanulmányi emlékérmet és kitüntetést kapnak sikeres 
munkájuk eredményeképpen. Látva mások kitűnő eredményeit és 
az elérhető lehetőségeket, az új tagok is motiváltak lesznek.

3.5 A szabadidő színvonalas eltöltése

Nemcsak a szakmai fejlődés tölt be kiemelkedő szerepet a szakkol-
légium életében, hanem a közösség építése és olyan szabadidős 
tevékenységek biztosítása is, amelyek a látókör bővítését szolgál-
ják. Olyan szakmai, kulturális és közösségépítő események szer-
vezését igyekszünk megvalósítani, amelyek során a tagok jobban 
megismerhetik egymást, valamint a közgazdasági és üzleti kultúrát 
is. (Hantos Elemér Szakkollégium szabályzata, 2017) A szakmai  
kirándulások, a többnapos versenyek, a díszvacsorák, a féléves nyi-
tó-és záróestek, illetve a karácsonyi összejövetelek mind hozzájá-
rulnak egy jó hangulatú, szakmai közösség fenntartásához.



45

3.6 Nyelvi fejlődés és nemzetközi projektek

A Hantos Elemér Szakkollégium a magyar nyelvű versenyek és 
kutatások mellett arra is ösztönzi tagjait, hogy nyelvi képzéseken 
vegyenek részt, idegen nyelvű szakmai előadásokat hallgassanak, 
nemzetközi projektekbe kapcsolódjanak be, valamint angol nyelvű 
esettanulmányi versenyeken is megmérettessék magukat. Felis-
merve a nyelvtudás kiemelkedő jelentőségét az üzleti életben, fon-
tosnak tartjuk, hogy a hallgatók fejlesszék meglévő nyelvtudásukat 
és bővítsék a célnyelvi szakmai szókincsüket, mivel ez a karrierépí-
tés egyik alappillérét képezheti.

3.7 A jövő vezetőinek kinevelése

A fentebb említett célok elérése hozzájárulhat ahhoz, hogy a szak-
kollégium által nyújtott lehetőségeket kihasználva, a megszerzett 
szakmai tusással és tapasztalattal felvértezve a tagok az üzleti 
szféra jövőbeni vezetőivé válhassanak. Mivel a szakkollégiumban 
lehetőség nyílik a vezetőségi és szervezési munkafolyamatokban 
való részvételre is, a hallgatók megtapasztalhatják a vezetés és az 
irányítás nehézségeit, valamint a vállalat- és a szervezetvezetésben 
is hasznos kompetenciákra tehetnek szert.

Összegzés 

Egy szakkollégium alapköveinek letétele nem egyszerű, hiszen szá-
mos kihívással kell szembenéznie. Egy szervezet alakítása során 
elsődleges a stratégia meghatározása, ami mind a szervezet struk-
túrájához, mind a célokhoz illeszkedik. Azt gondoljuk, hogy a cikkben 
bemutatott szervezet és a céljai megfelelően tudnak hozzájárulni egy 
hosszútávú, sikeres működéshez.  Természetesen a stratégia a célok 
kialakítása mellett a módszerek és az erőforrások megfelelő kiválasz-
tása is hozzájárul, így a szakkollégium életében is érdemes ezekkel  
a tényezőkkel kiemelten foglalkozni. (Antal, Dobák 2017)
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A tanulmány az A hazai neuromarketing-kutatás perspektívái – múlt, 
jelen, jövő alapján című TDK dolgozat alapján készült.

1. Bevezetés

Egyre gyakrabban érzékelhető a marketingkutatást övező, növekvő 
bizonytalanság, különösen a fogyasztói magatartás vizsgálata terén. 
Az egyre frekventáltabban megjelenő marketingstratégiai kudarcok 
azt bizonyítják, hogy a marketingkutatás jelen formájában elérte kor-
látait. Különböző kutatások alapján azt mondhatjuk, hogy a probléma 
a fogyasztókban, azok válaszadásainak pontosságában keresendő. 
A neuromarketing – a neurotudományok és a marketing ötvözéséből 
születő új tudományág, kutatási módszertan – alapfeltevése, hogy  
a fogyasztók képtelenek érzéseik, ambícióik, benyomásaik pontosan 
artikulált megfogalmazására, mely kétségkívül torzításokhoz vezet-
het a kutatás eredményeit illetően. A neuromarketing módszertana  
a fogyasztók megkérdezése helyett azok agyi aktivitásának, agyi re-
akcióinak közvetlen vizsgálatát javasolja. Így olyan szűretlen informá-
ciókhoz juthatunk, melyeket nem módosított a fogyasztó megfelelési 
vágya, vagy épp szégyenérzete. Ezen információkra alapozva sokkal 
pontosabb, hatékonyabb marketingstratégia meghatározására van 
lehetőség, mely egyértelmű előnyt jelent minden vállalat számára. Az 
tehát egyértelmű, hogy a neuromarketing adekvát segítséget nyújthat 
a marketingstratégiák hatékonyságának, a vállalatok piaci teljesít-



49

ményének növelése terén, a kérdés csak az, hogy mennyire tudunk, 
vagy mennyire kívánunk az új diszciplína nyújtotta lehetőségekkel 
élni hazánkban. E kérdés megválaszolásának céljával készítettem 
el a hazai neuromarketing-szakirodalmak metaelemzését, mely se-
gítségével többek között azonosítottam a hazai kutatóműhelyeket,  
a megjelenések platformjait, a publikációk során taglalt témákat, ille-
tőleg az ezek bemutatásához alkalmazott módszertanokat. A publikált 
írások kategorizálása után megvizsgáltam az alkalmazott mintaelem-
számokat, valamint, hogy az első hazai, neuromarketing témájú írás 
megjelenését követően hogyan változott a módszertan popularitása 
a hazai tudományos körökben.

2. A metaelemzés 

A neuromarketing Magyarországon betöltött (mind múltbeli, vala-
mint jelenlegi) szerepét szemléltetendő, célszerűnek tartottam az 
eddig megjelent publikációk metaelemzésének elkészítését. Az 
elemzéshez összegyűjtöttem az összes magyar nyelven megje-
lentetett publikációt, cikket, melyeket egy adatbázisba rendeztem. 
Az adatbázis első, és egyben legfontosabb lépése a szakirodal-
mak keresése volt. Először is a researchgate.org oldalon címsza-
vas keresést indítottam, majd az eredmények alapján egy elsődle-
ges adatbázist készítettem. Azért ezt a felületet választottam, mert 
megfigyelésem alapján ez az a platform, ahova a magyar kutatók is 
előszeretettel töltik fel tudományos munkáikat. Az első lépés egy ki-
indulási alap generálását célozta, ahonnan biztosan tovább léphet-
tem a következő lépés, a bővítés felé. A bővítés iránya az alapadat-
bázisra alapozva alapvetően kettős irányultsággal bírt. Egyrészt az 
összegyűjtött művek forráslistáiban kerestem további magyar szer-
zésű, neuromarketing témájú publikációkat, másrészt a már, vagy 
újonnan megtalált szerzők munkásságára kerestem rá a Magyar 
Tudományos Művek Tárának adatbázisában. Ezt követően további 
publikációk után kutatva felkerestem különféle marketing fókuszú 
folyóiratokat (mint például a Budapesti Corvinus Egyetem gondozá-
sában megjelent Vezetéstudomány című folyóirat, mely a magyar 
közgazdaságtudományi kutatások elismert szerzőinek értekezéseit 
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hivatott megjeleníteni), valamint konferenciák (például emok) során  
összeállított konferenciakötetek archívumait. Ezen felül különböző 
egyetemek adatbázisaiban is végeztem kereséseket, melyek az 
egyetemek kutatói, alkalmazottai által létrehozott kutatási eredmé-
nyeket hivatottak bemutatni, többek között folyóiratcikkeket, könyvfe-
jezeteket, konferencia előadásokat (például unipub.lib.uni-corvinus.
hu, publicatio.bibl.u-szeged.hu). A keresések során a neuromar-
keting, a fogyasztói neurotudomány, a szemkamera, valamint a 
szemmozgáskövetés kulcsszavakat használtam. Szemkamerás  
vizsgálatok esetében gyakorta fordultak elő olyan publikációk, 
melyek közvetlenül nem kapcsolódtak a marketingtudományhoz. 
Azokat a cikkeket, melyekben a szemkamerás méréseket nem 
marketing céllal végezték – az eredmények hasznosíthatóságának 
ellenére – elvetettem.  A különböző publikációk esetében az aláb-
bi tényezőket tekintettem a legfontosabbnak, ezek alapján kerültek 
meghatározásra az adatbázis fejlécei is: szerző, szerző intézménye, 
cím, folyóirat, megjelenés dátuma, téma, módszertan, szakirodalom 
típusa, nyelv, megjegyzés, valamint elérhetőség. Az így kapott adat-
bázis alapján különböző számításokat, kimutatásokat végeztem, 
melyek eredményei az alábbiakban olvashatók.
 

2.1. Kutatóműhelyek azonosítása 

A neuromarketing kutatási tevékenységet végző kutatóműhelyek 
azonosításához alapvetően két szempontot vettem figyelembe: 
az intézményi aktivitást (5. ábra), valamint a regionális aktivitást  
(6. ábra). Intézményi aktivitásként aposztrofálom azt, hogy az álta-
lam vizsgált szakirodalmak egészének esetében milyen arányban 
vettek részt az adott egyetemmel különféle jogviszonyban álló sze-
mélyek.  Regionális aktivitás meghatározásánál az adott területhez 
tartozó intézmények kumulált aktivitási értékeit vettem figyelembe. 
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1. ábra: Az egyes intézményekben neuromarketing kutatási 

tevékenységet végző   dolgozók száma 
Forrás: saját szerkesztés 

 
A megjelent publikációk esetében magas aktivitást mutatnak a Budapesti 
Corvinus Egyetem munkatársai, nevezetesen kilenc fő (oktató, hallgató, 
kutató) vett részt neuromarketinggel kapcsolatos kutatásokban. 
Kiemelendő a Kaposvári Egyetem tudományos tevékenysége is a 
területen, a társszerzőségek gyakoriságából egyértelműen kiderül, hogy 
bár intézményi szinten viszonylag kevesen foglalkoznak a területtel, mégis 
jelentős produktivitással végzik kutatói munkájukat. A társszerzőségről 
általánosságban elmondható, hogy nem ritka, hogy egy-egy kutatás, 
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Forrás: saját szerkesztés

A megjelent publikációk esetében magas aktivitást mutatnak  
a Budapesti Corvinus Egyetem munkatársai, nevezetesen kilenc fő 
(oktató, hallgató, kutató) vett részt neuromarketinggel kapcsolatos 
kutatásokban. Kiemelendő a Kaposvári Egyetem tudományos tevé-
kenysége is a területen, a társszerzőségek gyakoriságából egyér-
telműen kiderül, hogy bár intézményi szinten viszonylag kevesen  
foglalkoznak a területtel, mégis jelentős produktivitással végzik ku-
tatói munkájukat. A társszerzőségről általánosságban elmondható, 
hogy nem ritka, hogy egy-egy kutatás, tudományos értekezés létre-
jötte nem feltétlen egy adott intézményben dolgozók kooperációjának 
köszönhető, mintsem egy intézményeken átívelő munkáé. Az együtt-
működések esetében megfigyelhetőek bizonyos minták, miszerint 
„párok” állíthatóak fel egyes felsőoktatási intézmények között, már 
ami a neuromarketinggel kapcsolatos tudományos tevékenységüket 
illeti. E szerint a kutatásaik egy részében a Budapesti Corvinus Egye-
tem a Kaposvári Egyetemmel, a Budapest Műszaki Egyetem a Bu-
dapesti Gazdasági Egyetemmel dolgozik együtt, valamint a BGE és  
a Pannon Egyetem között is hasonló kapcsolat vázolható fel.
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2. ábra: A magyar neuromarketing kutatások országos területi 

lefedettsége 
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Területi szempontból elmondható, hogy bár számos magyarországi 
egyetemen végeznek neuromarketinggel kapcsolatos kutatásokat, mégis 
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belül is a budapesti egyetemek esetében. Kijelenthetjük, hogy a 
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azonban e hat megye között sem egyenlően oszlik el a szerzői aktivitás, 
mellyel kapcsolatosan egyértelműen érzékelhető a főváros dominanciája. 
Véleményem szerint a területi lefedettség hiányosságának oka 
finanszírozási problémákban keresendő. 
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Területi szempontból elmondható, hogy bár számos magyarországi 
egyetemen végeznek neuromarketinggel kapcsolatos kutatásokat, 
mégis kiemelkedően magas aktivitás detektálható Közép-Magyaror-
szágon, azon belül is a budapesti egyetemek esetében. Kijelenthet-
jük, hogy a tudományág országos elterjedtségnek és érdeklődésnek 
örvend, azonban nem hiánytalanul. A lefedettség mindössze hat me-
gyét érint (Pest, Borsod-Abaúj-Zemplén, Hajdú-Bihar, Veszprém, Ba-
ranya és Somogy), azonban e hat megye között sem egyenlően oszlik 
el a szerzői aktivitás, mellyel kapcsolatosan egyértelműen érzékelhe-
tő a főváros dominanciája. Véleményem szerint a területi lefedettség 
hiányosságának oka finanszírozási problémákban keresendő.

2.2. Kutatók azonosítása

Az általam összegyűjtött adatbázis alapján megállapítható, hogy 
egy-egy szerző átlagosan 2 publikáció megírásában vesz részt,  
a leggyakoribb azonban, hogy egyetlen egy értekezés erejére fog-
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lalkoznak a neuromarketing témájával. A különböző szerzők mun-
kájának elemzésekor azonban egy-két esetben az átlagtól való 
jelentős eltérést tapasztaltam. Az alábbi táblázat a neuromarketing 
témával legtöbbet foglalkozó szerzőket tartalmazza.

1. Táblázat: Legtöbb neuromarketing publikációt megjelentető szerzők

Szerző Publikációk 
száma (db)

Varga Ákos (BCE) 15
Földi Miklós Dániel (egyéb) 9

Pintér Attila (KE) 5
Simon Judit (BCE) 4
Lógó Emma (BME) 4

 
Forrás: saját szerkesztés 

A legszembetűnőbb eltérés Varga Ákos, a Budapesti Corvinus 
Egyetem Marketing Intézetének oktatójánál tapasztalható, ugyanis 
15 publikáció esetében vett részt a kutatói, illetőleg a szerzői folya-
matban. A sorban Földi Miklós Dániel követi, akivel kapcsolatban 
fontosnak tartottam megjegyezni, hogy a reklámpszichológus nevé-
hez nem tudományos irányultsággal íródott értekezések, mintsem 
ismeretterjesztő jelleggel rendelkező cikkek tartoznak, melyeket  
a Piac és Profit elnevezésű hírportál közölt 2018 és 2019 között.

2.3. Platformok

Az adatbázis vizsgálata alapján a megjelenési platformokat illetően 
alapvetően két nagyobb csoportot határoztam meg. Az egyik cso-
portba tartoznak azok az akadémiai írások, melyek tudományos fo-
lyóiratokban, szaklapokban, könyvekben jelennek meg, míg a másik 
csoportot az általános ismeretterjesztés céljával íródott, különböző 
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hírportálokon megjelenő cikkek jelentik. A megjelenített publikációk, 
cikkek (mind a tudományos, mind az egyéb céllal íródott anyagok) 
esetében megállapítható, hogy nincs egy általános, átfogó platform, 
mely neuromarketing témában íródott szerzemények megjeleníté-
sére szolgálna. 

Mivel a különböző hírportálokon megjelenített cikkek tudományos 
megalapozottsága megkérdőjelezhető, valamint a neuromarketing 
területén szerzett újszerű eredmény, előremutató megállapítás vagy 
egyéb hozzáadott érték hiánya miatt, fontosnak tartottam a kifejezet-
ten tudományos céllal végzett akadémiai kutatások megjelenési he-
lyeit kiemelten szemléltetni, továbbá elemezni.
 

Mivel a különböző hírportálokon megjelenített cikkek tudományos 
megalapozottsága megkérdőjelezhető, valamint a neuromarketing 
területén szerzett újszerű eredmény, előremutató megállapítás vagy 
egyéb hozzáadott érték hiánya miatt, fontosnak tartottam a kifejezetten 
tudományos céllal végzett akadémiai kutatások megjelenési helyeit 
kiemelten szemléltetni, továbbá elemezni. 
  

 
3. ábra: Tudományos publikációk, cikkek platformjai  

megjelenések száma szerint (db) 
Forrás: saját szerkesztés 

 
Erre a szubkategóriára hatványozottan érvényes az a megállapítás, 
melyet a minta egészére vonatkozóan alkothattunk: a publikációk 
megjelentetésének platformjai meglehetősen diverzifikált képet mutatnak. 
Nevezetesen azt a 37 publikációt, mely neuromarketing témában íródott, 
összesen 25 különféle szakirodalomban jelentették meg, melyek 
megoszlását az alábbi ábra hivatott szemléltetni. A legnagyobb 
gyakorisággal a már korábban is említett Vezetéstudomány című 
folyóiratban találhatunk különféle cikkeket, míg a „dobogó” többi helyén 
különböző konferenciákon elhangzott előadások után összeállított 
konferenciakötetek találhatóak. Ebben az esetben az egyéb kategória 20 
különböző folyóiratot, valamint konferenciakötetet jelöl, melyek rendre 
egy-egy neuromarketinggel foglalkozó cikket publikáltak, ezért tartottam 
célszerűnek ezeket egy általános, összefüggő kategóriaként szemléltetni.  
Az általános ismeretterjesztő cikkek három platformon jelennek meg, 
melyek a Piac & Profit, a HVG, és az Origo. Közülük a legtöbbet a Piac & 
Profit foglalkozik a témával, a honlap különösképp tudományos 
információ-terjesztés céljával, mintegy általános tájékoztatást nyújtva a 
tudományág létezéséről közöl különféle cikkeket, melyek nagy része 

3. ábra: Tudományos publikációk, cikkek platformjai 
megjelenések száma szerint (db)

Forrás: saját szerkesztés

Erre a szubkategóriára hatványozottan érvényes az a megállapí-
tás, melyet a minta egészére vonatkozóan alkothattunk: a publiká-
ciók megjelentetésének platformjai meglehetősen diverzifikált képet 
mutatnak. Nevezetesen azt a 37 publikációt, mely neuromarketing 
témában íródott, összesen 25 különféle szakirodalomban jelentet-
ték meg, melyek megoszlását az alábbi ábra hivatott szemléltetni. 
A legnagyobb gyakorisággal a már korábban is említett Vezetéstu-
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domány című folyóiratban találhatunk különféle cikkeket, míg a „do-
bogó” többi helyén különböző konferenciákon elhangzott előadások 
után összeállított konferenciakötetek találhatóak. Ebben az esetben 
az egyéb kategória 20 különböző folyóiratot, valamint konferencia-
kötetet jelöl, melyek rendre egy-egy neuromarketinggel foglalkozó 
cikket publikáltak, ezért tartottam célszerűnek ezeket egy általános, 
összefüggő kategóriaként szemléltetni. 

Az általános ismeretterjesztő cikkek három platformon jelennek 
meg, melyek a Piac & Profit, a HVG, és az Origo. Közülük a legtöbbet 
a Piac & Profit foglalkozik a témával, a honlap különösképp tudomá-
nyos információ-terjesztés céljával, mintegy általános tájékoztatást 
nyújtva a tudományág létezéséről közöl különféle cikkeket, melyek 
nagy része egyéb kutatásokra alapozva, ezekből az „olvasmányos”, 
egy laikus számára is megkapó részeket emeli ki. A megjelenített 
publikációk számának gyakorisága ezeken a felületeken természet-
szerűleg magasabb, mint az egyéb, akadémiai írásokat publikáló 
tudományos szakirodalmak esetében, hiszen mind terjedelmükben, 
mind tartalmukban teljesen más jelleggel bírnak. 

2.4. Időbeli alakulás

A publikációk időbeli alakulásának vizsgálatakor a publikációk ösz-
szességének elemzése mellett különös figyelmet fordítottam az 
egyes kategóriákban (tudományos, valamint ismeretterjesztő cikkek) 
végbemenő változások tanulmányozására (9. ábra). A megjelenési 
évekkel kapcsolatosan figyelembe veendő a tény, miszerint a pub-
likációk sokszor a beérkezéstől számított egy-két év múlja jelennek 
csak meg az adott folyóiratban. A csúszásokból akadó zavarok elke-
rülése érdekében kizárólag a megjelenési dátumát dolgoztam fel egy-
egy cikknek, míg a beérkezések időpontját a fentebb említett okból 
kifolyólag figyelmen kívül hagytam. Fontosnak tartom továbbá azt is 
megjegyezni, hogy a 2020-as adatok jelen értekezés írásáig meg-
jelentetetett anyagokat foglalják csak magukba, a 2020. novembere 
után publikált cikkek nem szerepelnek az összesítésben.
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egyéb kutatásokra alapozva, ezekből az „olvasmányos”, egy laikus 
számára is megkapó részeket emeli ki. A megjelenített publikációk 
számának gyakorisága ezeken a felületeken természetszerűleg 
magasabb, mint az egyéb, akadémiai írásokat publikáló tudományos 
szakirodalmak esetében, hiszen mind terjedelmükben, mind tartalmukban 
teljesen más jelleggel bírnak.  
 
2.4. Időbeli alakulás 
 
A publikációk időbeli alakulásának vizsgálatakor a publikációk 
összességének elemzése mellett különös figyelmet fordítottam az egyes 
kategóriákban (tudományos, valamint ismeretterjesztő cikkek) 
végbemenő változások tanulmányozására (9. ábra). A megjelenési 
évekkel kapcsolatosan figyelembe veendő a tény, miszerint a publikációk 
sokszor a beérkezéstől számított egy-két év múlja jelennek csak meg az 
adott folyóiratban. A csúszásokból akadó zavarok elkerülése érdekében 
kizárólag a megjelenési dátumát dolgoztam fel egy-egy cikknek, míg a 
beérkezések időpontját a fentebb említett okból kifolyólag figyelmen kívül 
hagytam. Fontosnak tartom továbbá azt is megjegyezni, hogy a 2020-as 
adatok jelen értekezés írásáig megjelentetetett anyagokat foglalják csak 
magukba, a 2020. novembere után publikált cikkek nem szerepelnek az 
összesítésben. 
  

 
4. ábra: 2005 és 2020 között megjelent publikációk száma, a különféle 

típusok eloszlása 
 Forrás: saját szerkesztés 

 
A publikációk időbeni eloszlása az évek teltével növekvő tendenciát mutat. 
A vizsgált tárgyidőszak (2005-2020) alatt összesen 58 különféle 

4. ábra: 2005 és 2020 között megjelent publikációk száma,  
a különféle típusok eloszlása

Forrás: saját szerkesztés

A publikációk időbeni eloszlása az évek teltével növekvő ten-
denciát mutat. A vizsgált tárgyidőszak (2005-2020) alatt összesen  
58 különféle neuromarketinggel kontextusba hozható anyag szüle-
tett. A megjelentetett cikkek száma alapján a legprosperálóbb évnek 
2019 tekinthető, amikor is kilenc cikk jelent meg. 

A publikációk időbeliségének vizsgálatakor érdemes megfigyel-
ni, hogy a különböző kategóriák az egyes években mekkora gyako-
risággal fordultak elő. A hírportálokon megjelenő cikkek esetében 
a 2005-2017-ig tartó időszakról elmondható, hogy szinte már-már 
periodikusan foglalkoztak a neuromarketing témájával egy-egy cikk 
erejéig, majd 2017-ben hirtelen megnőtt az érdeklődés a terület 
iránt, ezt követően évi akár hat alkalommal is sor került különfé-
le neuromarketinghez köthető tartalom közlésére. A 2020-as év-
ben bekövetkező drasztikus visszaesés véleményem szerint azzal 
magyarázható, hogy a világjárványnak, valamint a számos egyéb 
meghatározó világeseménynek köszönhetően vélhetően csök-
kent az igény az általános ismeretterjesztő témák iránt, mondhat-
ni kiszorult a neuromarketing a különböző hírportálok hasábjairól.  
A tudományos szaklapokban, valamint egyéb fórumokon megjele-
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nő publikációkkal kapcsolatosan egy ellentétes tendencia figyelhető 
meg, hiszen 2009-től, ugyan változó intenzitással, de egyértelmű-
en növekvő tendenciát mutat a megjelentetett publikációk száma.  
Jelentős növekedés figyelhető meg 2014 és 2016 között, továbbá 
2018 és 2020 között, az utóbbi esetében négyszeres a növeke-
dés mértéke. A megjelenített adatokból levonható a következte-
tés, miszerint általánosságban egyre nagyobb érdeklődés övezi  
a neuromarketing témakörét. Az évek közötti drasztikus növekedé-
sek véleményem szerint azzal magyarázhatóak, hogy a kutatások 
költségigénye, valamint az elemzéshez szükséges különleges szak-
mai tudás (például fMRI vizsgálat esetében szükség lehet neuroló-
giai ismeretekkel rendelkező orvos, kutató jelenlétére) nem állandó 
jelleggel állt rendelkezésre a kutatók számára, hanem időszakosan, 
akár egy-egy projekt keretén belül, melynek eredményeképp több 
publikáció is születhetett. 

2.5. Kutatási témák és az ezekhez használt módszertan 

Az adatbázis összeállítása során a témákkal kapcsolatosan külön-
böző kategóriákat határoztam meg, melyeket a kezelhetőség érde-
kében különböző kódokkal jelöltem. A kódok lehetővé tették, hogy 
azon publikációk esetében, ahol akár több téma is részletesebb ki-
dolgozásra került, vagy épp a tartalom szempontjából szignifikáns 
részét képezte az értekezésnek, ezeket mind feltüntetve, kombinál-
va vezethessem fel a táblázatba. Az így kapott (akár több tagú) kó-
dok esetében törekedtem arra is, hogy a számjegyek sorrendisége 
a téma kutatásban betöltött fontosságát is jelölje. A hierarchikus sor-
rend úgy áll fel, hogy a kezdő számjegy a legfontosabb, az őt követő 
kódok által jelölt témák fokozatosan egyre kevésbé határozzák meg 
az adott kutatás célját. Téma szempontjából alapvetően kilenc kate-
góriát jelöltem meg, melyeket az alábbiakban részletesebben is be-
mutatnék (a kategóriák megnevezései mellett zárójelben megjelenő 
számok az alkalmazott kódokat jelentik). 
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egyre kevésbé határozzák meg az adott kutatás célját. Téma 
szempontjából alapvetően kilenc kategóriát jelöltem meg, melyeket az 
alábbiakban részletesebben is bemutatnék (a kategóriák megnevezései 
mellett zárójelben megjelenő számok az alkalmazott kódokat jelentik).  
 

 
5. ábra: Alkalmazott témák megoszlása (db) 

Forrás: saját szerkesztés 
 

Az attitűdmérés (1) kategóriába soroltam azokat a publikációkat, melyek 
célja annak azonosítása volt, hogy milyen a fogyasztók (akár kutatók, 
szakemberek, vagy éppen hétköznapi emberek) általános hozzáállása az 
új tudományterület iránt. Viszonylag kevés publikáció taglalja a 
neuromarketing etikai kérdéseit, esetleges dilemmáit (2), és ezek 
esetében sem, mint fő téma szerepel, hanem inkább másodrendű 
szerepet tölt be. Konkrét jogorvoslati javaslattételre pedig a magyar 
szakirodalomban nincsen példa. A neuromarketing kutatásoknál ideálisan 
használandó módszertan meghatározására (3) azonban már annál 
többen próbálkoztak.  Ebben az esetben számos kutató tett kísérletet arra, 
hogy meghatározza az ideális mintanagyságot, valamint a minta nem, 
illetőleg kor szerinti legmegfelelőbb összetételét. A szakirodalmak jelentős 
része törekedett arra, hogy egy működő „szabványmódszertant” alkosson 
a különféle szemkamerás mérésekre, melyek a későbbiekben 
irányvonalanként szolgálhatnak a jövő projektjei számára. A kategóriába 
tartozó publikációk úgy vélem, hogy fontos alapköveit jelenthetik a magyar 
neuromarketing kutatás számára. A neuromarketing kutatások és a 
különböző hatékonyságvizsgálatok (4) talán az egyik legszembetűnőbb 
módon az online térben hozhatóak kontextusba. Az ebben a témában 
íródott publikációk nagyrészt online felületek optimalizációjának, 
hatékonyságának növelése érdekében végzett szemkamerás vizsgálatok 

5. ábra: Alkalmazott témák megoszlása (db)
Forrás: saját szerkesztés

Az attitűdmérés (1) kategóriába soroltam azokat a publikációkat, 
melyek célja annak azonosítása volt, hogy milyen a fogyasztók (akár 
kutatók, szakemberek, vagy éppen hétköznapi emberek) általános 
hozzáállása az új tudományterület iránt. Viszonylag kevés publikáció 
taglalja a neuromarketing etikai kérdéseit, esetleges dilemmáit (2), 
és ezek esetében sem, mint fő téma szerepel, hanem inkább má-
sodrendű szerepet tölt be. Konkrét jogorvoslati javaslattételre pedig 
a magyar szakirodalomban nincsen példa. A neuromarketing kuta-
tásoknál ideálisan használandó módszertan meghatározására (3) 
azonban már annál többen próbálkoztak. Ebben az esetben számos 
kutató tett kísérletet arra, hogy meghatározza az ideális mintanagy-
ságot, valamint a minta nem, illetőleg kor szerinti legmegfelelőbb ösz-
szetételét. A szakirodalmak jelentős része törekedett arra, hogy egy 
működő „szabványmódszertant” alkosson a különféle szemkamerás 
mérésekre, melyek a későbbiekben irányvonalanként szolgálhat-
nak a jövő projektjei számára. A kategóriába tartozó publikációk úgy 
vélem, hogy fontos alapköveit jelenthetik a magyar neuromarketing 
kutatás számára. A neuromarketing kutatások és a különböző haté-
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konyságvizsgálatok (4) talán az egyik legszembetűnőbb módon az 
online térben hozhatóak kontextusba. Az ebben a témában íródott 
publikációk nagyrészt online felületek optimalizációjának, hatékony-
ságának növelése érdekében végzett szemkamerás vizsgálatok 
alapján születtek, melyek eredményei a honlapgyártás, a szoftver-
piac, valamint egyéb digitális felületek esetében hasznosíthatóak.  
A szakirodalmi áttekintésekhez gyakran kapcsolódtak bizonyos elő-
rejelzések (5) a neuromarketing jövőjével, lehetőségeivel, valamint 
korlátaival kapcsolatosan. A prognosztikák általános célja a marke-
tingkutatás-módszertani trendekkel kapcsolatos változásainak, vala-
mint a jövőbeli szcenáriók (pesszimista, optimista szcenárió) felvá-
zolása volt. Ahogy a 11. ábra is mutatja a szakirodalmi áttekintés (6) 
kategória messzemenően a legkedveltebb téma volt a publikációk 
jelentős hányadában. A témában összesen 23 publikáció született, 
ami a különböző anyagok egészét tekintve 37 %-ot jelent. Ezekben 
az esetekben sokszor a tudományág átfogó ismertetése, hátterének 
bemutatása a cél. A szakirodalmi áttekintés az esetek többségében 
fő témaként van jelen, gyakorta önállóan taglalva, néhány esetben 
egyéb kutatásokkal kiegészülve. Azonban megfigyelhető az is, hogy 
a kutatás eredményeinek alátámasztásaként esik részletesebben 
szó a különféle szakirodalmakról, ebben az esetben szekunder, vagy 
épp tercier szerepet tölt be az adott értekezésben. Hasonló népsze-
rűségnek örvendenek a műszeres mérések (8), a szerzők a publi-
kációk közel egyharmadánál (27%) végeztek valamilyen műszeres 
mérést. Túlnyomó többségében szemkamerás mérésekről beszél-
hetünk, hiszen mindösszesen egyetlen olyan magyar akadémia pri-
mer kutatás született, amelynél fMRI gépet használtak. A szemka-
merás mérések irányultsága rendkívül diverzifikált, van, ahol instore 
vizsgálatokat végeztek, számos esetben különböző élelmiszeripari 
termék volt a kutatás tárgya, de településekkel, honlapokkal, külön-
böző virtuális reklámokkal kapcsolatos megfigyelésekre is sor került. 
A szemkamerás méréseknél általánosan megfogalmazható cél volt 
a megértési, felismerési, memorizálási folyamat azonosítása, illetve 
azon módszerek meghatározása, melyek segítségével ezen folya-
matok a legideálisabb módon kialakíthatók. Végezetül az oktatás 
(9) kategóriába soroltam azokat az írásokat, melyek kifejezett célja  
a neuromarketing egyetemeken történő oktatásának elsősegíté-
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se volt, illetőleg az egyéb (7) kategóriába kerültek azok, melyek  
a fentebb említett csoportok közül egyikbe se illettek be igazán.  
A publikációk során alkalmazott módszertanok eloszlását a 12. ábra 
szemlélteti. A módszertanok esetében is különböző kategóriákat ha-
tároztam meg, szintén kódokat használva. 
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Mint ahogy már az előzökeben utaltam rá, a szakirodalom feldol-
gozás nagyrészt önállóan, fő témaként szerepel, viszont előfor-
dul, hogy szemkamerás mérések tudományos megalapozottságát 
biztosítják. Néhány prognosztika is egy-egy általános szakirodalmi 
áttekintés után felállított jelenképre épít, az ebbe a kategóriába 
tartozó publikációk több mint 10%-a áll párban valamilyen előre-
jelzéssel. A műszeres méréseknél tapasztalható a legváltozato-
sabb módszertan-használat, bár a kutatások felénél szemkamerás 
méréseket végeztek, a 28%-ban interjúk készítésére is sor kerül, 
de fMRI, valamint fókuszcsoportos vizsgálatok is szerepelnek  
a különféle kutatásoknál. Az interjúkra ezeken felül erősen építe-
nek a különböző hatékonyságvizsgálatok is, a témában született 
publikációk közel felénél jelentős szerepet kapott a vizsgálati ala-
nyok észrevételeinek, benyomásainak azonnali, vagy éppen a ku-
tatást követő vokalizációja. 

2.6. Alkalmazott mintaelemszám 

A mintaelemszámmal kapcsolatos vizsgálatokat összesen 17 kutatás 
esetében tudtam végezni. A kutatások során átlagosan alkalmazott  
mintanagyság a 60 fő. Megállapítható, hogy az esetek felében 50 
főnél nagyobb, másik felében 50 főnél kisebb mintaelemszámmal  
dolgoztak a kutatók. A mintanagyságok értékei az átlagtól átlagosan 
61 fővel térnek el, valamint 236 fős tartományban szóródnak. A legke-
vesebb mintanagyság mindössze 7 fő, míg 243 fős kutatás is szüle-
tett. A rendelkezésre álló adatok alapján megállapítható, hogy minták  
nemek szerinti összetétele átlagosan a következőképen alakul:  
22 férfi, valamint 42 nő, a mintán belüli átlagos életkor pedig 23,9 év. 

Összességében megállapítható, hogy a kutatások jelentős ré-
sze élelmiszer-, valamint táplálkozás marketing témában íródott.  
A műszeres mérések során az instore vizsgálatok, melyekkel valós 
helyzetek modellezése lehetséges, lényegesen kevesebbszer kerü-
letek alkalmazásra, mint azon mérések, melyek esetében egy izolált 
környezetben, monitor előtt ülve detektálták a vizsgálati alanyok kü-
lönböző megjelenített stimulusokra adott válaszát. Valószínűsíthe-
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tően ennek az az oka, hogy az utóbbi jelentős előzetes szervezést 
igényel, valamint nehéz megteremteni azt a (mind fizikai, mind pszi-
chés, illetőleg egyéb) környezetet, melyben a hibás, használhatat-
lan, értelmezhetetlen adatok száma minimálisra csökkenthető. Az 
általam vizsgált kutatások közül egy esetben az átlagostól eltérő té-
maválasztást tapasztaltam, melyet véleményem szerint tovább foly-
tatva egész érdekes eredményekhez juthatunk. Pintér et al. (2013) 
egyedülálló módon a településmarketinggel hozta kontextusba  
a neuromarketinget. Kutatásuk során 7 Kaposvárra először látogatót 
vizsgáltak, azzal a céllal, hogy szemkamerás méréssel meghatároz-
hassák, milyen a város általános megítélése a belvárosi épületek, 
látványosságok (főtér, sétálóutca) megtekintése után. Eredményeik 
kimutatták, hogy az olvasáshoz hasonlóan a balról jobbra történő 
megfigyelési irány a közterek, valamint az utcaképek esetében is 
tapasztalható, viszont a jobboldali utcafront megfigyelése nagyobb 
arányban és részletesebben történik. Ezen eredmények, valamint 
az ebben az irányban végzett egyéb kutatások meglátásom szerint 
kitűnő hasznosíthatósággal bírnak a település-, turisztikai marketing 
területén, de akár plakátok, valamint szórólapok szerkesztése ese-
tén is segítséget jelenthetnek.  

3. Összefoglalás

Az elmúlt időszakban a neuromarketing számos újítást hozott a gaz-
dasági életbe innovatív megoldásaival, feltételezéseivel. A neuro-
marketing koncepciói alapjaiban kérdőjelezik meg a több évtizedes 
gyakorlatokat. A tudományág továbbfejlesztette a fogyasztó minél 
mélyrehatóbb megismerésének szándékát – aktív verbális partici-
páció nélkül kizárólag a vizsgálati alanyok agyi aktivitását, reakcióit 
detektálja, ezzel vonva le következtetéseket a fogyasztóban végme-
nő döntési folyamatokról, azok kiváltó okairól. Jelen tanulmányban 
törekedtem arra, hogy a hazai neuromarketing kutatás helyzetét  
a múlt időperspektívájából megvilágítva pontos képet adjak a tudo-
mányág, módszertan magyarországi helyzetéről. Ezen okból kifo-
lyólag készítettem el a hazai neuromarketing-szakirodalmak átfogó 
metaelemzését. A metaelemzésnek köszönhetően többek között 
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azonosítani tudtam a hazai kutatóműhelyeket az intézményi-, va-
lamint regionális aktivitásra alapozva. A publikációk megjelenési 
platformjaival kapcsolatosan két csoportot határoztam meg, ezek 
az akadémiai írásokat publikáló tudományos szaklapok, illetőleg az 
ismeretterjesztő cikkeket megjelentető hírportálok. A tudományos 
szaklapokban megjelenő, neuromarketing témájú publikációk szá-
ma alapján határoztam meg azokat a platformokat, melyek kiemel-
ten foglalkoznak az új módszertannal. Továbbá vizsgáltam a hazai 
neuromarketing kutatások, publikációk által taglalt témákat, valamint 
az ezek bemutatásához, feldolgozásához használat módszertant is. 
Általánosságban azt mondhatjuk, hogy kevés primer neuromarke-
ting kutatás született, a szekunder, főleg egyéb szakirodalmakra fó-
kuszáló adatfeldolgozás jelentősen gyakoribb. Ezen felül vizsgáltam 
a kutatásokhoz használt mintaelemszámot, valamint a publikációk 
számának időbeli alakulásában tükröződő általános változást is  
a tudományág popularitásában. Összességében elmondható, hogy 
a neuromarketing egyre nagyobb népszerűséggel bír a hazai tudo-
mányos szférában.  
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A TÁRSADALMI VÁLLALKOZÁSOK ÜZLETI 
MODELLJE ÉS 

HELYI GAZDASÁGFEJLESZTÉSI HATÁSAI

Jobbágy Fanny
Miskolci Egyetem

Gazdaságtudományi Kar

1. Bevezetés

A piac-vezérelt gazdaság a 21. században számos kihívással néz 
szembe, ezek közül az egyik, – ha nem is a legjelentősebb – hogy 
a fennálló gazdasági rendszer nem tud minden esetben megoldást 
adni a társadalom problémáira. Így indokolttá vált a szociális gaz-
dasági szektor megjelenése és elterjedése, amelynek a főbb építő 
kövei a társadalmi vállalkozások. A szociális gazdaság fogalmához 
hasonlóan a társadalmi vállalkozásoknak sincs egységesen elfoga-
dott definíciója jelenleg. Fontos figyelembe venni, hogy a társadalmi 
vállalkozások széles körben a társadalmi problémákra koncentrálják 
tevékenységüket, amelyek részei a szociális területek is. A tanulmány 
célja áttekinteni a társadalmi vállalkozások működési feltételeit és  
a helyi gazdaságra gyakorolt hatásait.

2. Társadalmi felelősségvállalás

A társadalmi felelősségvállalásnak (Corporate Social Responsibi-
lity) az egyik legelfogadottabb és legelterjedtebb fogalom Carrol-tól 
származik. A megközelítés szerint a vállalatok társadalmi felelőssége 
gazdasági, etikai, jogi és jótékonysági elvárásokat jelent, mely a tár-
sadalom részéről jelentkezik (Carroll, 1979).

Az Európai Bizottság megfogalmazásában a vállalatok társadal-
mi felelősségvállalása szerint a vállalatok önkéntes alapon építik be 
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üzleti tevékenységeikbe és az érdekeltekkel fenntartott kapcsolata-
ikba a környezeti és társadalmi megfontolásokat (Európai Bizottság, 
2013). Az alábbiakban látható a CSR, azaz a társadalmi felelősség-
vállalás piramisa.

 
1.ábra: CSR piramis

Forrás: Saját szerkesztés, Carrol 1991 ábrája alapján

A vállalatok felelősségvállalása négy területre osztható. Az ábrán 
a legalsó szinten a gazdasági felelősség helyezkedik el, ami azt jel-
képezi, hogy az üzleti vállalkozások elsődleges tevékenysége, hogy 
gazdasági tevékenységet lássanak el. Tehát a társadalomnak nyúj-
tott termékekkel és szolgáltatásokkal által profitot szerezzen, ha ez 
a szint kimarad, a többi terület nem értelmezhető. Ezen a szinten  
a vállalat felelősséget vállal, hogy tevékenységeit hatékonyan végzi 
el, versenyképes termékeket és szolgáltatásokat nyújt a fogyasztók 
számára. 

Jogi felelősség keretében a cégek vállalják, hogy üzletszerű te-
vékenységeket, az adott jogszabályok betartásával végzik el. Ezek 
magába foglalják a jogi és a társadalmi normákat egyaránt. A jogi és 
a gazdasági szint egy időben jött létre, és együtt alkotják a szabad 
kereskedelem alapját. 
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A vállalatok felelősségvállalása négy területre osztható. Az ábrán a 
legalsó szinten a gazdasági felelősség helyezkedik el, ami azt 
jelképezi, hogy az üzleti vállalkozások elsődleges tevékenysége, 
hogy gazdasági tevékenységet lássanak el. Tehát a társadalomnak 
nyújtott termékekkel és szolgáltatásokkal által profitot szerezzen, ha 
ez a szint kimarad, a többi terület nem értelmezhető. Ezen a szinten a 
vállalat felelősséget vállal, hogy tevékenységeit hatékonyan végzi el, 
versenyképes termékeket és szolgáltatásokat nyújt a fogyasztók 
számára.  
Jogi felelősség keretében a cégek vállalják, hogy üzletszerű 
tevékenységeket, az adott jogszabályok betartásával végzik el. Ezek 
magába foglalják a jogi és a társadalmi normákat egyaránt. A jogi és 
a gazdasági szint egy időben jött létre, és együtt alkotják a szabad 
kereskedelem alapját.  
A harmadik szinten az etikai felelősség található. Az itt jelenlévő 
elvárások túlmutatnak a gazdasági és jogi követelményeken. Ezek 
általában még jogszabályban nem rögíztett társadalmi értékek és 
elvárások során keletkezett etikai kötelességek.  
A piramis tetején a filantrópiai szint helyezkedik el. Ide azokat a 
tevékenységeket soroljuk, amelyek álltál a vállalatok a társadalom 
hasznos és felelős tagjai lesznek.  Például, önkéntes tevékenységek 
vagy támogatások és adományok formájában valósulnak meg. Az 
utolsó szinttel azonosítható a vállalat társadalmi felelősségvállalása. 
A vállalatok, ennek keretein belül támogatják a CSR programjaikon 
keresztül a társadalmi vállalkozásokat, vagy akár ProBono 
tevékenységeken keresztül segítik őket, a saját szakterületükön. A 
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A harmadik szinten az etikai felelősség található. Az itt jelenlévő 
elvárások túlmutatnak a gazdasági és jogi követelményeken. Ezek 
általában még jogszabályban nem rögíztett társadalmi értékek és 
elvárások során keletkezett etikai kötelességek. 

A piramis tetején a filantrópiai szint helyezkedik el. Ide azokat  
a tevékenységeket soroljuk, amelyek álltál a vállalatok a társadalom 
hasznos és felelős tagjai lesznek.  Például, önkéntes tevékenysé-
gek vagy támogatások és adományok formájában valósulnak meg. 
Az utolsó szinttel azonosítható a vállalat társadalmi felelősségválla-
lása. A vállalatok, ennek keretein belül támogatják a CSR program-
jaikon keresztül a társadalmi vállalkozásokat, vagy akár ProBono 
tevékenységeken keresztül segítik őket, a saját szakterületükön.  
A Szimbiózis Alapítvány honlapja például egy ilyen együttműködés 
alapján újul meg. 

A koncepció Maslow szükséglet hierarchia modelljéhez hason-
lóan ábrázolja a területeket. A kiinduló szint egyéni szinten a fizikai 
szükségletek, míg vállalati szinten, szintén a profit szerzés a cél, 
tehát a gazdasági felelősség. A piramis csúcsán egyéni szinten az 
önmegvalósítás, míg itt a filantrópia. A legújabb CSR piramis verzi-
ókban már csak 3 szint szerepel, ugyanis az etikai és a filantrópiai 
szintet összevonták. Így könnyebben értelmezhető és megvalósít-
ható a gyakorlatban. (Carrol, 2008)

A CSR jelentése az évek során folyamatosan egyszerűsödött, 
és a jelen kihívásainak megfelelve tágabb fogalommá vált. Az UNI-
DO szerint a „CSR olyan menedzsment koncepció, amely szerint 
a vállalat integrálja a társadalmi és környezeti szempontokat és az 
érintetti együttműködést üzleti tevékenységébe” (Unido, 2014). 

3. Társadalmi vállalkozás fogalma

G. Fekete és szerzőtársai (2018) arra a megállapításra jutottak, 
hogy sem a szociális gazdaságnak, sem a társadalmi vállalkozá-
soknak nincs még egységes definíciója. Többféle megközelíté-
sekkel találkozhatunk (Bouchard, 2013; Defourny-Nyssens, 2017;  
G. Fekete et al, 2014; G. Fekete el al, 2017). A NESst által meg-
fogalmazott definíció szerint: „Tudatosan tervezett és működtetett 
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vállalkozói tevékenység, amelyek azért jönnek létre, hogy innova-
tív módon oldják meg a társadalmi problémákat. Kettős céljuk van: 
a szervezet pénzügyi fenntarthatóságának javítása és számottevő 
társadalmi hatás kifejtése. Mindezt pedig folyamatosan, felelős mó-
don és magas színvonalon nyújtott termékek és szolgáltatások érté-
kesítésével éri el.” (Tóth, 2011)

TÁMOP Kézikönyv (EU Fehér Könyv alapján) alkotott definíció: 
„nem kormányzati szervek, elsődlegesen önfoglalkoztatást célzó pia-
ci termelés, kereskedelmi és szolgáltató tevékenységek, alapértékek: 
önkéntesség, együttműködés, szolidaritás és felelősség, profitszét-
osztás tilalma, társadalmi elkötelezettség (munkanélküliség csökken-
tése és a segélyezés csökkentése a preferált cél).” (Petheő, 2010)

Az Európai Bizottság (2013): a társadalmi vállalkozás kifejezés 
alatt, azokat a vállalkozásokat érti, amelyek közérdekű vagy társa-
dalmi célt szolgálnak, és nyereségüket e társadalmi célok elérésére 
fordítják, tulajdonos rendszerük és szervezeti működésük demokra-
tikus vagy részvételi elven alapul, végül az alapelvei összhangban 
vanna a társadalmi igazságossággal. 

3.1. Üzleti modell

A szociális gazdasági szereplők a szociális célokat kombinálják  
a vállalkozási tevékenységeikkel. Tehát, olyan üzleti modellel ren-
delkeznek, amelyek elsősorban a pozitív szociális és környezeti 
hatásokra fókuszálnak, mint a profitszerzésre. A szociális vállalko-
zások értékes hozzájárulást nyújtanak a gazdasághoz és a társa-
dalomhoz. Elsősorban helyi közösségekben működnek, és olyan 
területeket ölelnek fel, mint az oktatás, az egészségügy, a szociális 
szolgáltatások, a munka integrációja és a környezetvédelem.

Azonban a szociális gazdaságok üzleti modelljének bemutatá-
sa előtt, érdemes tisztában lennünk maga az üzleti modell definí-
ciójával; üzleti modell egy olyan koncepcionális eszköz, mely egy 
adott vállalat üzleti logikáját, értékteremtését leíró elemeket és az 
azok közötti kapcsolatot írja le (Osterwalder, 2010). Az üzleti modell 
kilenc alapvető elemekből, úgynevezett építőkockákból áll. Ezt az 
úgynevezett Canvas modellt a 2. ábrán szemléltetem. 
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Az Ügyfél szegmens azonosítja, a szervezet által célzott vevői 
szegmenseket, és megpróbálja megérteni az igényeiket és kíván-
ságaikat. Általában vállalati a megközelítéseket csupán három fő 
területre koncentrál: megkülönböztetés nélküli, koncentrált és több 
szegmensre kiterjedő stratégia

Az Értékteremtés részben találhatjuk a cég által kínált termé-
kek és szolgáltatások részleteit. Ezek mindig kapcsolatban állnak a 
vevők igényeivel. A termékek és szolgáltatások értéket teremtenek, 
amelyek magába foglalják a kvalitatív és a kvantitatív vonatkozáso-
kat, is mint például az ár vagy a termékek külső megjelenése. 

A Csatornák blokk meghatározza, hogy a cég milyen módon lép 
kapcsolatba a kiválasztott fogyasztói szegmenssel az áruk és szol-
gáltatások továbbadása érdekében. Ezt közvetlenül vagy közvetett 
módon is meg lehet valósítani.

2. ábra: Canvas üzleti modell 
Forrás: http:/www.thepitch.hu

Az eltérő fogyasztói szegmensek eltérő értékesítési (illetve 
marketing stratégiát) követelhetnek meg. Az egyes fogyasztói cso-
portok elérésére és megtartására tett lépéseket definiálhatjuk ebben 
a pontban. 

szolgáltatások továbbadása érdekében. Ezt közvetlenül vagy 
közvetett módon is meg lehet valósítani. 
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Az eltérő fogyasztói szegmensek eltérő értékesítési (illetve 
marketing stratégiát) követelhetnek meg. Az egyes fogyasztói 
csoportok elérésére és megtartására tett lépéseket definiálhatjuk 
ebben a pontban.  
Bevételi részben a bevételi források tételes felsorolása látható, ha 
van róla információ, akkor érdemes az egyes bevételi csatornák 
egymáshoz viszonyított arányát is megvizsgálni. Ezzel azt nézhetjük 
meg, hogy egy-egy bevétel forrás súlya mekkora és adott esetben a 
kiesése milyen helyzet elé állítaná a vállalat profitabilitását. 
A Kulcs erőforrások szegmens rámutat egy szervezet alapvető 
vagyonára, amely alatt fizikai, szellemi, emberi és pénzügyi 
erőforrásokat értünk. Érdekes módon ezeknek nem feltétlenül egy 
társaság tulajdonában kell lenniük; elég, ha csak bérelik őket.  
A Kulcsfontosságú tevékenységek szegmens felvázolja a 
vállalkozás alapvető tevékenységeit, amelyek ahhoz szükségesek, 
hogy a vállalat megfelelően működjön. Ezeket feltételezhetően 
csoportosítani lehet termelésre, problémamegoldásra és 
platformműveletekre. 
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Bevételi részben a bevételi források tételes felsorolása látható, 
ha van róla információ, akkor érdemes az egyes bevételi csatornák 
egymáshoz viszonyított arányát is megvizsgálni. Ezzel azt nézhet-
jük meg, hogy egy-egy bevétel forrás súlya mekkora és adott eset-
ben a kiesése milyen helyzet elé állítaná a vállalat profitabilitását.

A Kulcs erőforrások szegmens rámutat egy szervezet alapvető 
vagyonára, amely alatt fizikai, szellemi, emberi és pénzügyi erőfor-
rásokat értünk. Érdekes módon ezeknek nem feltétlenül egy társa-
ság tulajdonában kell lenniük; elég, ha csak bérelik őket. 

A Kulcsfontosságú tevékenységek szegmens felvázolja a vál-
lalkozás alapvető tevékenységeit, amelyek ahhoz szükségesek, hogy 
a vállalat megfelelően működjön. Ezeket feltételezhetően csoportosí-
tani lehet termelésre, problémamegoldásra és platformműveletekre.

A kulcsfontosságú partnerek szegmens mutatja a vállalat és  
a beszállítók közötti együttműködést. Az ilyen szövetségek előmoz-
dítják a méretgazdaságosságot, minimalizálják a kockázatot. 

A Költség szegmens általában tartalmazza mind a fix, mind  
a változó költségeket. A vállalkozás költségszerkezetének ismerete 
a költséghatékonyság javítására tett javaslatok érdekében is indo-
kolt lehet. Ezen adatok ismeretében határozzuk meg a szükséges 
bevételt, hogy mi az a minimális összeg, amellyel érdemes beindí-
tani a vállalkozást. (Osterwalder, 2010)

3.2. Stratégiai tervezés fontossága

A stratégiai tervezés olyan megvalósítandó folyamat határoz meg, 
amit a cél elérésének érdekében kell végrehajtanunk. Továbbá, meg 
kell határozzuk hol tart jelenleg a vállalat és hogy hová akarunk el-
jutni. A tervezés első lépése, hogy felmérjük a jelenlegi állapotot, 
ezzel meghatározzuk a vállalat hol tart pontosan. Ezután megvizs-
gáljuk a környezeti változásokat és a település és intézmény lehető-
ségeit, erősségeit és veszélyeit. Miután a jelenlegi helyzetről pontos 
képet kaptunk, meg kell határozni, hogy a jövőben mit akarunk elér-
ni és hová akarunk eljutni. Fontos figyelembe venni, hogy a tervezés 
hosszabb idő intervallumon át történő tevékenység, amelyet folya-
matosan újra kell vizsgálni és értékelni. A célok eléréséhez szüksé-
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ges a rá fordított időt is meghatározni és hogy milyen eszközökkel 
mérjük az eredményeket.

A következőkben a stratégiai tervezés folyamatát szemléltetem. 
Elsősorban a szükségletek felmérése a fontos, majd megvizsgál-
juk a rendelkezésre álló erőforrásokat, külső és belsőkörnyezetet, 
és ezeket összevetjük a lehetőségekkel. A tervezés folyamatában 
kijelöljük a célokat, az azokhoz szükséges időt és eszközöket.  
A megvalósítás szakaszában a célokat szem előtt tartva folytatjuk  
a tevékenységünket, és ezzel egyidejűleg fontos a partnerekkel való 
kapcsolattartás is. Az utolsó szakasz az értékelés, ahol ellenőrizzük 
és értékeljük az elért eredményeket. 

3.3. Finanszírozási lehetőségek 

Magyarországon jelentős szerepet játszanak a társadalmi vállal-
kozások a hátrányos helyzetű csoportok és térségek életében. Az 
elmúlt években megnövekedett a lehetőség a társadalmi vállalkozá-
sok pénzügyi támogatására. Az Európai Uniós programok, valamint 
a szociális szféra támogatásai is hozzájárulnak az említett vállalko-
zások finanszírozáshoz. 

Továbbá, meg kell említenünk a vállalatok CSR programjait is, 
amelyek egyre célzottabban támogatják a társadalmi célokat követő 
vállalkozásokat. Ennek a hátterében az áll, hogy a vállaltok a jóté-
konysági akciókkal szemben inkább előnyben részesítik a fenntart-
hatóbb társadalmi vállalkozásokat. Összegezve, tehát a társadalmi 
vállalkozások pénzügyi finanszírozásában nélkülözhetetlen szere-
pe van az Európai Uniós és kormányzati támogatási programoknak 
egyaránt. Illetve a donor szervezeteknek, akik éppúgy jelen lehetnek 
a versenyszférában vagy a harmadik szektorban. Magánszerveze-
tek is támogatják a vállalkozásokat, mint például: Ashoka, NERsT, 
akik pályázat keretében nyújtanak finanszírozási segítséget. 
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3. ábra: Szociális gazdaságok bevételi forrásai 
Forrás: Saját szerkesztés, European Comission 2015 adatai alapján

A szociális gazdaságok, olyan tevékenységeket végeznek és szol-
gáltatásokat nyújtanak, amelyekből maguk is bevételt szerezhet-
nek. A főbb tevékenységek bekezdés cím alatt megtalálhatóak  
a tevékenységek pontos leírása. 

4. Társadalmi vállalkozások helyi gazdaságfejlesztési hatásai

A társadalmi vállalkozások által végzett tevékenységek társadalmi 
problémák megoldására irányulnak, tehát értékét legtöbbször nem 
lehet pénzben kifejezni, ezért a helyi hatásainak méréséhez szük-
séges az előre meghatározott célok ismerete. A helyi gazdaság fel-
lendítésének fontos egyik eszköze (Lipták, 2009; Lipták et al, 2018).

3.3. Finanszírozási lehetőségek  
 
Magyarországon jelentős szerepet játszanak a társadalmi 
vállalkozások a hátrányos helyzetű csoportok és térségek életében. 
Az elmúlt években megnövekedett a lehetőség a társadalmi 
vállalkozások pénzügyi támogatására. Az Európai Uniós programok, 
valamint a szociális szféra támogatásai is hozzájárulnak az említett 
vállalkozások finanszírozáshoz.  
Továbbá, meg kell említenünk a vállalatok CSR programjait is, 
amelyek egyre célzottabban támogatják a társadalmi célokat követő 
vállalkozásokat. Ennek a hátterében az áll, hogy a vállaltok a 
jótékonysági akciókkal szemben inkább előnyben részesítik a 
fenntarthatóbb társadalmi vállalkozásokat. Összegezve, tehát a 
társadalmi vállalkozások pénzügyi finanszírozásában 
nélkülözhetetlen szerepe van az Európai Uniós és kormányzati 
támogatási programoknak egyaránt. Illetve a donor szervezeteknek, 
akik éppúgy jelen lehetnek a versenyszférában vagy a harmadik 
szektorban. Magánszervezetek is támogatják a vállalkozásokat, mint 
például: Ashoka, NERsT, akik pályázat keretében nyújtanak 
finanszírozási segítséget.  

 
3. ábra: Szociális gazdaságok bevételi forrásai  

Forrás: Saját szerkesztés, European Comission 2015 adatai alapján 
 



78

A társadalmi hatásméréshez elengedhetetlen tisztáznunk a tár-
sadalmi hatásmérés fogalmát: „az a folyamat, amely azokat az akár 
pozitív, akár negatív társadalmi változásokat méri, amelyek a szer-
vezet tevékenysége, programjai, projektjei hatására keletkeznek”. 
(Társadalmi Hatásmérők Szövetsége, 2017)

Mint, ahogy említettem a társadalmi vállalkozások egy társa-
dalmi probléma leküzdésére, enyhítésére célokat határoznak meg. 
Ezek általában a foglalkoztatás javítására, azaz a munkanélküliség 
csökkentésére, fogyatékossággal élők és megváltozott munka-
képességűek helyzetének javítására, visszamaradott települések 
fejlesztésére vagy a környezetvédelemre irányulnak. Fontos, hogy  
a tevékenységek megkezdése előtt tisztában legyünk a kiinduló 
helyzettel (pl. célcsoport munkanélküliségi aránya).

Ezután, következnek a tényleges változást célzó tevékenységek, 
beleteszünk erőforrásokat: pénzt, időt, természetbeli adományt, em-
beri munkát. Harmadszor az elvárt hatásokat definiált indikátorok 
segítségével szükséges mérni. Ezeket elemezzük kvalitatív és kvan-
titatív módszerekkel, majd értékeljük. Fontos, hogy a társadalmi ha-
tás mérésekor az outputok mellett azok hatásait is figyelembe kell 
vennünk. Tehát méréskor az output lehet például: a munkaerőpiacon 
elhelyezkedő hátrányos helyzetűek száma, amelynek a hatásaival 
(társadalom számára megspórolt költségek mértéke, elhelyezkedő 
ügyfelek és családtagjainak életminőség javulásával) együtt kell mér-
ni, így kapjuk meg a valós elért hatást (OFA, 2017). Ötödik lépésben, 
figyelnünk kell arra, hogy az eredményeket folyamatosan mérni és el-
lenőrizni szükséges, prezentálni a befektetők és a menedzsment felé. 

A mérési módszerből jól látszik, hogy a társadalmi vállalkozások 
hatása főként a meghatározott céloktól függ. A hatásmérés következ-
tében a kapott információ nem a szervezetről, hanem a társadalmi 
vállalkozás saját tevékenységei során generált társadalmi eredmé-
nyek és hatásokról tájékoztat. 
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5. Élelmiszeriparban tevékenykedő társadalmi vállalkozások

A társadalmi vállalkozások tevékenysége szerteágazó lehet. Jelen 
vannak a mezőgazdaságban, munkaközvetítésben és az élelmi-
szeriparban is. Kutatásomban az élelmiszeriparban jelenlévő válla-
latok helyzetét fogom bemutatni, ugyanis a későbbiekben elemzett 
Szimbiózis alapítvány is ezen a területen működik. 

Az alábbi táblázatban szemléltetem a társadalmi vállalkozások és 
a szociális szövetkezetek számának alakulását az élelmiszeripari és 
mezőgazdasági területen. Csak 2016-ra sikerül a társadalmi vállalko-
zásoknak és a szociális szervezeteknek együttesen a piac 5,2%-át 
kitenni. Az előző években már közelít ehhez az 5%-hoz, azonban jó-
val alatta marad százalékos arányuk a piacon. A vizsgált időszakban 
2012-2016-ig jól látszik, hogy a számuk mégis növekvő tendenciát 
mutat. A társadalmi vállalkozások száma 2012 és 2013-ban csak  
88 volt, míg 2014-ben ez az érték megötszöröződött, 440 lett. A 2015 
és 2016 között található növekedés nem ilyen jelenős mértékű, de 
tapasztalható a növekedés. A számuk 45 vállalattal lett több. Szem-
betűnő, hogy az adatbázis a szociális szövetkezeteket csak 2014-től 
tartja számon. Elképzelhető, hogy az említett szövetkezetekről előtte 
nem tartalmazott adatokat. Az élelmiszeripari termelés mértéke évről 
évre nő, és ez a tendencia 2017-ben is folytatódott 

A szakágazatok többsége több mint egynegyedével növeke-
dett, és a többi is hasonló nagyságú növekedést mutat. Ez alól csak  
a malomipari termékek, keményítő gyártása és az egyéb élelmiszer-
gyártás számít kivételnek. 

A mezőgazdasági területen tevékenykedő társadalmi vállal-
kozások fő tevékenységében jelentős különbségek vannak. Míg  
a többi vállalkozás legnagyobb részt (21,36 százalék) gabonafélék 
termesztésével, másodsorban növénytermesztési szolgáltatással  
(7,56 százalék) vagy kenyér és friss pékáru gyártásával (7,50 szá-
zalék) foglalkozik Addig a társadalmi vállalkozások főleg a zöldség-
félék, dinnye, gyökér-, gumósnövény termesztése (20,29 százalék), 
valamint az egyéb gyümölcs-, zöldségfeldolgozás, -tartósítás (13,66 
százalék) területeken működnek. Bár a növénytermesztési szolgál-
tatás a társadalmi vállalkozások körében is relatíve gyakorinak szá-
mít (10,35 százalék) (Koltai, 2019).
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1. táblázat: Mezőgazdasági és élelmiszeripari vállalatok  
számának alakulása hazánkban

Év Működő  
profitorientált  
kkv-k száma

Működő  
társadalmi vállalko-

zások száma

Működő  
szociális szövetke-

zetek száma
2012 16975 88 0
2013 16975 88 0
2014 16140 440 356
2015 16140 440 356
2016 16054 485 403

 
Forrás: Saját szerkesztés, NAV 2019-es adatai alapján

Magyarországon körülbelül 14.000 regisztrált élelmiszeripari vál-
lalat van. Ennek 1,7%-át adják a szociális szervezetek és 0,1 %-át  
a nonprofit szervezetek. A társadalmi vállalkozások az élelmiszeripari 
szektorban átlagosan 1000-1500 főt foglalkoztatnak (Koltai, 2019).

Árbevétel alapján a társadalmi vállalkozások szintén kisebb vál-
lalkozásoknak számítanak a többi vállalkozáshoz képest: az értéke-
sítés nettó árbevétele a társadalmi vállalkozások körében átlagosan 
9.518,277 ezer forint, a többi vállalatnál pedig átlagosan 360 090, 
1 ezer forint volt 2016-ban, a különbség pedig statisztikai értelem-
ben is szignifikáns (p=0,0167). A társadalmi vállalkozások között pe-
dig nagyobb arányban (46,79%) voltak azok a vállalkozások, ahol az 
árbevétel 0 forint volt, mint a többi vállalkozás (15,23%) esetében. 
Vagyis kimondhatjuk, hogy a társadalmi vállalkozások körében há-
romszor akkora az esélye, hogy egy szervezetnek 0 forint az árbevé-
tele, mint a forprofit vállalkozások körében, az átlagos árbevétel pedig 
harminchétszeres a forprofit szervezetekben. A társadalmi vállalko-
zásokon belül a szociális szövetkezetek körében még alacsonyabb, 
5.008,96 ezer forint volt az átlagos nettó árbevétel, a különbség  
a nem szövetkezeti formában működő társadalmi vállalkozásokhoz 
(átlagosan 32 233,97 ezer forint) képest itt is szignifikáns (p=0,0001). 
A 0 forint árbevétellel rendelkező társadalmi vállalkozások szinte 
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mindegyike (94,69 százaléka) szociális szövetkezetként működött. 
A társadalmi vállalkozások még akkor is szignifikánsan alacsonyabb 
átlagos árbevételt értek el, ha a létszám szerint hasonló méretű vál-
lalkozásokkal vetjük össze ezeket (Koltai, 2019).

A létszámot és a társadalmi vállalkozás indikátort, mint magyará-
zó változókat tartalmazó, a nettó árbevételre, mint függő változóra 
futtatott OLS-regresszió alapján a társadalmi vállalkozások átlago-
san 228 127,9 forinttal (standard hiba: 94 054,61) alacsonyabb ár-
bevételt tudtak elérni 2016-ban, mint az ugyanolyan létszámú, nem 
társadalmi vállalkozásokként azonosított vállalatok.

2. táblázat: 2016-ban működő élelmiszeripari társadalmi vállalkozások 
megoszlása a székhely település típusa szerint 

Településtípusok Társadalmi vállalkozá-
sok száma (db)

Társadalmi vállalkozá-
sok %-os megoszlása

Főváros 17 3,51
Megyeszékhely 60 12,37
Város 119 24,54
Nagyközség 28 5,77
Község 261 53,81
Összesen 485 100

 
Forrás: Saját szerkesztés NGM- adatszolgáltatás  

NAV adatok alapján, 2016

2016-ban 485 regisztrált társadalmi vállalkozás volt Magyarorszá-
gon. A táblázat jól szemlélteti, hogy a társadalmi vállalkozások több 
mint a fele, községekben található, pontosan 53,81%. A városokban 
található a társadalmi vállalkozások 24,54%-a. A fővárosba 3,51% 
található. A százalékos megoszlás alapján jól látszik, hogy a közsé-
gekben elterjedtebbek ezek a szervezetek, mint a városokban. 
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6. Összefoglalás

A társadalmi vállalkozások üzleti modelljének meghatározásakor  
a megoldani kívánt társadalmi probléma a kiinduló pont, amelyre az 
egész modell épül. Már a kezdetekben meg kell határozni azokat 
az indikátorokat, amelyek segítségével hatásuk mérhetővé válik. 
Egyrészt azért, hogy a vállalatok környezetében tudatosuljon tevé-
kenységük fontossága és eredménye, másrészt, hogy gazdasági 
megtérülése láthatóvá váljon, a lehetséges befektetők számára. 

A hatékony vállalati stratégiák megállapításához szükség van 
egy alapos elemzésre. A vállalatnak pontosan tisztába kell lennie 
jelenlegi helyzetével, és hogy milyen célokat szeretne elérni, az ál-
tala meghatározott időn belül. Ezek reális tervezésével a stratégi-
ák hatékonyak lesznek. Fontos figyelni arra, hogy a meghatározott 
stratégiát folyamatosan felül kell vizsgálni, az elavult elemeket hátra 
hagyni, és helyette az aktuális helyzeteket figyelembe venni. 

A vállalkozás önfenntartása érdekében a saját bevételszerzés is 
elengedhetetlen. Az esetek többségében az ebből származó jöve-
delem nem elégséges az önálló finanszírozásra. A működésükhöz 
jelenleg még elengedhetetlen a pályázati források és az állami tá-
mogatások megléte.

Köszönetnyilvánítás

A kutatást az EFOP-3.6.2-16-2017-00007 azonosító számú, Az in-
telligens, fenntartható és inkluzív társadalom fejlesztésének aspek-
tusai: társadalmi, technológiai, innovációs hálózatok a foglalkozta-
tásban és a digitális gazdaságban című projekt támogatta. A projekt 
az Európai Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap és Ma-
gyarország költségvetése társfinanszírozásában valósul meg.
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A DIGITALIZÁCIÓ ÉS A KONTROLLING

Nácsa Csaba
Miskolci Egyetem

Gazdaságtudományi Kar

A tanulmány az A kontrollerek feladatai és kompetenciái az álláshir-
detések alapján című TDK dolgozat alapján készült.

1. Az információs rendszerek fejlődése

Az 50-es években az információs rendszerek EDP (Electronic Data 
Processing) – elsősorban a könyvelés területén − a papírmunka 
csökkentésére irányultak. Ezek félautomata adatfeldolgozó gépek 
voltak. A 60-as években a szervezetek vezetői elkezdtek az informá-
ciókra úgy tekinteni, mint a vezetést támogató eszközre, ez hívta élet-
re a 60-as, 70-es években a vezetői információs rendszereket MIS 
(Management Information System). Ezek a rendszerek nagy mennyi-
ségben rutinszerűen állítottak elő jelentéseket, többek között a heti 
vagy havi termelésről és pénzügyi információkról. Ezt követte a 70-es 
években és a 80-as évek elején az a megközelítés, miszerint az in-
formáció és az információs rendszer képes speciális célokat szolgá-
ló, testreszabott vezetői ellenőrzést gyakorolni a szervezet felett. Ez 
hívta életre a DSS (Decision Support System), azaz döntéstámogató 
rendszereket és az ESS (Executive Support System), vagyis veze-
tést támogató rendszereket, melyeknek elsődleges célja a különböző 
vezetési szintek döntéshozatali tevékenységének gyorsítása és javí-
tása volt. Az 1980-as évek közepétől kialakultak a stratégiai informá-
ciós rendszerek, melyek által a tudás, az információ versenyelőny és  
a hosszútávú siker meghatározó tényezője lett. Az információs rend-
szerek megváltoztatták a korábbi célokat, folyamatokat, termékeket, 
szolgáltatásokat, annak érdekében, hogy a vállalatok előnyhöz jus-
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sanak versenytársaikkal szemben. A számítástechnikai háttér teszi 
lehetővé, hogy a kontrolling hatalmas adatállományokat tudjon elérni 
és kezelni, illetve képes legyen a gyors, pontos adatok szolgáltatásá-
ra. (Musinszki, 2016)

Azonban napjainkra a digitalizáció fejlődése ennél már sokkal 
komplexebb és hatékonyabb rendszereket és eszközöket is életre 
hívott. A trendek erősödésével ezekkel a rendszerekkel és eszkö-
zökkel szemben kettős érzelmeket táplál a közvélemény. Alapve-
tően felerősödtek az olyan félelmek, hogy idővel meg fog szűnni  
a kontrolling szakma. Ennél azonban sokkal több befolyásoló ténye-
ző van, ami arra mutat, hogy a kontrolleri munka sokkal fontosabbá 
válik. Erre a kérdésre kereste a választ Prof. Dr. Heimo Losbichler  
a Nemzetközi Kontroller Egyesület (ICV) elnöke is egy kutatásában. 
A kutatás során német kontrollereket, kontrolling vezetőket és me-
nedzsereket kérdeztek meg az alábbiakról: 

‒	 A kontrollerek – elsősorban saját maguk – jobb rendszereket 
fognak használni, értékesebb tevékenységekhez.

‒	 A menedzserek önkiszolgáló rendszereket használnak majd, 
a kontrollerek szakmai központokat alkotnak.

‒	 A menedzserek és a kontrollerek közösen használják majd  
a rendszereket.

‒	 A kontrollerek feleslegessé válnak.

Meglepő módon a negyedik lehetőség alig kapott szavazatot. Az 
első és második lehetőséget is csak nagyon kevesen tartották va-
lószínűnek. Ezekre elsősorban beosztott kontrollerek szavaztak.  
A kutatásban részt vett menedzserek szerint a harmadik lehetőség  
a legéletszerűbb. A beosztott kontrollerek és a kontrolling vezetők je-
lentős része is ezt a lehetőséget várja, igaz kisebb arányban, mint  
a menedzserek. A magyarázat egészen egyszerű. Az új technológi-
ák új igényeket is szülnek, melyek fokozottabb terhet raknak a ve-
zetésre, akiknek ezáltal még nagyobb támogatásra lesz szükségük, 
mint eddigiekben. A menedzserek nem kívánják a nyakukba venni  
a kontrollerek munkáját, ehelyett még több feladatot bíznak majd rá-
juk. A kutatás alapján kétségtelen, hogy egyes feladatokat gépesíte-
ni fognak, de jelennek meg majd új feladatok, amelyeket ugyancsak 
kontrollerek fognak ellátni. (Radó, 2019)



87

Az alábbiakban néhány napjainkat érintő technológiai megoldást 
és fogalmat szeretnék részletesebben bemutatni.

2. Business analytics

Az International Controller Association tanulmánya (ICA, 2015) az 
adatelemzés fejlődését mutatja be. Eszerint napjainkban a harma-
dik szakaszban járunk, amelyet adatvezérelt gazdaság szakasznak 
neveznek. Az első szakaszt tradicionális elemzési szakasznak ne-
vezzük, amelyben a fő fókusz a múltra vonatkozó leíró riportokon és 
kimutatások készítésén volt, mit sem törődve az előállított, objektív 
múltra vonatkozó adatok elemzésével. A második szakaszként a Big 
Data korszakot jelölte meg a tanulmány, melynek fő feladata az volt, 
hogy hogyan tudjuk a világhálón előállított nagymennyiségű adatot 
nyereségesen hasznosítani. Napjainkban már az operatív szinteken 
is adatok alapján, azaz adatvezérelten hozunk döntéseket és na-
gyobb hangsúly van az adatok előre mutató elemzésén, mint azok 
leíró jellegén. Ez a szemléletmódbeli változás alapjaiban változtatja 
meg az adatelemzési folyamatokat. 

Az International Controller Association tanulmánya (ICA, 2015) az 
adatelemzés fejlődését mutatja be. Eszerint napjainkban a harmadik 
szakaszban járunk, amelyet adatvezérelt gazdaság szakasznak 
neveznek. Az első szakaszt tradicionális elemzési szakasznak 
nevezzük, amelyben a fő fókusz a múltra vonatkozó leíró riportokon és 
kimutatások készítésén volt, mit sem törődve az előállított, objektív 
múltra vonatkozó adatok elemzésével. A második szakaszként a Big 
Data korszakot jelölte meg a tanulmány, melynek fő feladata az volt, 
hogy hogyan tudjuk a világhálón előállított nagymennyiségű adatot 
nyereségesen hasznosítani. Napjainkban már az operatív szinteken is 
adatok alapján, azaz adatvezérelten hozunk döntéseket és nagyobb 
hangsúly van az adatok előre mutató elemzésén, mint azok leíró 
jellegén. Ez a szemléletmódbeli változás alapjaiban változtatja meg az 
adatelemzési folyamatokat.  

 
1. ábra: A business analytics folyamata 

Forrás: Horváth, 2016 
 
Mint az az 1. ábrán látható, a business analytics egy olyan elemzési 
folyamatot foglal magába, amely a leíró (deskriptív) elemzésektől az 
előre jelző (prediktív) elemzéseken át az előíró (preskriptív) 
elemzésekig jut el. A business szó a kifejezésben arra utal, hogy az 
adatokat üzleti célokra használják fel. (Horváth, 2016) 

 
 

1. ábra: A business analytics folyamata
Forrás: Horváth, 2016
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Mint az az 1. ábrán látható, a business analytics egy olyan elemzési 
folyamatot foglal magába, amely a leíró (deskriptív) elemzésektől az 
előre jelző (prediktív) elemzéseken át az előíró (preskriptív) elemzé-
sekig jut el. A business szó a kifejezésben arra utal, hogy az adato-
kat üzleti célokra használják fel. (Horváth, 2016)

 
2. ábra: Az üzleti elemzés folyamata 

Forrás: Horváth, 2016 
 
Horváth (2016) meglátásai alapján a jövőben az elemzési folyamatokat 
a kontroller, az adattudós azaz Data Scientist és az IT együtt működve 
fogja ellátni. Az üzleti elemzés folyamatát Horváth négy szakaszra 
osztja: 

‒ A probléma azonosítása: Az üzleti elemzési folyamat első 
szakasza, melyben a kontroller és az adattudós jelenik meg. A 
kontroller azonosítja a cselekvés szükségességét, körülhatárolja 
a kérdéseket és megfogalmazza a kihívásokat. Miközben az 
adattudós a vitapartner szerepét tölti be a megbeszéléseken a 
probléma azonosítása során. 

‒ Összefüggések feltárása: Ebben a szakaszban megjelenik az IT, 
az adattudós és a kontroller is, bár az utóbbi egy visszafogottabb 
szerepben, de egyenrangú partner a tárgyalások során. Az 
adattudós feladatai az adatgyűjtés, adatbányászat és 
adatelemzések elvégzése, míg az IT értékeli a 
szoftverajánlatokat és kiválasztja a megfelelő szoftvert. 

‒ Optimalizálás: Ebben a szakaszban is jelen van mindhárom 
szereplő. A kontroller egy „edzőpartner” szerepet ölt magára a 
modell fejlesztésében, tisztázza a megvalósítás akadályait és 
költségeit, tervez, gazdálkodik és riportál. Az adattudós 

 

2. ábra: Az üzleti elemzés folyamata
Forrás: Horváth, 2016

Horváth (2016) meglátásai alapján a jövőben az elemzési folyama-
tokat a kontroller, az adattudós azaz Data Scientist és az IT együtt 
működve fogja ellátni. Az üzleti elemzés folyamatát Horváth négy 
szakaszra osztja:

‒	 A probléma azonosítása: Az üzleti elemzési folyamat első 
szakasza, melyben a kontroller és az adattudós jelenik meg.  
A kontroller azonosítja a cselekvés szükségességét, körülhatá-
rolja a kérdéseket és megfogalmazza a kihívásokat. Miközben 
az adattudós a vitapartner szerepét tölti be a megbeszélése-
ken a probléma azonosítása során.
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‒	 Összefüggések feltárása: Ebben a szakaszban megjelenik az 
IT, az adattudós és a kontroller is, bár az utóbbi egy vissza-
fogottabb szerepben, de egyenrangú partner a tárgyalások 
során. Az adattudós feladatai az adatgyűjtés, adatbányászat 
és adatelemzések elvégzése, míg az IT értékeli a szoftve-
rajánlatokat és kiválasztja a megfelelő szoftvert.

‒	 Optimalizálás: Ebben a szakaszban is jelen van mindhárom 
szereplő. A kontroller egy „edzőpartner” szerepet ölt magára  
a modell fejlesztésében, tisztázza a megvalósítás akadályait 
és költségeit, tervez, gazdálkodik és riportál. Az adattudós opti-
malizálási modellt dolgozz ki, mialatt az IT integrálja a szoftvert 
az IT környezetbe. 

‒	 Monitoring: Az üzleti elemzési folyamat utolsó szakasza. Ez  
a szakasz a kontroller ellenőrzési szakasza, amikor megtörtént 
a megvalósítás és felügyeli az eredményt és mellékhatásokat, 
eközben pedig az adattudós ölti magára az „edzőpartner” sze-
repét. (Lásd 2. ábra.)

3. Self-service business intelligence (SSBI)

Az önkiszolgáló üzleti intelligencia (SSBI) egy olyan megközelítése 
az adatelemzésnek, amely lehetővé teszi a felhasználók számára  
a vállalati adatokhoz való hozzáférést és azok feldolgozását akkor is, 
ha nem rendelkeznek statisztikai, üzleti intelligencia (BI) vagy adatbá-
nyász ismeretekkel. (searchbusinessanalytics.techtarget.com, 2020) 
Az SSBI használatával lehetővé válik információkat kinyerni a nagy 
mennyiségű adatbázisokból és lerövidíti az információ feldolgozási 
idejét, hiszen a kontrollernek nem kell elemezhetővé tennie és ele-
meznie az adatbázisokat, annak érdekében, hogy információt tudjon 
szolgáltatni például a vezetőség számára a döntéshozatalhoz.
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1. táblázat: A hagyományos BI és önkiszolgáló BI összehasonlítása 

Hagyományos BI Önkiszolgáló BI

A felhasználó összegyűjti az 
adatokat

Az IT csapat összegyűjti a fel-
használók igényeihez szüksé-
ges eszközöket

A felhasználó kérelmet nyújt be 
az IT számára

A rendszer hozzáférést enged  
a felhasználóknak az adatok-
hoz

Az IT egy adattárházba tölti be 
az adatokat

A felhasználó közvetlenül hoz-
záfér az adatokhoz

Az IT elkészíti az elemzést A felhasználó elkészíti az adat-
felvételt

A felhasználó elfogadja a jelen-
tést vagy változtatást kér

A felhasználó létrehoz egy je-
lentést

 
Forrás: saját szerkesztés a (searchbusinessanalytics.techtarget.com, 

2020) alapján

Az 1. táblázatból látható, hogy a hagyományos BI rendszer hátrá-
nya, hogy szükség van egy külsős személyre. A hagyományos BI 
folyamatban a felhasználó összegyűjti a számára fontos adatokat, 
majd azt továbbítja az IT felé, aki, amikor elfogadta a felhasználó igé-
nyét akkor betölti az adatokat az adattárházba, ahol elemezni tudja 
azokat. Amikor elkészült az IT az elemzéssel, visszaküldi a jelentést  
a felhasználónak, aki vagy elfogadja azt, vagy pedig visszadobja az 
IT részére javításra. Így a folyamat utolsó két lépése ismétlődik, amíg 
el nem készül a szükséges beszámoló a megfelelő minőségben. Ez-
zel szemben egy önkiszolgáló BI rendszer esetén az IT összeállítja a 
felhasználók igényeinek megfelelő rendszereket, amelyeken keresz-
tül a felhasználók közvetlenül hozzáférnek a szükséges adatokhoz és 
elkészíthetik az elemzéseket a saját igényeikre szabva. Ebből a folya-
mati különbségből származnak az önkiszolgáló BI rendszer előnyei:
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‒	 A BI és IT erőforrások jobb felhasználása: A felhasználók sa-
ját igényeikre szabva készíthetnek ad-hoc jelentéseket és ri-
portokat, ezzel tehermentesítve az IT területet.

‒	 Gyorsabb adatelemzés és döntéshozatal: Az SSBI rendszer 
használatával felszabadul az az idő a jelentések elkészítése-
kor, amíg a felhasználó az IT vagy BI területre vár. A jelenté-
sek hamarabb kerülnek a vezetőkhöz, akik ezáltal hamarabb 
tudnak döntéseket is hozni. 

‒	 Adatközpontú szervezet kialakulása: Amint a vezetők és ada-
tigénylők elsajátítják az önkiszolgáló BI rendszer használatát, 
egy sokkal adatközpontúbb szervezetté válik a vállalat. 

‒	 Versenyelőnyhöz jutás: Az adatok gyorsabb felhasználható-
sága miatt, a vezetők hamarabb hozhatnak döntések, ami 
az egész szervezetet agilisabbá teheti, így versenyelőnyre 
tehet szert. 

4. Robotizált folyamatautomatizálás (RPA)

Az utóbbi időben egyre többször emlegetik a robotizált folyamatau-
tomatizálást (RPA), mint egy jó technikát a hatékonyság javítására. 
Alapvetően az RPA speciális szoftverek intenzív használatát jelenti, 
olyan tevékenységek végzésére, amelyeket rendszerint emberek 
végeznek. A szoftverrobot – RPA – tevékenységes során emberi 
munkát „imitál”, munkáját a meglévő infrastruktúrán végzi, minimá-
lis vagy közel nulla emberi beavatkozással. Egyszerűen implemen-
tálható, hiszen a meglévő rendszerekre ráhúzható és nem igényel 
nagy rendszerintegrációs feladatokat. Természetesen költséget ge-
nerál egy RPA szoftver bevezetése a vállalatnál, de ezek a költsé-
gek hamar megtérülhetnek, hiszen a robot 24 órát dolgozik a hét 
minden napján. (Tanács - Sántha, 2017)
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Az utóbbi időben egyre többször emlegetik a robotizált 
folyamatautomatizálást (RPA), mint egy jó technikát a hatékonyság 
javítására. Alapvetően az RPA speciális szoftverek intenzív 
használatát jelenti, olyan tevékenységek végzésére, amelyeket 
rendszerint emberek végeznek. A szoftverrobot – RPA – 
tevékenységes során emberi munkát „imitál”, munkáját a meglévő 
infrastruktúrán végzi, minimális vagy közel nulla emberi 
beavatkozással. Egyszerűen implementálható, hiszen a meglévő 
rendszerekre ráhúzható és nem igényel nagy rendszerintegrációs 
feladatokat. Természetesen költséget generál egy RPA szoftver 
bevezetése a vállalatnál, de ezek a költségek hamar megtérülhetnek, 
hiszen a robot 24 órát dolgozik a hét minden napján. (Tanács - Sántha, 
2017) 
 

 
3. ábra: A robotizálásra alkalmas folyamatok jellemzői 

Forrás: Tanács - Sántha, 2017 

 

3. ábra: A robotizálásra alkalmas folyamatok jellemzői
Forrás: Tanács – Sántha, 2017

Természetesen nem minden folyamat alkalmas arra, hogy automati-
zálják. Ha egy szervezet szeretné egy adott munkamenetben közel 
nullára csökkenteni vagy akár ki is iktatni az emberi tevékenységet 
RPA segítségével, akkor az adott folyamatnak meg kell felelnie né-
hány kritériumnak. Ezek a következők:

‒	 Nagy esetszámú, ismétlődő folyamatok: Természetesen ak-
kor a leghasznosabb és leghamarabb megtérülő az automa-
tizálás, ha maga a feladat viszonylag sokszor fordul elő vagy 
sokszor ismétlődik egy folyamat során. 

‒	 Üzleti / jogi szabályokon alapuló, algoritmizálható döntések: 
Fontos az automatizálás szempontjából, hogy egyértelműen 
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eldönthető legyen egy folyamatban, mikor milyen lépést kell 
meghozni. 

‒	 Standardizált folyamatok, kevés kivétellel: Elengedhetet-
len, hogy a kiváltandó emberi folyamatot mindig ugyanúgy, 
ugyanazon lépések alapján kelljen elvégezni. 

‒	 Strukturált, elektronikusan rendelkezésre álló adatok: Az RPA 
működéséhez rendezett, elektronikus adatokra van szükség, 
hiszen papíralapú adatbázisból nem tud dolgozni. 

‒	 Többféle informatikai rendszer és formátum alkalmazása  
a munkafolyamat során: Az szoftverrobot működésének felté-
tele a legalább kettő vagy annál több informatikai alkalmazás 
használata. 

Isensee és szerzőtársai (2019) tanulmánya szerint az RPA még 
csak kezdetleges szakaszban van napjainkban, de sok pilot pro-
jekt fut a használhatóságával kapcsolatban, amelyek nagyon ígé-
retes eredményekkel zárulnak. Leginkább a számviteli területeken 
alkalmazzák, hiszen ott fordulnak elő leginkább gyakran ismétlődő 
standardizálható folyamatok. Azonban a számviteli területeken elért 
kezdetleges sikerek ellenére alábecsülik szerepét a kontrollingban. 
Ez három fő okra vezethető vissza:

‒	 A kontrolling folyamatok jellegzetessége, hogy változékony 
környezetben támogatják a döntéshozatalt. A számviteli fo-
lyamatokkal szemben ezért kevésbé szabályozottak és is-
métlődők, ez pedig jelentősen csökkenti az automatizálás 
lehetőségét. 

‒	 Jelenleg az integrált rendszerek hiánya miatt sok a manuálisan 
végzett munka a kontrollingban. Jelenleg az RPA bevetése áll 
szemben a rendszerkörnyezet átfogó modernizálásával. Az 
RPA rövid távon hozna javulást a munkafolyamatok javításá-
ban, míg utóbbi hosszabb távon jelente megoldást. 

‒	 Sok szervezetben nem ismerik eléggé az RPA lehetőségeit 
és akadályait.

Ideális esetben a kontrolling folyamatok beágyazódnak egy BI 
rendszerbe, ebből következően az RPA több esetben is segíthet-
né a kontrolling munka folyamatának leegyszerűsítését és a haté-



94

konyság növelését. Számos kontrolling folyamat sok ismétlődő és 
standardizált tevékenységet tartalmaz a részfolyamatok és részte-
vékenységek szintjén. A kontrolling rendszerek modernizálása szá-
mos nagyvállalatnál nagyon idő- és költségigényes, ezért tipikus 
jelenség, hogy sok manuális munka megmarad a kontrollerek fel-
adati között, hiszen ezek rendszerszintű automatizálása nem érné 
meg. Éppen ezek az okok jelentenek lehetőséget az RPA számára 
a kontrolling területen, melyek miatt érdemes lehet egy szervezet 
számára számításba venni a folyamatautomatizálást. A szerzők 
tanulmányukban konkrét példákat, lehetőségeket is bemutattak az 
RPA alkalmazására:

•	 különböző adatforrásokból adatok vagy információk össze-
vetése,

•	 ellenőrzések és jóváhagyások elvégzése,
•	 előre meghatározott struktúrák szerinti standard riportok ké-

szítése,
•	 eltérések észlelése vagy egyszerű értelmezések létrehozása,
•	 jelentések küldése, kitöltése vagy archiválása,
•	 célzott interakciók emberekkel, például emlékeztetések aktu-

ális eseményekre, ellenőrzésekre.

5. Business partnering

Radó István 2018-ban megjelent cikkében a digitalizáció hatá-
sát fejti ki a kontroller szakmára. Meglátása szerint a „régi világ-
ban” a kontrollerek fő feladata az adatszolgáltatás és koordinálás 
volt, amely összhangot teremtett az értékesítési célok, a termelé-
si, logisztikai és humán kapacitások, az eredmény elvárások és 
finanszírozási döntések között. Azonban véleménye szerint ennek  
a világnak hamarosan vége lesz. A digitalizációnak köszönhetően 
nemsokára minden ismétlődő munka automatizálva lesz és minden, 
ami integrálható integrálva lesz. Az adatelemzők szerepe a szerző 
szerint ennek hatására felerősödik, hiszen hatalmas adatmennyi-
ségek lesznek elemezhetőek, viszonylag kis energiabefektetéssel. 
Ennek eszköze a fentebb tárgyalt business analytics, amellyel az 
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elemzők a felsővezetők és különböző szakterületek vezetőinek üz-
leti partnerévé (business partner) válhatnak (Radó, 2018).

Az IMA (Institute of Management Accountants) és a Deloitte De-
velopment által végzett kutatás (Waelter, et al., 2018) is hasonló 
következtetésekre jutott. Arra a következtetésre jutottak a szerzők, 
hogy a pénzügyi területeken átrendeződnek a munkakörök és kiala-
kul egy un. „business partner” szerep, ahol a kontroller a klasszi-
kus feladatai mellett a vezetés tanácsadójaként és a döntések aktív 
résztvevőjeként van jelen a vállalati életben. 

humán kapacitások, az eredmény elvárások és finanszírozási 
döntések között. Azonban véleménye szerint ennek a világnak 
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4. ábra: Szerepek a pénzügyi területen 

Forrás: Pwc, 2017, 7. oldal 
 
A Pwc 2017-es tanulmányában a business partner pénzügyi területen 
betöltött szerepének meghatározásához más kontrollerek szerepeihez 
kell, hogy viszonyítsunk. Két tengely mentén – számvitel és üzlet, 
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A Pwc 2017-es tanulmányában a business partner pénzügyi terüle-
ten betöltött szerepének meghatározásához más kontrollerek sze-
repeihez kell, hogy viszonyítsunk. Két tengely mentén – számvitel 
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és üzlet, valamint reaktív és proaktív − négy szerepet határoztak 
meg a pénzügyi területen. A szerepek pedig a következők:

‒	 „Commentator” feladata eltolódik az egyeztetésektől a fon-
tosabb elemzések felé és automatizált jelentéseket készít.  
A feladatai az ún. értéknövelő tevékenységek közé tartoznak, 
melyek ellátásához nem csak reaktívnak kell lenni, de rendel-
keznie kell üzleti ismeretekkel is. 

‒	 „Business partner” feladata megerősíteni kapcsolatát a szer-
vezettel, helyet találni magának a döntési asztalnál és üzleti 
ismereteket szerezni a pénzügy területén. Feladatai ellátás-
hoz proaktívnak kell lennie és üzleti ismeretekkel is kell ren-
delkeznie.

‒	 „Scorekeeper” feladata az automatizálás és hatékony folya-
matok biztosítása a szervezeten belül, melyhez számviteli 
ismeretekre és reaktivitásra van szüksége. 

‒	 „Caretaker”: Ennek a személynek képeznie kell magát, hogy 
folyamatosan el tudja látni feladatait, amely az irányítás és 
kontroll a megfeleléshez. Ahhoz, hogy ezt el tudja látni, szám-
viteli ismeretekre és proaktivitásra van szüksége. 

A tanulmány kiemelten a scorekeeper, azaz „pontszerző” szerepet 
állítja szembe a business partnerrel. Ez a két szerep egymással 
szemben helyezkedik el. Az előbbi egy reaktív, kizárólag a pénzügyi 
számvitelre összpontosító alkalmazott, míg az utóbbi a vezetést dön-
téseiben és céljaiban átfogóan támogató dolgozó, aki felelősséget 
vállal a célok eléréséért. A scorekeeper fontos szerepet játszik ab-
ban, hogy a pénzügyi információk helyesek, teljesek és aktuálisak 
legyenek, ezért az ő feladatai közé tartozik többek között a könyvelé-
sek időben történő elvégzése, jelentések készítése és azok esetleges 
kezdeti elemzése. Elmozdulás tapasztalható a business partner sze-
rep felé a kontrollerek körében, de tévhit az, hogy a kontrollereknek 
teljes egészében business partnerré kell válnia, hiszen a scorekeeper 
feladatai is nélkülözhetetlenek. 
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6. Következtetések

A kontrollerektől elvárt feladatkörök és kompetenciaprofilok a fentiek 
tükrében szükségszerűen változni fognak. Az International Group 
of Controlling (IGC) ügyvezetése 2013. január 26-i ülésén módo-
sította a kontrolleri küldetés definícióját. Szakított azzal a több mint 
20 éves gyakorlattal, hogy a kontroller fő feladata a transzparen-
cia megteremtése, ehelyett a szervezeti teljesítmény javítása került 
a középpontba. Ez a változtatás azt jelenti, hogy már nincs többé 
különbség az angolszász és az európai kontrolling felfogás között, 
mert mindkettő középpontjában a Corporate Performance Manage-
ment, vagyis a szervezeti teljesítmény javítása áll. Ezzel az intéz-
kedéssel egységesítésre került az IGC által legfontosabbnak tartott 
feladatok köre is. (IFUA Horváth & Partners, 2013) Ezek a feladatok 
a következők:

‒	 A kontrolling folyamat menedzselése: a kontrollerek a döntés-
hozók célorientáltsága érdekében kialakítják és támogatják  
a célkitűzés, tervezés és irányítás folyamatát.

‒	 Jövőbe tekintő koordináció: a kontrollerek azáltal, hogy szer-
vezett módon foglalkoznak a jövővel, lehetővé teszik az esé-
lyek kihasználását, kockázatok kezelését.

‒	 Célok összekapcsolása a szervezet minden szintjén: a kont-
rollerek egységes egésszé integrálják a résztvevők céljait és 
terveit.

‒	 Kontrolling rendszerek fejlesztése és az adatok minőségé-
nek biztosítása: a kontrollerek feladat fejleszteni, gondozni  
a kontrolling rendszereket és biztosítani az adatok minősé-
gét, valamint a döntéshez szükséges információkat.

‒	 Gazdasági racionalitás feltételeinek biztosítása: a kontrolle-
rek a szervezet közgazdasági lelkiismereteként elkötelezet-
ten tevékenykednek az egész szervezet érdekében.

A kontrollerek szerepe a fentiekben megjelenő megoldások követ-
keztében szükségszerűen változni fog. Bodnár (2012), illetve Zéman 
(2016) úgy ítéli meg, hogy összességében csökkenés és azon belül  
a hagyományoshoz képest a tevékenységek hangsúlyaiban is jelen-
tős átstrukturálódás várható, ahogyan ezt a 5. ábra is szemlélteti.
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5. ábra: A kontrollerek átalakuló szerepköre 

Forrás: Bodnár V. előadásanyaga, MCE Konferencia, Budapest 
(2012. 11. 08.) 

 
Mint látható, a szerzők arra számítanak, hogy összességében a 
döntéstámogatás és szolgáltatás feladatkörök előtérbe, míg a 
jelentések és adatelőállítás háttérbe szorul. Véleményük szerint a 
kontrolling nem csak szabályozás és felügyelet, de koordináció és 
nyomon követés is. A stratégiai és működési változásokkal a 
hagyományos kontrolling tevékenységek újabbakkal bővülnek. Új 
típusú felelősség, szakmai és személyes kompetenciák megléte válik 
szükségszerűvé a kontrolling tevékenység vonatkozásában. A 
szakmai szervezetek a kontrolling tevékenység egységesítésére és 
standardizálására törekszenek. 
Hasonló átalakulást mutat IFUA Horváth & Partners kontroller 
kompetencia mérése, amelyben közel 300, többéves tapasztalattal 
rendelkező, gazdasági végzettséggel rendelkező szakember vett 
részt. A résztvevők fele vezetői pozíciót töltött be. A felmérés alapját 
egy 16 különböző elemből álló kompetencia modell képezte, 
amelyeket szakmai, módszertani, szociális és személyes 
kompetenciák csoportokba soroltak be. A modellből meghatározható, 
hogy milyen kompetenciákra van szüksége egy kontrollernek és ezen 
keresztül láthatják a munkatársak, hogy mely képességekben kell még 
fejlődniük. 
A felmérést Németországban és Magyarországon is elvégezték. A 
kompetencia rangsorban mindkét országban első helyen szerepel az 
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Hasonló átalakulást mutat IFUA Horváth & Partners kontroller 
kompetencia mérése, amelyben közel 300, többéves tapasztalat-
tal rendelkező, gazdasági végzettséggel rendelkező szakember 
vett részt. A résztvevők fele vezetői pozíciót töltött be. A felmérés 
alapját egy 16 különböző elemből álló kompetencia modell képez-
te, amelyeket szakmai, módszertani, szociális és személyes kom-
petenciák csoportokba soroltak be. A modellből meghatározható, 
hogy milyen kompetenciákra van szüksége egy kontrollernek és 
ezen keresztül láthatják a munkatársak, hogy mely képességek-
ben kell még fejlődniük.
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A felmérést Németországban és Magyarországon is elvégezték. 
A kompetencia rangsorban mindkét országban első helyen szere-
pel az analitikus gondolkodás. Az teszi ezt a kompetenciát mindkét 
országban a kontrolleri siker kulcsává az IFUA Horváth & Partners 
szerint, hogy a vezetők információ igénye folyamatosan nő, ezért 
komplex, de releváns információkat tartalmazó riportokat igényel-
nek. Mindkét országban második a rangsorban a terhelhetőség. 
Erre magyarázatul a folyamatosan növekvő információs igények 
szolgálnak, hiszen ezért a magas terhelhetőség elengedhetetlen  
a munkavégzéshez. Ma már egyre kevésbé jellemző, hogy a kont-
rolling havi ciklusokban, havonta egy nagyobb terhelés mellett  
dolgozik, hanem a folyamatos információs igények magas fordulat-
számon tartják a szervezetet.
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6. ábra: Kontroller kompetencia rangsor 

Forrás: Solti, 2013 
 
A magyar rangsorban a következő az ügyfél-orientáltság, a tanácsadói 
kompetencia, viszont Németországban, ezt csak a 10. helyre sorolják. 
Ez a kontrolling eltolódását mutatja a business partnerség irányába, 
hiszen a klasszikus kontrolleri szerepek mellett a kontroller feladatai 
között a vállalatvezetés tanácsadója szerepkör is jelen van. 
Nagykülönbség tapasztalható még az üzlet értése, üzleti tudás 
kompetencia készség esetében, hiszen ez Magyarországon a 12., míg 
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irányába, hiszen a klasszikus kontrolleri szerepek mellett a kontroller 
feladatai között a vállalatvezetés tanácsadója szerepkör is jelen van.

Nagykülönbség tapasztalható még az üzlet értése, üzleti tudás 
kompetencia készség esetében, hiszen ez Magyarországon a 12., 
míg Németországban az 5. helyen helyezkedik el. Ezáltal az a hi-
potézis, hogy az üzlet értése, az üzleti fókusz felértékelődik a kont-
rollerek munkájának során, csak Németországban látszik igaznak, 
Magyarországon még nem. (Lásd 6. ábra.)

Összességében megállapítható, hogy egy kontrollernek a si-
kerhez túl kell lépnie a puszta számszaki riportok előállításán és 
erős elemzési képességekkel, nagy munkabírással és tanácsadói 
kompetenciával kell rendelkezni, hogy a lehető legjobban kitudja 
szolgálni ügyfeleit, akik ebben a környezetben a szervezet vezetői. 
Ezeknek a kompetenciáknak birtokában tudja érdemben támogatni 
a döntéshozatalt, amire a felgyorsult gazdasági környezetben egyre 
nagyobb szükség van. Ennek egyik fontos összetevője, hogy értse 
az üzletet, melyhez a vállalat speciális képzésekkel tud hozzájárul-
ni. (Solti, 2013)

Jelen források feldolgozása és Milicz-Jenővári (2015), Fenyves 
(2019), Musinszki et al. (2021), illetve Olajos et al. (2020) kutatása-
inak eredményeit felhasználva 2020. májusában empirikus kutatást 
végeztem. Több mint száz álláshirdetés tartalomelemzése alapján 
többek között azt vizsgáltam, hogy a digitalizáció most bemutatott 
hatásai mennyire találhatók meg a kontrollerekkel szembeni elvá-
rásokban. A digitalizációs törekvések – és a kontrolleri feladatkörök 
átalakulása – most még elsősorban a nagyvállalati rétegre korláto-
zódik. Jelenleg a munkáltatók által a kontrollerekkel szemben tá-
masztott igények – néhány példától eltekintve – még nem mutatják 
azokat a digitalizáció hatására bekövetkező változásokat, melyekről 
a kutatások szólnak és még nem kezdődött meg jelentős mértékben 
a kontrollerek eltolódása a business partneri szerepkör felé.

Köszönetnyilvánítás

A kutatást az EFOP-3.6.2-16-2017-00007 azonosító számú, Az in-
telligens, fenntartható és inkluzív társadalom fejlesztésének aspek-
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tusai: társadalmi, technológiai, innovációs hálózatok a foglalkozta-
tásban és a digitális gazdaságban című projekt támogatta. A projekt 
az Európai Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap és Ma-
gyarország költségvetése társfinanszírozásában valósul meg.
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GÉPJÁRMŰIPARI VÁLLALATOK HATÁSA  
A MAGYAR GAZDASÁGRA, KÜLÖNÖS  
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A tanulmány az A német gépjárműipari vállalatok szerepe és jelen-
tősége a magyar gazdaságban című TDK dolgozat alapján készült.

1. Bevezetés

Az 1990-es években zajló rendszerváltozásoknak köszönhetően 
Kelet-Közép-Európa országai – így Magyarország is – fokozatosan 
megnyitották gazdaságukat a külföldi befektetések előtt. Az FDI 
(közvetlen külföldi tőkebefektetés) által vezérelt fejlesztési stratégia 
élvonalába pedig az autóipar került. A külföldi nagyvállalatok átala-
kították a volt szocialista országok autóiparát és kezdetét vette a tér-
ség országainak integrálása mind az európai, mind pedig a globális 
autóipari termelési hálózatokba. (Pavlínek, 2015) 

Napjainkra a gépjárműipar vált hazánk egyik stratégiai ipará-
gává. Kiemelkedő jelentőséggel bír a külkereskedelmi forgalom,  
a GDP-hozzájárulás, a K+F tevékenységek és a foglalkoztatás te-
kintetében egyaránt. Az autóipar magyar gazdaságban betöltött 
meghatározó szerepe egy széles körben kutatott téma, melynek 
foglalkoztatásra gyakorolt hatása – a napjainkban zajló ipari átala-
kulása, az Ipar 4.0 okozta változások következtében – egyre fonto-
sabb kérdéssé válik.

Tanulmányom célja, hogy bemutassam a gépjárműipar magyar 
gazdaságban betöltött meghatározó szerepét, különös tekintettel 



104

a foglalkoztatásra, az Ipar 4.0 okozta változás következményeire. 
Jelen tanulmány a TDK-dolgozatomban (Stefanovics, 2020) elért 
eredmények felhasználásával készült.

2. Gépjárműipar jelentősége, jellemzői és strukturális változásai

2.1. Szakirodalmi áttekintés

„Az autóipar jelentős növekedésre képes, számottevő multipliká-
tor-hatásokkal bíró gazdasági szektor a rendszerváltás utáni Ma-
gyarországon.” (Molnár, 2015, 144. o.) Nemcsak hazánkban, de  
a világ különböző részein is stratégiai iparágnak tekinthető, melynek 
világgazdaságban betöltött meghatározó szerepe vitathatatlan. Az 
iparág gazdasági jelentőségét és jellemzőit tekintve számos meg-
határozással találkozhatunk a szakirodalomban.

Dicken, P. (2011) szerint jelentősége egyrészt méretében és ki-
terjedtségében, másrészt pedig számos egyéb feldolgozóiparhoz és 
szolgáltatáshoz fűződő kapcsolatrendszerében rejlik. Tanulmánya 
alapján azt mondhatjuk, hogy az autóipar alapvetően nem más, mint 
egy összeszerelő iparág, mely nagyszámú és különböző komponen-
sek összeállításával foglalkozik. A járműgyártás folyamatos körforgá-
sát pedig az összeszerelő vállalatok és az alkatrészgyártó beszállítók 
közötti komplex kapcsolatrendszer biztosítja. (Dicken, 2011)

Molnár E. (2013) szerint a magyar gépjárműipar gazdaságpo-
litikai jelentősége a mögötte lévő beszállítói hálózatban rejlik. Ez  
a háttér hozzájárul a foglalkoztatás és a helyi hozzáadott érték nö-
vekedéséhez, valamint a beszállító vállalatok versenyképességé-
nek javulásához is.

Smahó M. (2012) tanulmányában pedig úgy fogalmaz, hogy  
a járműipar a közepesen magas technikákat alkalmazó, úgyneve-
zett „medium hightech” iparágak közé sorolható. Versenyképessége 
jelentősen függ az új technológiák alkalmazásától, a termék innová-
ciótól és az előállítási folyamat hatékonyságától. A szektor egyik fő 
jellemzője az, hogy kombinálja a magas hozzáadott értékű, tőkein-
tenzív, K+F tevékenységet igénylő egységek gyártását az alacsony 
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hozzáadott értékű és munkaintenzív alkatrészek előállításával. 
(Smahó, 2012)

2.2. Az autóipar strukturális változásai

A XX. században, a globalizáció terjedésével párhuzamosan kez-
detét vette a gépjárműipar strukturális átalakulása is, mely döntően  
a termelés földrajzát érintette és magába foglalta a legnagyobb jár-
műgyártó cégeknek és beszállítóinak a kevésbé fejlett országokba 
való letelepedését. A kereskedelem liberalizációja, a gazdasági 
integrációk elmélyülése és a határokon átnyúló beruházások mér-
tékének növekedése mind-mind hozzájárultak a globális termelési 
láncok kiépüléséhez.

Az 1900-as évek Európa-szerte az iparosodás jegyében teltek. 
Nyugat-Európa országaiban a kezdetektől fogva az autóipari fejlesz-
tések fontos szerepet játszottak. Kelet-Közép-Európában, így Ma-
gyarországon is, ez a tendencia csak később, a XX. század második 
felében vette kezdetét. Az 1980-as évek végén a térség autógyártó 
vállalatai nem tudták kielégíteni a hazai keresletet. A rendszerváltás 
azonban meghozta az autóipar szerkezeti átalakulását. Az 1990-es 
években megindultak a volt szocialista országokba irányuló külföldi 
tőkebefektetések. (Rechnitzer et al., 2017) A multinacionális OEM-
ek (Original Equipment Manufacturers, összeszerelő vállalatok) 
változtattak stratégiájukon és újra definiálták a kelet-közép-európai 
országok szerepét, mellyel kezdetét vette az összeszerelő és al-
katrészgyártó tevékenységek keletre telepítése. A nagy autógyártó 
vállalatok elvárták, hogy a beszállítók kövessék őket, így egyre több 
alkatrészgyártó telepedett meg a régióban, hogy kiszolgálhassák az 
összeszerelő üzemeket. Ez végső soron a globális autóipar struktu-
rális változásához, a globális beszállítók megjelenéséhez vezetett. 
(Smahó, 2012) Mindennek hatására pedig az autóipar vált hazánk 
és a környező országok egyik legfontosabb iparágává.
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3. A hazai autóipar gazdaságra gyakorolt hatásának elemzése

3.1. Alkalmazott módszertan

A gépjárműipar magyar gazdaságban betöltött szerepének elemzé-
se során három kérdés merült fel: 1) Melyek legyenek az autóipar 
gazdasági jelentőségét mérő mutatószámok? 2) Mely országok je-
lentsék az összehasonlítási alapot? 3) Milyen módszerrel történjen 
az egyes adatok összesítése? A vizsgálataimba bevont mutatószá-
mok kiválasztása során az Európai Gépjárműgyártók Szövetsége 
(ACEA) által évente közzétett útmutatót (Pocket Guide, 2019-2020) 
vettem alapul. Az ebben közölt adatokból az általam legfontosabb-
nak vélt, a C29-es (közúti járművek gyártása) nemzetgazdasági 
ágra (KSH, TEÁOR’08) rendelkezésre álló mutatószámokat alkal-
maztam, melyek a következők:

–  autóiparban közvetlenül foglalkoztatottak aránya a teljes fog-
lalkoztatáshoz viszonyítva,

–  közúti járműgyártás hozzáadott értéke a GDP százalékában, 
–  előállított gépjárművek száma,
–  üzleti vállalkozások K+F kiadásai a közvetlen autóiparban,
–  autóipari kivitel a teljes áruexport százalékában.

Az autóipar magyarországi jelentőségét és fejlődését Kelet-Kö-
zép-Európa és Délkelet-Európa volt szocialista államaival való ösz-
szehasonlításban elemeztem. Ennek hátterében az áll, hogy ezek 
az országok hasonló történelmi háttérrel, fejlettségi szinttel, ver-
senyelőnyökkel és versenyhátrányokkal rendelkeztek az 1990-es 
évek kezdetén. (Rechnitzer et al., 2017) A rendszerváltás következ-
tében kezdetét vette a térség autóiparának fejlődése és szerkezeti 
átalakulása. Ennek következtében ugyan célszerű lenne az egyes 
mutatószámokat az 1990-es évek elejétől elemezni, de az adatbázi-
sok szűkösségéből kifolyólag döntően csak az ezredfordulótól kezd-
ve tudtam az adatokat szemléltetni. A harmadik kérdés az egyes 
mutatószámok összesítése, melyet a Bennett-féle komplex mutató 
segítségével fogok elvégezni.
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3.2. Elemzés során kapott eredmények

3.2.1. Foglalkoztatás

Az 1. táblázat az autóiparban közvetlenül foglalkoztatottak arányát 
mutatja az Európai Unió egyes tagállamaiban. A táblázatban az 
Eurostat foglalkoztatási adatai alapján, az első tíz, legmagasabb 
aránnyal rendelkező tagállam, illetve az Európai Uniós átlag válto-
zását szemléltettem. Jól látható, hogy a 2000-es évek elején a listát 
még Németország vezette, 2017-re azonban a lista élén, szinte ki-
vétel nélkül, kelet-közép-európai országok állnak. Ennek hátterében 
a már említett szerkezeti változás, az országokba beáramló külföldi 
működőtőke áll. Az első tíz állam közül is drasztikusan kiemelke-
dik Szlovákia és Csehország, ahol a munkavállalók közel 5%-ka  
a közvetlen járműgyártásban foglalkozik. Magyarország, a 2017-es 
adatok szerint, fajlagosan az Európai Unió 3. legnagyobb autóipari 
foglalkoztatója. A 15 és 64 év közötti alkalmazottak 3,6 %-a, kö-
zel 160 ezer fő, közúti gépjárműgyártással foglalkozik hazánkban. 
(Eurostat, 2017a) Ez az arány jóval az Uniós átlag felett van, mely 
egyértelműen jelzi az iparág gazdasági jelentőségét.

1. táblázat: Az autóiparban közvetlenül foglalkoztatottak aránya  
a teljes foglalkoztatáshoz viszonyítva. Az első tíz, legmagasabb aránnyal 

rendelkező tagállam és az Európai Unió átlaga 2005-ben,  
2010-ben és 2017-ben (15–64 év, %)

2005 2010 2017
Ország Arány (%) Ország Arány (%) Ország Arány (%)

1. Németország 2,85 1. Csehország 3,40 1. Szlovákia 5,04

2. Csehország 2,18 2. Szlovákia 2,83 2. Csehország 4,53

3. Szlovákia 1,84 3. Németország 2,80 3. Magyarország 3,60

4. Svédország 1,54 4. Magyarország 2,05 4. Szlovénia 3,23

5. Franciaország 1,33 5. Szlovénia 2,03 5. Németország 2,94

6. EU 28 1,29 6. Románia 1,40 6. Románia 2,85

7. Magyarország 1,29 7. Lengyelország 1,36 7. Lengyelország 1,98

8. Belgium 1,25 8. EU 28 1,33 8. EU 28 1,56

9. Spanyolország 1,13 9. Svédország 1,32 9. Portugália 1,47

10. Szlovénia 1,05 10. Belgium 1,32 10. Svédország 1,29

11. Lengyelország 1,04 11. Portugália 1,18 11. Spanyolország 1,24

Forrás: Eurostat adatai alapján saját szerkesztés
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3.2.2. GDP hozzájárulás

A gépjárműipar gazdaságra gyakorolt hatásának elemzéséhez az 
egyik elengedhetetlen mutatószám a hozzáadott érték, mely az 
Eurostat definíciója szerint a termelési folyamat által létrehozott ér-
ték mérésére szolgál. (Eurostat’s Concepts and Definitions Databa-
se) Az 1. ábra a közvetlen autógyártás hozzáadott értékét mutatja 
a GDP százalékában hat kelet-közép-európai és délkelet-európai 
országban. Az utóbbi közel két évtized során mind a hat ország 
esetében jelentős növekedés tapasztalható a közúti járműgyártás 
GDP-hozzájárulása tekintetében. Ez az arány Magyarországon már 
csaknem elérte a 4%-ot 2017-ben, melyet a térségen belül egyedül 
csak Csehországnak sikerült fölülmúlnia több mint 5%-os értékével. 
Meglepő Szlovákia esete, ahol a közúti járműgyártásban foglalkoz-
tatottak aránya meghaladja az 5%-ot, az iparág GDP-hozzájárulása 
azonban csak 3,22 %, mellyel harmadik helyen szerepel a vizsgált 
országok között.

Magyarországon a hozzáadott érték nemzetgazdasági ágak 
szerinti megoszlása alapján már az ezredfordulótól kezdve az ipari 
szektornak (az építőipar kivételével) van a legjelentősebb szerepe, 
aránya átlagosan több mint 25% volt az elmúlt két évtizedben. Ezen 
a szektoron belül – mely a NACE osztályozási rendszer szerint  
a B-től E-ig terjedő nemzetgazdasági ágakat foglalja magába –  
a feldolgozóiparnak (C) van kiemelkedő szerepe. Hozzáadott érté-
kének aránya az ipari szektoron belül 2000-től kezdve minden éven 
meghaladta a 80%-ot. A C29-es ág, azaz a közvetlen autógyártás 
pedig a feldolgozóipar GDP-hozzájárulásának közel 20%-át adta az 
utóbbi években. (Eurostat, 2017b)
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1. ábra: A közúti járműgyártás hozzáadott értéke a GDP százalékában 

Kelet-Közép-Európa és Délkelet-Európa országaiban (2000, 2010, 2017)  
Forrás: Eurostat adatai alapján saját szerkesztés

3.2.3. Termelés

A foglalkoztatási és hozzáadott érték adatokon túl érdemes meg-
vizsgálni azt is, hogy hogyan változott az elmúlt évek során az egyes 
kelet-közép- és délkelet-európai országok által előállított gépjármű-
vek száma. A 2. ábra a Gépjárműgyártók Nemzetközi Szervezete 
(OICA) által közölt gyártási statisztikák adatait tartalmazza. Az elmúlt 
húsz évben – Lengyelország és Szlovénia kivételével – mindegyik 
gazdaságban dinamikus növekedés figyelhető meg a gyártott autók 
számát tekintve. Hazánk ebben a listában a Visegrádi országokhoz 
viszonyítva az utolsó, összességében pedig a negyedik helyet fog-
lalja el a legfrissebb adatok alapján. Mindezek ellenére a hazánk 
által gyártott járművek számában jelentős növekedésen figyelhető 
meg az ezredforduló óta. Az elmúlt 17 év során az előállított autók 
száma négyszeresére, 137 ezerről 505 ezerre emelkedett.

 
A gépjárműipar gazdaságra gyakorolt hatásának elemzéséhez az 
egyik elengedhetetlen mutatószám a hozzáadott érték, mely az 
Eurostat definíciója szerint a termelési folyamat által létrehozott érték 
mérésére szolgál. (Eurostat's Concepts and Definitions Database) Az 
1. ábra a közvetlen autógyártás hozzáadott értékét mutatja a GDP 
százalékában hat kelet-közép-európai és délkelet-európai országban. 
Az utóbbi közel két évtized során mind a hat ország esetében 
jelentős növekedés tapasztalható a közúti járműgyártás GDP-
hozzájárulása tekintetében. Ez az arány Magyarországon már 
csaknem elérte a 4%-ot 2017-ben, melyet a térségen belül egyedül 
csak Csehországnak sikerült fölülmúlnia több mint 5%-os értékével. 
Meglepő Szlovákia esete, ahol a közúti járműgyártásban 
foglalkoztatottak aránya meghaladja az 5%-ot, az iparág GDP-
hozzájárulása azonban csak 3,22 %, mellyel harmadik helyen 
szerepel a vizsgált országok között. 
Magyarországon a hozzáadott érték nemzetgazdasági ágak szerinti 
megoszlása alapján már az ezredfordulótól kezdve az ipari 
szektornak (az építőipar kivételével) van a legjelentősebb szerepe, 
aránya átlagosan több mint 25% volt az elmúlt két évtizedben. Ezen a 
szektoron belül – mely a NACE osztályozási rendszer szerint a B-től 
E-ig terjedő nemzetgazdasági ágakat foglalja magába – a 
feldolgozóiparnak (C) van kiemelkedő szerepe. Hozzáadott értékének 
aránya az ipari szektoron belül 2000-től kezdve minden éven 
meghaladta a 80%-ot. A C29-es ág, azaz a közvetlen autógyártás 
pedig a feldolgozóipar GDP-hozzájárulásának közel 20%-át adta az 
utóbbi években. (Eurostat, 2017b) 
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2. ábra: Elállított gépjárművek száma Kelet-Közép-Európa és  

Délkelet-Európa országaiban (ezer db)  
Forrás: OICA Production Statistics adatai alapján

saját szerkesztés

3.2.4. K+F kiadások

Egy adott gazdaság fejlettségének, innovációs szintjének egyik 
meghatározó eleme a kutatásra és fejlesztésre (K+F) szánt kiadá-
sok mértéke. Mivel a K+F kiadások hozzájárulnak a gazdasági ha-
szon és teljesítmény növekedéséhez (KSH, Fogalmak, definíciók), 
így fontosnak tartom azt is megvizsgálni, hogy mekkora ezen kiadá-
sok mértéke a közúti járműgyártásban.

3.2.3. Termelés 
 
A foglalkoztatási és hozzáadott érték adatokon túl érdemes 
megvizsgálni azt is, hogy hogyan változott az elmúlt évek során az 
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3. ábra: Üzleti vállalkozások K+F kiadásai a közvetlen autóiparban 2009 
és 2018 között (millió EUR)  

Forrás: Eurostat adatai alapján saját szerkesztés
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1  Az üzleti vállalkozások K+F kiadásai (Business expenditure on R&D 
(BERD)) csak azon kiadásokat szemléltetik, amelyek az üzleti vállalkozások 
szektorába tartozó egységeknél merültek fel. A bruttó hazai kutatás-fejlesz-
tési kiadások (GERD) egyik alcsoportját jelenti. (Eurostat’s Concepts and 
Definitions Database)
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cseh vállalatok már közel 500 millió eurót költöttek kutatási és fej-
lesztési tevékenységekre, melyet egyedül a lengyeleknek sikerült 
megközelítenie 400 millió eurós kiadásaival. Magyarország 2018-
ban ugyan csak a harmadik helyen állt a K+F kiadások tekintetben, 
de az elmúlt 10 év során sikerült a vállalkozásoknak közel négysze-
resére növelniük a közúti járműgyártás fejlesztésére fordított ösz-
szegek. Ha megvizsgáljuk ezeket a kiadásokat az egyes országok 
GDP-jének százalékában, akkor hazánk, Csehországot követően 
(0,23%), a második helyen állt 2018-ban 0,17%-os értékével.

3.2.5. Kereskedelmi forgalom

Az előbb bemutatott adatokon túl az exportösszetétel is fontos in-
formációkat nyújthat a gépjárműipar magyar gazdaságban betöltött 
szerepéről. A 2. táblázat hat európai ország autóipari kivitelének ará-
nyát mutatja a teljes áruexporthoz viszonyítva az elmúlt több mint két 
évtizedben. Az iparág már az ezredforduló idején is jelentős szerepet 
játszott a legtöbb ország exportszerkezetében, mely az elmúlt évek-
ben, országonként ugyan eltérő mértékben, de további növekedést 
produkált. (Molnár, 2012) Nemcsak a foglalkoztatási és gyártási ada-
tok, de az autóipari export tekintetében is, Szlovákia és Csehország 
a térség vezető gazdasága napjainkban. Ezen országok esetében az 
autóipari termékek részesedése, a teljes áruexporton belül, megha-
ladja a 20%-ot. Magyarországon az 1993-ban mért 570 millió dollár 
értékű autóipari export 2017-re többszörösére emelkedett és elérte  
a 22.600 millió dollárt. Ezáltal az utóbbi években az autóipari termé-
kek képviselik a hazai áruexport közel 20%-át.
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2. táblázat: Kelet-Közép-Európa és Délkelet-Európa országainak autóipari 
kivitele, a teljes áruexport százalékában 1993 és 2017 között (%)

1993 1996 1999 2002 2005 2008 2011 2014 2017

Csehország 8,17 9,07 15,51 16,67 16,99 16,22 18,09 20,22 22,16

Lengyelország 4,75 4,85 8,08 12,48 16,04 16,35 14,55 11,71 12,60

Magyarország 6,40 5,43 18,84 16,84 16,39 16,58 14,67 20,08 19,86

Románia 4,29 1,88 1,89 2,44 4,92 8,45 11,99 15,02 17,53

Szlovákia 4,05 7,13 18,09 19,63 18,08 21,70 22,18 25,94 27,94

Szlovénia 9,34 12,34 13,08 12,73 16,13 17,81 15,47 15,90 19,96

Forrás: WTO adatai alapján saját szerkesztés

3.3. Benett-féle komplex mutató

Az előbb bemutatott adatok ugyan külön-külön szemléltették, hogy 
az egyes országok hogyan szerepelnek a különböző mutatók ese-
tében, de nem adnak egyértelmű választ arra a kérdésre, hogy  
a kelet-közép- és délkelet-európai régióban melyik ország gazda-
ságában játszik legnagyobb szerepet a közúti járműgyártás. Ennek  
a kérdésnek a megválaszolásához az előbbiekben bemutatott ada-
tok felhasználásával egy összesített mutatóra lesz szükségem, 
melynek segítségével felállítható egy rangsor a térség országai kö-
zött. Ehhez a Bennett-féle komplex mutatót alkalmaztam. A mutató 
kiszámításának első lépése során a különböző területegységekhez 
(jelen esetben országokhoz) tartozó adatok egyes értékeit az adott 
adatsor maximumának százalékában fejezzük ki. Ezen értékek sú-
lyozatlan számtani átlaga területegységenként egy olyan komplex 
mutatót eredményez, melynek értéke 0 és 100 % közé esik. (Rech-
nitzer et al., 2003) A Bennett-féle mutató nem tökéletes mutató-
szám, ugyanis számos hiányossága van, többek között az, hogy 
az egyes mutatók eltérő jelentőségét (súlyozatlan számtani átlag-
gal számol) és a közöttük lévő korrelációt nem veszi figyelembe. 
(Káposzta–Tóth, 2013) Ennek ellenére segítségével egyszerűen 
felállítható egy sorrend, mely megmutatja számunkra, hogy hazánk 
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számára mekkora jelentőséggel bír a közvetlen autóipar a környező 
országokkal való összehasonlításban. Az alábbi képlet segítségével 
számítható ki a Bennett-féle komplex mutató értéke:

Forrás: WTO adatai alapján saját szerkesztés 
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Mivel az összetett mutatók számítása során általában nem ajánlott 
keverni az abszolút és relatív (fajlagos) mutatókat, így az előbbi-
ekben bemutatott 5 adatsor közül kettőt, az előállított gépjárművek 
számát és a K+F kiadások mértékét át kell alakítanom, vagy le kell 
cserélnem a Bennett mutató kiszámítása érdekében. (Nemes Nagy, 
2005) Az üzleti vállalkozások K+F kiadásainak átalakítása során 
könnyű dolgom volt, egyszerűen csak az adott ország GDP-jének 
százalékában fejeztem ki az adatokat. Az előállított gépjárművek 
számát több különböző mutatóval is lecseréltem és megvizsgáltam 
a kapott eredmények, melyek közül végül az 1000 lakosra jutó, új 
regisztrált gépjárművek számára esett a választásom. Az 1. mellék-
let tartalmazza a komplex mutató kiszámításához felhasznált ada-
tokat, részeredményeket és a kiszámított Bennett mutató értékeit.
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4. ábra: A Bennett-féle komplex mutató kiszámításához szükséges  
jelzőszámok és a mutató végeredményei országonként

(2017-es adatok alapján)
Forrás: Eurostat, WTO és az ACEA adatai alapján 

saját szerkesztés és számítás
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melyet az ábra melletti táblázat szemléltet. Magyarország esetében 
a komplex mutató értéke 63,9 %, mellyel a harmadik helyet foglalja 
el a vizsgálatba bevont kelet-közép- és délkelet-európai országok 
között, a közúti járműgyártás gazdaságban betöltött szerepét tekint-
ve. A térség vezető autóipari országai kétségkívül Csehország és 
Szlovákia lettek, hiszen a mutatók többségében első vagy második 
helyen szerepeltek az országok között. Őket követi a sorban ha-
zánk, majd Szlovénia és Románia. Jelentősen lemaradva a sorban 
található Lengyelország, aki szinte mind az öt statisztikai mutató 
esetében alulmarad a többi országhoz viszonyítva.

Ennek a mutatónak a segítségével könnyen fel tudtam állítani 
egy sorrendet a vizsgált országok között a közvetlen autóipar jelen-
tőségét tekintve. Azonban azt is meg kell jegyeznem, hogy az elem-
zésbe bevont mutatók számának növelésével és az elemzéshez 
használt módszer esetleges megváltoztatásával valószínűleg egy 
pontosabb, reálisabb képet lehetne kapni az autóipar adott térségen 
belüli jelentőségéről.

3.  Ipar 4.0 foglalkoztatásra gyakorolt hatása  
a magyar autóiparban

Az ipari termelés az évszázadok során különböző fejlődési szaka-
szokra oszlott, melyek közül a napjainkban zajló átalakulást nevezzük 
ipar 4.0-nak. Az ipar 4.0 egyik sajátossága, hogy a járműipariban kez-
detét veszi az új technológiák alkalmazása, egyre növekvő szerephez 
jut a digitalizáció és a robotizáció. (Rechnitzer, 2019)

Az új ipari átalakulás munkaerőpiacra gyakorolt hatását tekintve 
megoszlik a szakemberek véleménye és igen eltérő nézőpontokkal 
találkozhatunk a szakirodalomban. Vannak, akik a technológiai fej-
lődéssel, a gépek előtérbe kerülésével párhuzamosan a munkaerő-
igény és így a foglalkoztatottság csökkenését feltételezik. Egy másik 
csoport képviselői a gépek és emberek közötti kölcsönös kapcsolat 
kialakulását feltételezik, és csupán a foglalkoztatottság strukturális 
átalakulását, nem pedig csökkenését hangsúlyozzák. (Fülöp, 2018) 
A két szélsőséges tábor között szerepelnek olyanok is, akik szerint 
az ipar 4.0 okozta változás egyrészt új munkahelyek teremt és új 
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tudások befogadását kívánja meg, viszont a termelési folyamatban  
a foglalkoztatottak sokaságát teheti fölöslegessé. (Rechnitzer, 2019)

Magyarország esetében is egyre nagyobb kihívást jelent a gépjár-
műipari vállalatok számára az ipar 4.0 követelményeinek való meg-
felelés és ezáltal versenyképességük további fenntartása. Példaként 
említhető hazánk egyik legnagyobb német tulajdonú autóipari válla-
lata, a Győrben telephellyel rendelkező Audi Hungaria Zrt. A Portfolio 
által közzétett hír szerint az Audi is kénytelen csökkenteni munkavál-
lalóinak a számát, melyet úgy oldanak meg, hogy a határozott idejű 
munkaszerződéseket korlátozott számban hosszabbítják majd meg. 
Mindennek hátterében, a cég elmondása szerint, az elektromobilitás 
és a digitalizáció irányába történő elmozdulás, vagyis az ipar 4.0 áll. 
Az automatizáció és robotizáció térnyerése mellett egyre inkább elő-
térbe kerül az elektromos autók gyártása is, mely – a belsőégésű 
motorokhoz viszonyítva – jóval kevesebb alkatrészt, és így kevesebb 
előmunkát igényel.  (Szandányi, 2019) Ezzel párhuzamosan egyre 
nagyobb az autóipari vállalatok képzett szakemberek iránti kereslete 
(IoT zóna, 2018), mely felveti azt a kérdést, hogy vajon Magyarország 
képes lesz-e biztosítani a megfelelő tudással, képzettséggel és mo-
bilitással rendelkező munkavállalói háttért, ezáltal pedig megtartani  
a hazánkban levő nagy autóipari vállalatokat? 

4. Összefoglalás

Az 1990-es években zajló rendszerváltozásoknak köszönhetően  
a kelet-közép- és délkelet-európai államok megnyitották országu-
kat a külföldi befektetések előtt, melynek középpontjába az autóipar 
került. A strukturális változásoknak és a külföldi működőtőkének kö-
szönhetően az autóipar vált hazánk és a környező országok straté-
giai iparágává. A Bennett-féle komplex mutató segítségével végzett 
számításaim szerint Magyarország a 3. helyet foglalja el a vizs-
gálatba bevont hat kelet-közép- és délkelet-európai ország között  
a közúti járműgyártás gazdasági jelentőségét tekintve. Az autóipar 
szerep a foglalkoztatás területén is jelentős, 2017-ben hazánk lett 
fajlagosan az Európai Unió 3. legnagyobb autóipari foglalkoztató-
ja. A napjainkban zajló ipari átalakulás, az ipar 4.0 munkaerőpiacra 
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gyakorolt hatása azonban megkívánja a magyar munkaerőpiac ver-
senyképességének fejlesztését, szakképzett és megfelelő tudással 
rendelkező munkavállalók biztosítását.
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